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1] DATI TECNICI type ST 526 A ST526 A
model SNC 56 P SNC 62 P
[2] | Motore LC170FS LC170FDS
[3] | Cilindrata cm?® 212 212
[4] | Potenza kW 4.4 4.4
[5] | Giri motore min-! 3600 3600
[6] | Carburante type gasoline gasoline
[7]1 | Capacita serbatoio carburante | 3 3
[8] | Olio motore type SAE 5W-30 SAE 5W-30
[9] | Capacita serbatoio olio motore | 0,6 0,6
[10] | Candela code F7RTC F7RTC
[11] | Candela, distanza elettrodi mm 0,76 0,76
[12] | Larghezza dilavoro cm 55 62
[13] | Diametro ruote in 13x4.10-6 14x5.00-6
[14] | Massa kg 60 62
[15] | Distanza di lancio massima m 10 10
[16] | Dimensioni di ingombro fig.2
[17] | A= Lunghezza mm 1330 1330
[18] | B = Altezza mm 1060 1060
[19] | C = Larghezza mm 560 630
(0] | Lvello d potenza dB(A) 104 104
[21] | Incertezza dB(A) 2,5 2,5
[22] gio"rfc')'roa‘gaprztnetﬂza dB(A) 107 107
[23] | Livello di pressione sonora dB(A) 88 88
[24] | Incertezza dB(A) 2,5 2,5
[27] | Incertezza m/s? 1,5 1,5
[28] Opzioni
[29] | Fari - Vv
[30] | Avviamento elettrico - v




EN - TECHNICAL DATA

CS - TECHNICKE PARAMETRY

PL - DANE TECHNICZNE

[2] Engine [2] Motor [2]  Silnik
[3] Displacement [3] Obsah valcu [8] Pojemnos¢ skokowa silnika
[4] Power [4]  Vykon [4] Moc
[5] Engine rotations [5] Otacky motoru [5]  Obroty silnika
[6] Fuel [6] Palivo [6] Paliwo
[71  Fuel tank capacity [7] Kapacita palivové nadrze [7]  Pojemnos¢ zbiornika paliwa
[8]  Engine oil [8] Motorovy olej [8]  Olej silnikowy
[9]1  Engine oil tank capacity [9] Kapacita nadrze na motorovy olej [9]  Pojemnos¢ zbiornika oleju silnikowego
[10] Spark plug [10] Zapalovaci svicka [10] Swieca zaptonowa
[11] Spark plug, electrodes distance [11] Zapalovaci svicka, vzdalenost elektrod [11] Swieca zaptonowa, odlegtosé elektrod
[12] Working width [12] Pracovni zabér [12] Zasieg prac
[18] Wheel diameter [13] Pramér kol [13] Srednica kot
[14] Weight [14] Hmotnost [14] Masa
[15] Maximum launch distance [15] Maximalni vzdalenost odhazovani [15] Odlegto$é maksymalna odrzutu
[16] Dimensions [16] Vnéjsi rozméry [16] Wymiary ogélne
[17] A=Length [17] A=Délka [17] A=Diugos¢
[18] B =Height y$ [18] B =Wysoko$¢
[19] C=Width itka [19] C = Szerokosé
[20] Measured sound power level [20] Naméfena hladina akustického vykonu [20] Mierzony poziom mocy akustycznej
[21] Uncertainty [21] Nepresnost méfeni [21] Niepewnos$¢ pomiaru
[22] Guaranteed sound power level [22] Garantovana hladina akustického [22] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[23] Sound pressure level vykonu [23] Poziom ci$nienia akustycznego
[24] Uncertainty [23] Hladina akustického tlaku [24] Niepewnos$c¢ pomiaru
[25] Vibrations transmitted to hand on right [24] Nepresnost méfeni [25] Drgania przekazane do reki na uchwycie
handle [25] Vibrace pfenasené na ruku na pravém prawym
[26] Vibrations transmitted to hand on left drzadle [26] Drgania przekazane do reki na uchwycie
handle [26] Vibrace pfenaSené na ruku na pravém lewym
[27] Uncertainty drzadle [27] Niepewnos$¢ pomiaru
[28] OPTIONS [27] Nepfesnost méfeni [28] Opcje
[29] Lights [28] Moznosti [29] Reflektory
[30] Electric start-up [29] Sveétla [30] Uruchamianie elektryczne
[30] Elektrické spusténi
[11 SK- TECHNICKE PARAMETRE
[2] Motor
[3] Obsah valcov
[4]  Vykon
[5] Otacky motora
[6] Palivo
[7]1 Kapacita palivovej nadrze
[8] Motorovy olej
[9] Kapacita nadrze motorového oleja
[10] Zapalovacia sviecka
[11] Zapalovacia sviecka, vzdialenost
elektrod
[12] Pracovny zéber
[13] Priemer kolies
[14] Hmotnost
[15] Maximéalna vzdialenost vyhadzovania
[16] Vonkajsie rozmery
[17] A=Dizka
[18] B=Vyska
[19] C = Sirka
[20] Hladina nameraného akustického
vykonu
[21] Nepresnost merania
[22] Hladina zaru¢eného akustického vykonu
[23] Hladina akustického tlaku
[24] Nepresnost merania
[25] Vibracie prenaSané na ruku na pravom
drzadle
[26] Vibracie prenaSané na ruku na lavom
drzadle
[27] Nepresnost merania
[28] Moznosti
[29] Svetlomety

Elektrické spustenie
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti
informazioni di particolare importanza, ai fini della
sicurezza o del funzionamento, sono evidenziati
in modo diverso, secondo questo criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita
di lesioni personali o a terzi e/o danni.

. I paragrafi evidenziati con un riquadro con

: bordo a punti grigio indicano caratteristiche

+ opzionali non presenti in tutti i modelli

< documentati in questo manuale. Verificare se
. la caratteristica € presente nel proprio modello. ©

» o

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si mtendono riferite
alla posizione dell’operatore alla guida.

1.2 RIFERIMENTI

1.2.1 Figure

Le figure in queste istruzioni per 'uso

sono numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura

2 viene indicato con la dicitura: “Vedere

fig. 2.C” o semplicemente “(Fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi
possono variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2 Titoli

Il manuale € diviso in capitoli e paragrafi. Il
titolo del paragrafo “2.1 Addestramento” &
un sottotitolo di “2. Norme di sicurezza”. |
riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati
con I'abbreviazione cap. o par. e il numero
relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1”.



2. NORME DI SICUREZZA

21 ADDESTRAMENTO

A Leggere attentamente le presenti
istruzioni prima di usare la macchina.

A Prendere familiarita con i comandi e
con un uso appropriato della macchina.
Imparare ad arrestare rapidamente il motore.
Linosservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo causare incendi e/o gravi
lesioni. Conservare tutte le avvertenze e

le istruzioni per consultarle in futuro.

Non permettere mai che la macchina venga
utilizzata da bambini o da persone che

non abbiano la necessaria dimestichezza
con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per 'utilizzatore.

Non utilizzare mai la macchina se
I'utilizzatore € in condizione di stanchezza
o0 malessere, oppure ha assunto farmaci,
droghe, alcool o sostanze nocive alle

sue capacita di riflessi e attenzione.
Ricordare che 'operatore o utilizzatore &
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle
loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell’utilizzatore la valutazione dei rischi
potenziali del terreno su cui si deve lavorare,
nonché prendere tutte le precauzioni
necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni
accidentati, scivolosi o instabili.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dlsposmw protezione individuale (DPI)

¢ Non utilizzare lo spazzaneve senza
indossare gli indumenti adeguati.
Indossare calzature che permettano una
buona presa su superfici scivolose.
Indossare sempre occhiali di protezione o
una visiera durante I'utilizzo, la manutenzione
o lariparazione. Il funzionamento

di macchine motorizzate potrebbe
proiettare corpi estranei negli occhi.
Indossare cuffie antirumore.

Area di lavoro / Macchina

¢ Controllare bene la zona da pulire e
asportare eventuali corpi estranei evidenti.
Per esempio zerbini, slitte, tavole, fili, ec

¢ Prima di avviare il motore, controllare
di avere disinserito tutti i comandi che
azionano organi in movimento.

* Regolare l'altezza del carter di
protezione coclea per spazzare
superfici ghiaiose o rocciose

e Prima diiniziare a spalare la neve,
lasciare che il motore e la macchina si
adattino alla temperatura esterna

Motori a scoppio: carburante

e Avvertenza: il carburante é altamente
infiammabile. Maneggiare con cural!
Conservare sempre il carburante

in contenitori idonei.

Effettuare il rifornimento o il rabbocco
utilizzando un imbuto, solo all’aperto e
non fumare durante queste operazioni.
Effettuare il rifornimento prima di
accendere il motore. Non aprire il tappo
del serbatoio né fare rifornimento quando
il motore & acceso o & ancora caldo.

Se fuoriesce del carburante, non avviare
il motore, ma allontanare la macchina
dall’area nella quale é stato versato e pulire
immediatamente ogni traccia di carburante
versato sulla macchina o sul terreno
Avvitare bene il tappo del serbatoio

e dei contenitori del carburante.

Evitare il contatto del carburante con gli
indumenti e, in tal caso, cambiarsi gli
indumenti prima di avviare il motore.

2.3 DURANTE LUTILIZZO

Area di Lavoro

* Non usare la macchina in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infammabili,
gas o polvere. Contatti elettrici o sfregamenti
meccanici possono generare scintille che
possono incendiare la polvere o i vapori.

Non azionare il motore in spazi chiusi,

dove possono accumularsi pericolosi fumi

di monossido di carbonio. Le operazioni

di avviamento devono avvenire all’aperto

o in luogo ben aerato. Ricordare sempre

che i gas di scarico sono tossici.

Lavorare solamente alla luce del

giorno o con buona luce artificiale e

in condizioni di buona visibilita.

Allontanare persone, bambini e animali
dall’area di lavoro. E necessario che i bambini
vengano sorvegliati da un altro adulto.
Prestare particolare attenzione

quando si utilizza la macchina su

vialetti di ghiaia, marciapiedi e strade

o quando li si attraversano. Fare

attenzione ai pericoli nascosti.

Quando si utilizza la macchina vicino

alla strada, fare attenzione al traffico.



Comportamenti

¢ Non orientare I'apertura dello scivolo di
scarico controvento, oppure verso persone,
animali, veicoli, abitazioni e quant’altro
possa subire danni dalla neve o da oggetti
nascosti nella neve. Non permettere che
nessuno sosti davanti dalla macchina.

Non utilizzare mai lo spazzaneve in prossimita
di recinzioni, automobili, finestre, recinzioni
di vetro, ecc. senza aver adeguatamente
regolato il deflettore dello scivolo di scarico.
Non avvicinare le mani e i piedi agli

organi rotanti. Mantenersi sempre distanti
dall’apertura dello scivolo di scarico neve.
Mantenere sempre pulito lo scivolo di scarico.
Se lo spazzaneve colpisce corpi estranei

o presenta vibrazioni anomale, spegnere il
motore, togliere la chiave, aspettare che le
parti in movimento si fermino e ispezionare
attentamente la macchina per verificare

che non abbia subito danni. Normalmente
le vibrazioni sono sintomo della presenza

di un problema. Riparare eventuali danni
prima di riutilizzare la macchina.

Prima di allontanarsi dalla macchina,
disinserire tutti i comandi, e togliere la chiave
di accensione dalla sua sede sulla macchina.
Prima di eseguire riparazioni, pulizie,
ispezioni, regolazioni, spegnere il

motore, togliere la chiave e aspettare

che le parti in movimento si fermino

(salvo indicazioni diverse esplicite

nelle istruzioni). Disconnetere i cavi

del motore elettrico. (Opzionale)

Non toccare le parti del motore che, durante
l'uso, si riscaldano. Rischio di ustioni.

Non utilizzare la macchina a velocita di
trasporto elevate su superfici scivolose.
Prestare attenzione quando si procede

in retromarcia. Guardare dietro di sé

prima e durante la retromarcia per
assicurarsi che non vi siano ostacoli.
Disattivare la coclea quando la macchina

€ trasportata o non utilizzata.

Assicurarsi sempre di essere in

buone condizioni di equilibrio e di
impugnare saldamente il manico.
Camminare, mai correre.

Limitazioni all’'uso

¢ Non utilizzare la macchina trasversalmente su
un pendio. Muoversi sempre dall’alto verso il
basso, quindi dal basso verso I'alto. Prestare
attenzione quando si cambia direzione
su un pendio. Evitare pendenze ripide.

¢ Non utilizzare la macchina se le protezioni
sono insufficienti o se i dispositivi di sicurezza
non sono correttamente posizionati.

Non disinserire 0 manomettere i
sistemi di sicurezza presenti.

Non alterare le regolazioni del motore,
né portarlo a sovraregime. Se il

motore viene fatto funzionare ad un
numero di giri eccessivo, il rischio

di lesioni personali aumenta.

Non sovraccaricare la macchina
conducendola a velocita troppo elevata.
Non introdurre le mani all'interno dello
scarico o della coclea senza prima aver
spento il motore e tolta la chiave.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO
E TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione
ed un corretto rimessaggio preserva
la sicurezza della macchina.

| pezzi guasti o deteriorati devono
essere sostituiti e mai riparati. Usare
solo ricambi originali: 'uso di ricambi
non originali e/o non correttamente
montati compromette la sicurezza della
macchina, pud causare incidenti o
lesioni personali e solleva il Costruttore
da ogni obbligo o responsabilita.

Manutenzione

* Se il serbatoio deve essere vuotato,
effettuare questa operazione
all'aperto e a motore freddo.

e Per ridurre il rischio di incendi,
controllare regolarmente che non vi
siano perdite di olio e/o carburante.

leessagglo

* Non lasciare carburante nel serbatoio

se la macchina viene rimessata in un
edificio dove i vapori del carburante
possono entrare in contatto con flamme
libere, scintille o fonti di calore.

Lasciare raffreddare il motore prima di
rimessare lo spazzaneve al chiuso.

Fare sempre riferimento alle istruzioni d’uso
per i dettagliimportanti se lo spazzaneve
deve essere conservato per un lungo periodo

Trasporto

¢ Se la macchina deve essere trasportata
su un camion o un rimorchio, utilizzare
rampe di accesso di resistenza,
larghezza e lunghezza adeguate.
Caricare la macchina con il motore
spento, a spinta, impiegando un
numero adeguato di persone.

Durante il trasporto, chiudere il rubinetto
del carburante (se previsto) e assicurare
adeguatamente la macchina al mezzo
di trasporto mediante funi o catene.



Azionare la coclea in presenza
di elementi diversi dalla neve (ad
esempio terra, erba, ciotoli, ecc.).
* Trainare o spingere carichi

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un
aspetto rilevante e prioritario nell’'uso della
macchina, a beneficio della convivenza

civile e del’ambiente in cui viviamo. IMPORTANTE L'uso improprio della
¢ Evitare di essere un elemento di macchina comporta il decadimento della
disturbo nei confronti del vicinato. garanzia e il declino di ogni responsabilita del
¢ Seguire scrupolosamente le norme Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri
locali per lo smaltimento di imballi, olii, derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.
carburante, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi 3.1.3 Tipologia di utente
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e Questa macchina é destinata all’utilizzo da
conferiti agli appositi centri di raccolta, che parte di consumatori, cio& operatori non
provvederanno al riciclaggio dei materiali. professionisti. E destinata ad un “uso hobbistico”.
¢ Almomento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’lambiente, IMPORTANTE La macchina deviessere

ma rivolgersi a un centro di raccolta,

gl b utilizzata da un solo operatore.
secondo le norme locali vigenti.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

3. CONOSCERE LA MACCHINA Sulla macchina compaiono vari simboli (fig. 4). La

loro funzione & quella di ricordare all’'operatore

i comportamenti da seguire per utilizzarla
3.1 DESCRIZIONE MACCHINA con l'attenzione e la cautela necessari.

E USO PREVISTO Significato dei simboli:

Lo ATTENZIONE!
Questa macchina & uno spazzaneve.

La macchina & dotata di una coclea

di spalamento, protetta da carter, che
indirizza la neve in uno scivolo di scarico.
La coclea & mossa dal motore che

fornisce anche trazione alla macchina.

La conduzione della macchina avviene
tramite i comandi posizionati sul cruscotto.
L'operatore & in grado di condurre la
macchina e di azionare i comandi principali
mantenendosi sempre in piedi, al posto

di guida, dietro alla macchina.

ATTENZIONE! Leggere le istruzioni
prima di utilizzare la macchina.

PERICOLO! Tenere mani e piedi
lontano dalle parti rotanti.

PERICOLO! Espulsione

di oggetti. Non orientare

la bocchetta di espulsione

3.1.1 Uso previsto verso gli astanti o animali.
PERICOLO! Girante in
rotazione. Tenersi sempre lontani
dall’apertura di scarico neve.

AN
A

Questa macchina é progettata e costruita
per la spalatura, sgombero ed espulsione
deIIa_neve da marci_apiec_ii, giardini, passi PERICOLO! Mantenere l'area
carrai e altre superfici a livello q§l suolo. di lavoro libera da persone,

Lo spazzaneve deve essere utilizzato bambini e animali.
esclusivamente per rimuovere la neve.

T &

o=e ATTENZIONE! Togliere la chiave
3.1.2 Uso improprio &z e leggere le istruzioni prima di
effettuare qualsiasi operazione

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli di manutenzmr.le 0 nparazmne.
sopra citati, puo rivelarsi pericoloso e causare ® PERICOLO! Vietato introdurre
danni a persone e/o cose. Rientrano nell'uso le mani allinterno del canale
improprio (come esempio, ma non solo): di espulsione con coclea
» Utilizzare la macchina su superfici sopra in movimento. Arrestare il

il livello del suolo, come tetti di residenze, vww motore prima di disintasare

autori-messe, portici, o altre strutture o edifici. lo scivolo di scarico.

IT-4



PERICOLO! Tenersi a distanza
dalle superfici calde.

PERICOLO! | motori emettono
monossido di carbonio.

NON avviare la macchina

in uno spazio chiuso.
PERICOLO! Il carburante &
infammabile ed esplosivo.
Togliere la chiave di accensione
e far raffreddare il motore prima
di effettuare il rifornimento
PERICOLO! Rischio di
incendio o esplosione. Non
fumare, non utilizzare fiamme
libere o fonti di accensione
PERICOLO! Indossare

cuffie protettive.

PERICOLO! Indossare
occhiali protettivi.

IMPORTANTE Le etichette adesive
rovinate o divenute illeggibili devono essere
sostituite. Richiedere le nuove etichette al
proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta
i seguenti dati (fig. 1):

1. Indirizzo del costruttore

2. Tipo di macchina

3. Livello di potenza acustica

4. Marchio di conformita CE

5. Giri di esercizio del motore
6. Potenza del motore

7. Cilindrata del motore

8. Mese / Anno di fabbricazione
9. Numero di matricola

10. Codice articolo

Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i nomi di
identificazione riportati sull’etichetta
di identificazione prodotto.

IMPORTANTE Utilizzare i nomi
di identificazione ogni volta che si
contatta I'officina autorizzata

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti
componenti principali (fig. 1):

Telaio

Cruscotto

Motore

Serbatoio carburante

Spina per avviamento elettrico (Opzionale)
Impugnatura per avviamento manuale
Deflettore

Scivolo di scarico

Paletta

Carter di protezione coclea

Coclea

Pattini di livellamento

Fari (Opzionali)

Ruota

ZErxe—IomMmpowy

4. MONTAGGIO

Per motivi di magazzinaggio e trasporto,
alcuni componenti della macchina non sono
assemblati direttamente in fabbrica, ma
devono essere montati dopo la rimozione
dallimballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su
una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Non utilizzare la macchina prima di

aver portato a termine le indicazioni

della sezione “MONTAGGIO”.

IMPORTANTE La macchina viene
fornita priva di olio motore e carburante.
41 COMPONENTI PER IL MONTAGGIO

Nellimballo sono compresi i componenti per il
montaggio (fig. 3) elencati nella seguente tabella:

Pos. | Descrizione Q.ta
A | Comando del cambio 1
B | Viterie di fissaggio comando del cambio -
C | Viti e dadi per fissaggio manico 4
D |Impugnature leve cambio e 2

orientamento deflettore
E | Cavo per orientamento 1
scivolo di scarico
F | Imbuto 1
G | Chiavetta di sicurezza 1
H | Scivolo di scarico 1




Anello di scorrimento scivolo di scarico 10

L | Viti e rosette elastiche M8 x 20 6

Pattini per scivolo 3

4.1.1 Disimballaggio

1. Aprire 'imballo con cautela, con
attenzione a non smarrire componenti
2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.
3. Estrarre dalla scatola tutti i
componenti non montati.
4. Estrarre lo spazzaneve dalla scatola.
5. Smaltire la scatola e gli imballi nel
rispetto delle normative locali.

4.2 MONTAGGIO CAVI DI COMANDO
AVANZAMENTO E COCLEA

Agganciare I'asola del cavo
nell’apposito occhiello (fig. 5).

NOTA |/ cavi sono gia premontati nel cruscotto.

4.3 MONTAGGIO DEL MANICO

Il manico viene consegnato con il cruscotto
gia assemblato. Le viti per il montaggio del
manico sulla macchina, le viti per fissaggio
comando del cambio, la viteria per fissaggio
scivolo di scarico e le impugnature della
leva del cambio e della leva del deflettore
sono consegnati in una confezione separata
situata nell'imballo della macchina.

Montare come segue:

1. Avvicinare i due tubi di estremita del
manico (fig. 6.A) al supporto (fig. 6.B).
2. Inserire nei fori le viti e i dadi e bloccarli.

4.3.1 Montaggio delle
impugnature delle leve

Avvitare ciascuna impugnatura nell’asta filettata
della leva del cambio (fig. 7.A) e nell’asta filettata
della leva orientamento deflettore (fig. 7.B).
Portare a chiusura il dado di fissaggio.

4.4 MONTAGGIO COMANDO DEL CAMBIO

1. Inserire lo snodo (fig. 8.A) del comando
del cambio nel foro della leva (fig. 8.B)
per collegarla alla trasmissione e fissarla
inserendo la coppiglia (fig. 8.C).

2. Avvicinare la parte superiore
(fig. 8.D) del comando del cambio al
foro della parte inferiore della leva del
cambio e fissarlo inserendo il perno
(fig. 8.E) e la coppiglia (preassemblati
sulla leva del cambio) (fig. 8.F).

4.5 MONTAGGIO SCIVOLO DI SCARICO

1. Posizionare I'anello di scorrimento
(fig. 9.A) e lo scivolo di scarico (fig. 9.B)
sull’attacco a flangia (fig. 9.C).

2. Inserire i pattini (fig. 9.D) sotto I'attacco a
flangia (fig. 9.C) facendo coincidere i fori del
pattino con i fori della base dello scivolo.

3. |Inserire le viti con le rondelle
nei fori e fissarle (fig. 9.E).

4.5.1 Montaggio cavo di orientamento
scivolo di scarico

Il cavo di orientamento ha lo scopo di collegare lo
scivolo di scarico alla manovella di orientamento
posta sul cruscotto, permettendo cosi di
orientare lo scivolo nella direzione voluta.

1. Fissare il gruppo vite senza fine sul
supporto, verificando I'innesto corretto
del gruppo vite senza fine con la parte
dentellata dello scivolo di scarico (fig. 9.F).

2. Innestare la sezione quadra del
cavo flessibile sull’alloggiamento
corrispondente della base inferiore della
manovella (se non preassemblato).

3. Auvvitare la ghiera (fig. 10.B) del cavo
sulla parte inferiore della manovella
(fig. 10.A) (se non preassemblato).

4.5.2 Montaggio cavo di
orientamento del deflettore

Il cavo di orientamento del deflettore ha lo scopo
di collegare il deflettore dello scivolo al comando
posto sul cruscotto, permettendo cosi di alzarlo /
abbassarlo per orientarlo nella direzione voluta.

Infilare il perno (fig. 11.B) sulla parte
finale della leva di azionamento.

2. Infilare I'estremita del filo di orientamento
(fig. 11.C) sul perno (fig. 11.B).
Infilare sul perno la coppiglia
e bloccare (fig. 11.D).

4. Infilare la vite registro (fig. 11.A)
sull’alloggiamento (fig. 11.E) e chiudere
il dado (fig. 11.A).



5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1 CHIAVE DI ACCENSIONE

Consente l'arresto e 'avviamento del motore. La
chiave di accensione ha due posizioni (fig. 13.A):

1. Chiave estratta - OFF - il motore si
arresta e non puo essere avviato.

2. Chiave inserita - ON - il motore puo
essere avviato e messo in funzione.

IMPORTANTE /I motore non si avvia
se la chiave di sicurezza non é inserita
completamente. In alcuni modelli &
necessario anche ruotare la chiave in senso
orario per consentire I'avviamento.

5.2 RUBINETTO DEL CARBURANTE

Lapertura del rubinetto del carburante consente
I’erogazione del carburante (fig. 13.B).

1. senso antiorario - aperto.
2. senso orario - chiuso.

5.3 COMANDO ACCELERATORE
Regola il numero dei giri del motore.

Le posizioni, indicate dalla targhetta,
corrispondono a (fig. 13.C):
1. Pieno regime. Da utilizzare
@ sempre per 'avvio della macchina
e durante il funzionamento.
2. Minimo. si utilizza quando il
- motore e sufficientemente caldo
durante le fasi di stazionamento.
3. Posizione di arresto (se

sTOP presente). La macchina si
ferma immediatamente.

4. Posizione intermedia (se
presente). Spostando la leva
dell’acceleratore verso lepre /
tartaruga si pud aumentare / diminuire
la velocita e scegliere quella piu
adatta alle esigenze di lavoro (neve
alta, terreno sconnesso, ecc.).

5.4 COMANDO CHOKE
Si utilizza per I'accensione del motore

a freddo. Il comando choke presenta
due posizioni (fig. 13.D):

A destra - il choke € innestato
I\I (per la partenza a freddo).

A sinistra - il choke é disinnestato
+ (normale funzionamento
e partenza a caldo).

5.5 ADESCATORE

Premendo il comando in gomma dell’adescatore
si inietta carburante nel collettore di

aspirazione del carburatore, facilitando cosi
l'avvio del motore a freddo (fig. 13.L).

5.6 IMPUGNATURA DI
AVVIAMENTO MANUALE

Consente I'avvio manuale del motore (fig. 13.H).

- 5.7 COMANDO DI AVVIAMENTO
ELETTRICO (OPZIONALE)

. Consente l'avvio elettrico del motore
(fig. 14.M) quando la macchina &

- collegata alla rete elettrica tramite

. 'apposita spina (fig. 13.G).

5.8 COMANDO DI AVANZAMENTO

Consente 'avanzamento della macchina.

1. Abbassare il comando (fig. 12.D) fino a
farlo aderire allimpugnatura per avanzare.

2. Rilasciare il comando per fermare
I'avanzamento della macchina.

5.9 COMANDO COCLEA

Aziona la rotazione della coclea.

* Per azionare la rotazione della coclea
abbassare il comando (fig. 12.C) fino
a farlo aderire all'impugnatura.

* Se il comando coclea viene azionato
singolarmente, al suo rilascio la rotazione
della coclea si arresta e la leva torna
automaticamente nella posizione iniziale.

5.10 LEVA DEL CAMBIO

La macchina & dotata di cambio

azionabile da una leva (fig. 12.A):

* 5 marce per la regolazione della
velocita di avanzamento.

* 2 marce per la regolazione della
velocita in retromarcia.



5.11 ORIENTAMENTO DI SCIVOLO

E DEFLETTORE

La rotazione dello scivolo di scarico & regolata

tramite manopola che permette di orientare lo

scarico della neve nella direzione desiderata.

* Ruotare la manopola (fig. 12.E) in senso
orario / antiorario per orientare lo scivolo.

Lalto e il basso del deflettore &

comandato dall’apposita leva

(fig. 12.B). Muovere la leva avanti / indietro

per abbassare / alzare il deflettore.

¢ Leva tutta in avanti = deflettore basso.

¢ Leva tutta indietro = deflettore alto.

5.12 INTERRUTTORE FARI
(OPZIONALE)

Per accendere i fari spingere in
avanti l'interruttore (fig. 12.F).
* Fari accesi = spia rossa accesa.

6. USO DELLA MACCHINA

A Le norme di sicurezza da

seguire durante I'uso della macchina

sono descritte al cap. 2. Rispettare

scrupolosamente tali indicazioni per

non incorrere in gravi rischi o pericoli.
6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di utilizzare la macchina controllare

la presenza di carburante ed il livello

dellolio. Per le modalita e precauzioni sul

rifornimento di carburante e il rabbocco

di olio (vedi par. 7.2 e par. 7.3).

| pattini servono per regolare la distanza della

coclea dal terreno in modo da salvaguardarla.

Prima di utilizzare la macchina regolare

i pattini nel seguente modo:

1. Allentare le viti (fig. 14.A).
2. Alzare / abbassare i pattini (fig. 14.B).
3. Fissare le viti.

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Assicurarsi di averne appreso i contenuti

prima di procedere. Eseguire inoltre i seguenti

controlli di sicurezza e verificare che i risultati

corrispondano a quanto riportato nelle tabelle.
Effettuare sempre i controlli

di sicurezza prima dell’'uso.

6.2.1

Controllo generale

Oggetto

Risultato

Impianto del carburante
e connessioni.

Nessuna perdita.

Cavi elettrici.

Tutto I'isolamento intatto.
Nessun danno
meccanico.

Circuito dell’olio

Nessuna perdita.
Nessun danno.

Guida di prova

Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo.

6.2.2 Test di funzion

amento

trazione e coclea
Azione Risultato
Avviare la macchina Le ruote e la coclea

(par. 6.3)

devono rimanere fermi.

Test di funzionamento trazione

Premere il comando di
avanzamento (fig. 12.D).

Le ruote fanno avanzare
lo spazzaneve.

Rilasciare il comando di
avanzamento (fig. 12.D)

Le ruote si arrestano.

Test di funzion

amento coclea

Premere il comando
coclea (fig. 12.C).

La coclea inizia a ruotare.

Rilasciare il
comando coclea.

La coclea si arresta

Test di funzionamento coclea e ruote

Tenendo premuto

il comando coclea

(fig. 12.C), premere il
comando di avanzamento
(fig. 12.D).

La coclea giraele
ruote fanno avanzare
lo spazzaneve.

A Se uno qualsiasi dei risultati si
discosta da quanto indicato nelle seguenti
tabelle, non é possibile utilizzare la
macchina! Consegnare la macchina ad

un centro di assistenza per i controlli

del caso e per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO/LAVORO

carburante (fig. 13.B).

indicato (fig. 13.A).

1. Aprire il rubinetto del

2. Inserire la chiave di sicurezza e ruotarla
in senso orario dove

6.3.1 Partenza a freddo

1. Portare 'acceleratore su pieno
regime (fig. 13.C).

2. Innestare il choke (fig. 13.D).

3. Premere il comando dell’adescatore

(fig. 13.L) due o tre volte. Assicurarsi




che il foro sia coperto dal dito
quando si preme il comando.
4. Avviare con il comando elettrico
(par. 6.3.5) 0 manuale (par. 6.3.3).
5. Disinnestare il choke (fig. 13.D).

IMPORTANTE Prima di operare con
la macchina, attendere qualche minuto
per permettere all’olio di scaldarsi.

6.3.2 Partenza a caldo

1. Portare 'acceleratore su pieno
regime (fig. 13.C).

2. Verificare che il choke sia
disinnestato (fig. 13.D).

3. Avviare con il comando elettrico
o0 manuale (vedi seguito).

IMPORTANTE Nella partenza a
caldo non premere I'adescatore.

6.3.3 Avvio manuale

Per avviare manualmente il motore, tirare
lentamente I'impugnatura (fig. 13.H) verso
I'esterno finché si percepisce una certa
resistenza. A quel punto tirare con forza e
accompagnare I'impugnatura nel rilascio.

Ripetere I'operazione fino all’avvio del motore.

NOTA Non eseguire piti di 3/4 tentativi

altrimenti si rischia di ingolfare il motore. Verificare

le possibili cause di mancato avviamento
nella “Tabella identificazione inconvenienti.

6.3.4 Avvio elettrico

A Accertarsi che I'impianto
. di alimentazione sia provvisto
di messa a terra e salvavita.

1. Inserire la spina del cavo di
alimentazione (fig. 13.G) ad una
presa di alimentazione da 230V.

2. Premere il pulsante di avviamento
per avviare il motore.

3. Una volta avviato il motore, togliere la
spina dalla presa di alimentazione.

6.3.5 Lavoro

Per operare con la macchina procedere
come di seguito descritto:
* Tramite 'apposito comando orientare
lo scivolo e il deflettore (fig. 1.G).
¢ Per aumentare la lunghezza del getto di
neve, orientare il deflettore verso I'alto.

e Per diminuire la lunghezza del getto di
neve, orientare il deflettore verso il basso.
¢ Impostare la marcia in funzione del
percorso, della quantita di neve.
¢ Premere il comando coclea (fig. 12.C) per
attivare la rotazione della coclea davanti.
* Premere il comando di avanzamento
(fig. 12.D) per azionare la trazione.

NOTA Utilizzare sempre il motore a pieno
regime durante I'impiego della macchina.

6.3.6 Sterzata

La sterzata avviene indirizzando la
macchine verso la direzione desiderata.

6.3.7 Cambio di marcia

Il cambio di marcia va effettuato

a macchina ferma.

Per cambiare marcia procedere

come di seguito descritto:

e Fermare la macchinarilasciando il
comando di avanzamento (fig. 12.D)e
il comando coclea (fig. 12.C).

* Spostare la leva del cambio nella
posizione desiderata (fig. 12.A).

¢ Ricominciare il normale lavoro.

IMPORTANTE // cambio di marcia
con la macchina in movimento provoca
danni al sistema di trasmissione.

6.4 ARRESTO

Per arrestare la macchina rilasciare
il comando coclea (fig. 12.C) e il
comando avanzamento (fig. 12.D).
Per spegnere la macchina, procedere
con una delle seguenti modalita:
e Estrarre o girare la chiave di
sicurezza (fig. 13.A).
¢ Portare I'acceleratore (fig. 13.C)
in posizione di arresto.

A Il rubinetto del carburante deve
sempre essere chiuso quando la
macchina non é in funzione.

A Il motore potrebbe essere molto
caldo subito dopo lo spegnimento.
Non toccare la marmitta o le parti
adiacenti. Vi é il pericolo di ustioni.

IMPORTANTE Se ci si deve allontanare
dalla macchina, estrarre sempre la
chiave di sicurezza (fig. 13.A).



6.5 CONSIGLI PER LUTILIZZO

¢ Larimozione della neve risulta piu efficace
quando & ancora fresca. Ripassare sulle zone
gia pulite per rimuovere i residui di neve

Se possibile, espellere la neve nella direzione
del vento. Controllare la distanza e la
direzione del getto della neve espulsa.

In presenza di vento forte abbassare il
deflettore in modo da dirigere verso il terreno
la neve scaricata, riducendo le probabilita
che il vento la trasporti in zone improprie.

Al termine del lavoro, lasciare in moto

la macchina per qualche minuto,

per evitare la formazione di ghiaccio

nella bocchetta di espulsione.

¢ Mantenere sempre una velocita

adatta alle condizioni della neve,

regolandola in modo che la neve venga
espulsa con un flusso costante.

Ridurre i giri del motore prima di fermarlo.

6.6 DOPO LUTILIZZO

o Effettuare la pulizia (par. 7.4).

Muovere tutti i comandi in

avanti e indietro piu volte.

Verificare che il choke sia innestato.
Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e
serrare.eventuali viti e bulloni allentati.

A Non coprire la macchina finché il
motore e la marmitta sono ancora caldi.

7. MANUTENZIONE

71 GENERALITA

IMPORTANTE Le norme di sicurezza
da seguire durante le operazioni di
manutenzione sono descritte al par. 2.4.

Tutti i controlli e gli interventi di
manutenzione devono essere effettuati
a macchina ferma e motore spento.
Togliere la chiave e leggere le relative
istruzioni prima di iniziare qualsiasi
intervento di pulizia o manutenzione.

A Indossare indumenti adeguati, guanti
ed occhiali prima di effettuare manutenzioni.

* Le frequenze ed i tipi di intervento sono
riassunti nella “Tabella manutenzioni”. La

tabella ha lo scopo di aiutarvi a mantenere
in efficienza e sicurezza la vostra macchina.
In essa sono richiamati i principali interventi
e la periodicita prevista per ciascuno di
essi. Eseguire la relativa azione a seconda
della prima scadenza che si verifica.

e Lutilizzo di ricambi e accessori non
originali potrebbe avere effetti negativi
sul funzionamento e sulla sicurezza
della macchina. Il costruttore declina
qualsiasi responsabilita in caso di danni
o lesioni causati da detti prodotti.

* | ricambi originali vengono forniti dalle officine
di assistenza e dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2 RIFORNIMENTO DI CARBURANTE

Per rifornire il carburante:

1. Svitare tappo di chiusura serbatoio
e rimuoverlo (fig. 13.E).

2. Inserire 'imbuto (fig. 13.1).

3. Rifornire con il carburante e
togliere I'imbuto (fig. 13.1).

4. Al termine del rifornimento avvitare
bene il tappo del carburante e pulire
eventuali fuoriuscite (fig. 13.E).

NOTA Non riempire il serbatoio
di carburante fino all’orlo.

NOTA Usare solo il carburante indicato
nella tabella dati tecnici. Non utilizzare altri
tipi di carburante. E possibile utilizzare
carburanti ecologici, quali la benzina alchilata.
La composizione di questa benzina ha un
impatto minore su persone e ambiente. Non
sono segnalati effetti negativi collegabili all'uso
delle stesse. Tuttavia in commercio esistono
tipi di benzina alchilata per le quali non e
possibile dare indicazioni precise in merito
al loro utilizzo. Per maggiori informazioni si
consiglia di consultare le istruzioni e i dati
forniti dal produttore di benzina alchilata.

NOTA /I carburante é deperibile e non
deve rimanere nel serbatoio per un periodo
superiore a 30 giorni. Prima del rimessaggio
per un lungo periodo, caricare nel serbatoio
una quantita di carburante sufficiente a
portare a termine I'ultimo utilizzo (cap. 8).

IT-10



7.3 CONTROLLO/RABBOCCO
OLIO MOTORE

/\ Controllare il livello dell’olio
prima di ogni uso.

NOTA La macchina viene consegnata
all'utilizzatore senza olio motore.

7.3.1 Controllo / rabbocco

Procedura:

* Mettere la macchina in piano per il controllo.

* Pulire attorno al tappo (fig. 13.K).

Svitare, estrarre e pulire I'asta.

Infilare 'asta completamente

senza avvitarla in posizione.

Estrarre nuovamente I'asta.

Controllare il livello dell’olio.

e Rabboccare, se il livello risulta
inferiore al segno “L” (fig. 15)

e Per la corretta procedura di
sostituzione vedi par. 7.3.2

A Non eccedere nel riempimento, cio
potrebbe causare il surriscaldamento del
motore. Se il livello supera il livello “H” (fig. 15),
drenare fino a raggiungere il livello corretto.

NOTA Per il tipo di olio da usare
vedere “Tabella dati tecnici”.

7.3.2 Sostituzione

A L'olio motore potrebbe essere molto
caldo se viene tolto immediatamente
dopo aver spento il motore. Lasciare
quindi raffreddare il motore per alcuni
minuti prima di togliere I'olio.

Sostituire I'olio motore con le frequenze
indicate nella “Tabella manutenzioni”.
Cambiare I'olio piu spesso se il motore
deve funzionare in condizioni difficili.
Procedere come di seguito descritto:
1. Posizionare la macchina su

una superficie piana.
2. Posizionare un recipiente di raccolta in
corrispondenza del tubo di scarico.
Togliere il tappo di carico (fig. 13.K).
Togliere il tappo di scarico (fig. 13.J).
Raccogliere I'olio nel recipiente.
Riavvitare il tappo di scarico dell’olio.
Pulire eventuali fuoriuscite di olio.
Riempire con olio nuovo. Per la quantita
di olio vedere “Tabella dati tecnici”.
Ad ogni rifornimento, avviare il motore e
procedere al minimo per 30 secondi.

© NGO,

10. Controllare che non vi siano perdite d’olio.

11. Spegnere il motore. Attendere 30 secondi
e controllare nuovamente il livello
dellolio. Se necessario vedere anche
“controllo/rabbocco” (par. 7.3.1).

IMPORTANTE Consegnare I'olio per lo
smaltimento in conformita con le normative locali.

7.4 PULIZIA

A Effettuare le operazioni di pulizia a
macchina spenta. Non tentare di rimuovere
la neve dallo scarico senza prima aver:

* Rilasciato il comando coclea.

e Spento il motore.

* Rimosso la chiave di accensione.

Pulire sempre la macchina dopo l'uso. Per la

pulizia, attenersi alle istruzioni seguenti:

o Utilizzare la paletta (fig. 1.1) per la pulizia

dello scivolo di scarico e per la pulizia

della macchina dai residui di neve.

Pulire il motore con una spazzola

e/o aria compressa.

* Non spruzzare acqua direttamente sul motore.

* Dopo la pulizia con acqua, avviare la
macchina e la coclea per rimuovere
I'acqua che altrimenti potrebbe penetrare
nei cuscinetti e provocare danni.

IMPORTANTE Non utilizzare mai
acqua ad alta pressione. Potrebbe
danneggiare i componenti elettrici.

7.5 CANDELA

Per operazioni sulla candela rivolgersi

a un Rivenditore o Centro di assistenza
autorizzato. Consultare la tabella manutenzioni
e la tabella identificazione inconvienti

per gli interventi relativi alla candela.

7.6 CARBURATORE

Il carburatore € pre-regolato dal produttore.
Consultare la tabella identificazione
inconvienti per verificare quando & necessario
intervenire sul carburatore (cap. 12).

7.7 DADIE VITI DI FISSAGGIO

* Mantenere serrati dadi e viti, per essere
certi che la macchina sia sempre in
condizioni sicure di funzionamento.

¢ Controllare regolarmente che i dadi
di fissaggio dello scivolo di scarico
siano serrati correttamente.
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7.8 ALBERO DELLA COCLEA

Per agevolare la rotazione della coclea,
€ consigliato ingrassare periodicamente
i nippli (fig. 16.A) dell’albero della coclea
utilizzando un ingrassatore a siringa.
Per ingrassare:
— Rimuovere le coppiglie e i perni
di sicurezza (fig. 16.B).
- Ingrassare i nippli (fig. 16.A) e
ruotare la coclea sull’albero alcune
volte per permettere al grasso di
scorrere all'interno dell’albero.
- Riposizionare i perni di sicurezza
e le coppiglie. (fig. 16.B)

8. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata
per un periodo superiore a 30 giorni:

1. Svuotare il circuito di alimentazione

del carburante:

— Chiudere il rubinetto del
carburante (fig. 13.B).

— Avviare il motore della macchina e
lasciarlo in moto fino a quando si arresta
per esaurimento del carburante.

2. Cambiare I'olio motore se I'operazione non &
gia stata effettuata nei tre mesi precedenti.
3. Pulire accuratamente lo spazzaneve.
4. \erificare che lo spazzaneve non
presenti danni. Se necessario,
eseguire delle riparazioni.
5. Se lavernice & danneggiata, ritoccarla
per prevenire la ruggine.
6. Proteggere le superfici metalliche
esposte alla ruggine.
7. Rimessare lo spazzaneve in un
ambiente chiuso, se possibile.

9. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni
necessarie per la conduzione della macchina

e per una corretta manutenzione di base
eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli interventi di
regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il
vostro Rivenditore o un Centro specializzato, che

dispone delle conoscenze e delle attrezzature
necessarie affinché il lavoro sia correttamente
eseguito, mantenendo il grado di sicurezza

e le condizioni originali della macchina.
Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
o da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di

ogni obbligo o responsabilita del Costruttore.

Solo le officine di assistenza autorizzate
possono effettuare le riparazioni e

la manutenzione in garanzia.

Le officine di assistenza autorizzate
utilizzano esclusivamente ricambi originali.

I ricambi e gli accessori originali sono stati
sviluppati appositamente per le macchine.

I ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati, 'impiego di ricambi ed accessori
non originali fa decadere la garanzia.
Siraccomanda di affidare la macchina una
volta all’'anno ad un’officina di assistenza
autorizzata per la manutenzione, I'assistenza
e il controllo dei dispositivi di sicurezza.

10. COPERTURA DELLA GARANZIA

La garanzia copre tutti i difetti dei materiali

e di fabbricazione. Lutilizzatore dovra

seguire attentamente tutte le istruzioni

fornite nella documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni dovuti a:

* Mancata familiarizzazione con la

documentazione di accompagnamento.

Disattenzione.

Uso e montaggio impropri 0 non consentiti.

Utilizzo di pezzi di ricambio non originali.

Utilizzo di accessori non forniti o

non approvati dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

* La normale usura di materiali di consumo
come cinghie di trasmissione, trivelle,
fari, ruote, bulloni di sicurezza e fili.

* Normale usura.

* Motori. Sono coperti dalle garanzie
del produttore del motore nei termini
e nelle condizioni specificati.

Lacquirente & protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dell’acquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun
modo limitati dalla presente garanzia.
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11. TABELLA MANUTENZIONI

Intervento Periodicita Paragrafo
Prima volta | Successivamente ogni
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi - Prima di ogni uso 7.7
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi - Prima di ogni uso 6.2
Pulizia generale e controllo - Al termine di ogni uso 7.4
Pulizia dell’area di scarico - 5 ore / dopo ogni uso 7.4
Lubrificazione albero di trasmissione - 25 ore / dopo ogni stagione e
Lubrificazione albero della coclea - 10 ore / dopo ogni stagione 7.8
MOTORE
Pulizia della candela - 25 ore / dopo ogni e
stagione
Sostituzione candela - 100 ore / dopo ogni stagione e
Controllo/rabbocco livello olio motore - 5 ore / dopo di ogni uso 7.31
Sostituzione olio motore 5ore 50 ore / dopo ogni stagione 7.3.2

*** Interventi che devono essere eseguiti dal Vostro Rivenditore o da un Centro di assistenza autorizzato

12. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Mancato avviamento

Chiave di accensione non inserita.

Inserire la chiave di accensione

Mancanza di carburante

Riempire il serbatoio con
carburante pulito e puro.

Choke disinnestato

Innestare il choke.

Adescatore non premuto

Premere I'adescatore

Motore ingolfato

Attendere alcuni minuti prima di avviare. Non
premere I'adescatore e disinnestare il choke.

Candela danneggiata

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Carburante vecchio

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Acqua nel carburante

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

2. Perdita di potenza.

Espulsione di troppa neve

Ridurre la velocita

Tappo serbatoio carburante
coperto di ghiaccio o neve.

Rimuovere ghiaccio o neve da sopra
e intorno al tappo del serbatoio.

3. Motore gira al
minino o funziona in
modo irregolare

Il choke & innestato.

Disinnestare il choke.

Carburante vecchio

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Acqua nel carburante

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Carburatore necessita di sostituzione

Contattare il centro di assistenza autorizzato

4. Vibrazioni eccessive

Parti allentate o coclea o
girante danneggiati.

Serrare tutti i dispositivi di fissaggio.
Sostituire le parti danneggiate c/o
centro di assistenza autorizzato.

Manico non posizionato correttamente.

Assicurarsi che il manico sia
fissato nella sua posizione.

5. Perdita o rallentamento
nell’espulsione neve

Scivolo di scarico ostruito.

Pulire lo scivolo di scarico.

Coclea inceppata.

Rimuovere eventuali detriti o
oggetti estranei dalla coclea.

6. Trazione non
funzionante

Cavo di comando di azionamento della
trazione non regolato correttamente.

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.
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UPOZORNENI!: PRED POUZITIM STROJE SI POZORNE PRECTETE
TENTO NAVOD K POUZITI. Uschovejte kvali dal§imu pouZiti.

1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam vzhledem k
bezpecnosti nebo funkénosti; stupen dulezitosti
je ozna€en symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA nebo DULEZITA INF.
upresriuje nebo blize vysvétluje nékteré
predem uvedené informace s cilem vyhnout
se poskozeni stroje a zptsobeni skod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi.
Nedodrzeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tfetich osob a/nebo Skody na majetku.

Zvyraznene odstavce s rameckem :
tvorenym Sedymi teckovanymi arami
: oznaduji charakteristiky volitelného
. pfisluenstvi, které neni soucasti vSech
- model dokumentovanych v tomto navodu.
Zkontrolujte, zda je konkrétni charakteristika
* soucasti pozadovaného modelu.

V8echny vyrazy ,predni, ,zadni", ,pravy“ a
Jlevy“ se vztahuji na pozici sedici obsluhy.

1.2 ODKAZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou

ocislovany 1, 2, 3 atd.

Soucasti uvedené na obrazcich jsou
oznaceny pismeny A, B, C atd.

Odkaz na soucast C na obrazku 2 je

uveden formou napisu: ,Viz obr. 2.C*

nebo jednoduse ,,(Obr. 2.C)".

Uvedené obrazky jsou pouze orientaéni.
Skuteéné dily se mohou liit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavc(.
Nazev odstavce ,2.1 Instruktaz” je podnazvem
»2. Bezpec€nostni pokyny". Odkazy na nazvy

a odstavce jsou uvedeny prostfednictvim
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zkratky kap. nebo odst. a pfislusného
Cisla. Priklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1”.

2. BEZPECNOSTNi POKYNY

2.1 INSTRUKTAZ

A Pred pouZzitim stroje si
pozorné prectéte tyto pokyny.

A Seznamte se s oviadacimi prvky
stroje a s jeho vhodnym pouzitim. Naucte
se rychle zastavit motor. Neuposlechnuti
upozornéni a pokynt mize zptsobit
poZzZar a/nebo vazna ubliZzeni na zdravi.
Uschovejte vSechna upozornéni a pokyny
z duvodu jejich budouci konzultace.

¢ Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly

déti nebo osoby, které nejsou dokonale
seznameny s pokyny. Zakony v

jednotlivych zemich upfesniuji minimalni
predepsany vék pro uzivatele.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni,
pokud je vam nevolno nebo v pfipadé, ze

jste uzili Iéky, drogy, alkohol nebo jiné latky
snizujici vase reflexni schopnosti a pozornost.
Pamatuijte, Ze obsluha nebo uzivatel nese
odpovédnost za nehody a nepfedvidané
udalosti zpisobené jinym osobam nebo
jejich majetku. Zhodnoceni moznych

rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi

do odpovédnosti uzivatele, ktery je také
odpovédny za pfijeti vSech dostupnych
opatfeni k zajisténi vlastni bezpeénosti a také
bezpec&nosti jinych osob, zvlasté na svazich,
nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

* Nepouzivejte snéhovou frézu bez

pouziti vhodného odévu.

Pouzivejte obuv, ktera umozriuje dobrou
pfilnavost na kluzkych povrsich.

P¥i kazdém pouziti, udrzbé nebo opravé
snéhové frézy pouzivejte ochranné bryle nebo
ochranny §tit. Pfi provozu motorizovanych
stroju mohou byt do o¢i odmrsténa cizi télesa.
* Nasadte si chranice sluchu.

Pracovni prostor / Stroj

¢ Radné zkontrolujte prostor uréeny k ¢isténi
a odstranite pfipadna cizi télesa. Napfiklad
rohozky, sanky, prkna, kabely, atd.

* Pfed nastartovanim motoru zkontrolujte,
zda jsou vypnuté v§echny prvky
ovladajici pohybuijici se ustroji.

 P¥i ¢iSténi Stérkovych nebo skalnatych ploch
nastavte vysku ochranného krytu Sneku.

* Pfed zahajenim odhazovani snéhu
pockejte, nez se motor a stroj
zadaptuji na venkovni teplotu.

Spalovaci motor: palivo

* Vystraha: palivo je vysoce hoflavé.
Zachazejte s nim opatrné!

* Palivo vzdy skladujte ve vhodnych nadobach.

PInéni palivem nebo doplriovani paliva pomoci

nélevky provadéjte vyhradné na otevieném

prostoru a béhem téchto operaci nekurte.

PInéni palivem provadéjte pred nastartovanim

motoru. Neotvirejte uzavér palivové

nadrze ani nepliite palivem, kdyz je motor

nastartovany nebo kdyz je jesté teply.

Pokud palivo vytéka, nespoustéjte motor,

ale oddalte stroj od mista, kde palivo

vyteklo, a ihned odstrarite vSechny stopy

po palivu vyteklém na stroj nebo na zem.

* Dobfe zaSroubujte viko nadrze

a nadob s palivem.

Zamezte kontaktu paliva s odévy, a

pokud se tak stane, pfed spusténim

motoru se previéknéte.

2.3 BEHEM POUZITI

Pracovni prostor

Nepouzivejte stroj v prostiedi s rizikem
vybuchu, za pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynt nebo prachu. Elektrické kontakty nebo
mechanicky otér mohou zplsobovat vznik
jisker, které mohou zapalit prach nebo vypary.
Nespoustéjte motor v uzavienych
prostorech, kde se mohou hromadit
nebezpecné vypary oxidu uhelnatého.
Startovani musi probihat venku nebo v
dobfe vétraném prostoru. Pamatujte vzdy
na to, ze vyfukové plyny jsou jedovaté.
Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo

pfi dobrém umélém osvétleni.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z

pracovniho prostoru. Je tfeba, aby byly
déti pod dohledem dospélé osoby.
Vénujte mimoradnou pozornost pouziti
stroje na Stérkovych pfijezdovych cestéach,
chodnicich a silnicich a jejich pfekonavani.
Vénujte pozornost skrytym nebezpecim.
PFi pouziti stroje blizko silnice

davejte pozor na provoz.

Chovani

¢ Nesmeérujte otvor odhozového kominu
proti vétru nebo na osoby, zvifata, vozidla,
obydli a cokoli jiného, co by se pusobenim
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vymr§tovaného snéhu nebo predmétd
ukrytych ve snéhu mohlo poskodit.
Nedovolte, aby kdokoli stal pfed strojem.
Nikdy nepouzivejte snéhovou frézu

v blizkosti ohrad, automobild, oken,
sklenéného hrazeni apod. bez nédlezitého
nastaveni deflektoru odhozového kominu.
Nepfiblizujte ruce ani nohy k otacejicim

se souc¢astem. Vzdy se drzte v

dostate¢né vzdalenosti od otvoru kominu
pro odhazovani snéhu. Odhozovy

komin udrzujte neustale Cisty.

Pokud snéhova fréza narazi na cizi pfedméty
nebo nezvykle vibruje, vypnéte motor, vyjméte
kli¢ zapalovani, poCkejte, az se pohybuijici
se Casti zastavi a peclivé zkontrolujte

stroj, abyste zjistili, zda nebyl poskozen.
Obvykle jsou vibrace pfiznakem pfitomnosti
problému. Pfed opé&tovnym pouzitim

stroje opravte pfipadné zjisténé skody.
Pfedtim, nez se vzdalite od stroje, vypnéte
vSechny ovladaci prvky a vyjméte kli¢
zapalovani z jeho ulozeni ve stroji.

Pfed provadénim oprav, ¢isténi, kontrol,
sefizeni vypnéte motor, vyjméte kli¢
zapalovani a pockejte, az se pohybuijici

se Casti zastavi (pokud neni v navodu
vyslovné stanoveno jinak). Odpojte

kabely elektrického motoru. (Volitelné)
Nedotykejte se sou€asti motoru, které se
b&hem pouziti ohfivaji. Hrozi riziko popaleni!
Na kluzkych povrSich nepouzivejte stroj pfi
vysokeé rychlosti. Vénujte pozornost pouziti
zpétného chodu. Pfed zpétnym chodem i
b&hem néj se ohlédnéte za sebe, abyste se
ujistili, Ze se tam nenachazeji prekazky.
Pokud stroj pfepravujete nebo
nepouzivate, vypnéte Snek.

Pokazdé se ujistéte, Ze se nachazite v
dobrém stavu rovnovahy, a pevné uchopte
rukojet. Kracejte, ale nebéheijte.

Omezeni pouziti

Nepouzivejte stroj v pficném sméru na svahu.
Pohybujte se vzdy shora dold a poté zdola
nahoru. Vénujte pozornost zméné sméru

na svahu. Vyhnéte se prudkym svahdm.
Nepouzivejte stroj, kdyz jsou ochranné kryty
nedostate¢né nebo kdyz bezpeénostni

prvky nejsou spravné umisténé.
Neprovadéjte neopravnéné zasahy

do bezpecnostnich prvkl ani

je nevyfazujte z ¢innosti.

Nemérite sefizeni motoru ani jej neuvadéjte do
¢innosti na pfili§ vysokych ota¢kach. Kdyz je
motor ponechan v ¢innosti na velmi vysokych
otackach, zvySuje se riziko ublizeni na zdravi.
Nepretézujte stroj jeho €innosti

pfilis vysokou rychlosti.

* Nevkladejte ruce do odhozového otvoru
ani do Sneku, aniz byste nejdfive vypnuli
motor a vyjmuli kli¢ zapalovani.

2.4 UDRZBA, SKLADOVANi A PREPRAVA

Provadéni pravidelné udrzby a
spravného skladovani zajistuje
zachovani bezpec¢nosti stroje.

A Vadné nebo opotrebované soucasti
musi byt nahrazeny, a nikdy nesmi byt
opravovany. PouzZivejte pouze originalni
nahradni dily: PouZiti neoriginalnich a/nebo
nespravné namontovanych nahradnich
dili mazZe zplsobit nehody nebo ublizeni
na zdravi osob a zbavuje Vyrobce jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti.

Udrzba

* Pokud ma byt nadrz vyprazdnéna, provedte
tuto operaci venku a se studenym motorem.

* Abyste snizili riziko vzniku pozaru,
pravidelné kontrolujte, Ze nedochazi
k uniku oleje a/nebo paliva.

Skladovani

¢ P¥i uskladnéni stroje v budové, ve které
by se vypary paliva mohly dostat do styku
s otevienym ohném, jiskrami nebo zdroji
tepla, nenechavejte palivo v nadrzi.
Pfed uschovanim snéhové

frézy do uzavieného prostoru

nechte motor vychladnout.

Kdyz ma byt snéhova fréza uskladnéna
delSi obdobi, pfectéte si navod k

pouziti ohledné dllezitych detaild.

Preprava
¢ Pokud ma byt stroj pfepraven na kamionu
nebo pfivésu, pouzivejte pfistupoveé rampy
s vhodnou odolnosti, Sitkou a délkou.
P¥i nakladani musi byt stroj vypnuty a
musi byt tlaéen vhodnym pocétem osob.
* Béhem prepravy zaviete kohoutek
paliva (pokud je pfedvidan) a vhodné
upevnéte stroj k pfepravnimu prostfedku
prostfednictvim lan nebo fetéz(.

2.5 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostfedi musi

predstavovat vyznamny a prioritni aspekt

pouziti stroje ve prospéch ob&anského

spoluziti a prostredi, v némz zijeme.

¢ Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

¢ Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci
oball, oleju, paliva, filtrd, opotfebenych
soucasti nebo jakéhokoli prvku se silnym
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dopadem na zivotni prostfedi; tyto

odpadové materialy nesmi byt odhozeny

do bézného odpadu, ale musi byt oddéleny

a odevzdany do pfislusnych sbérnych

stfedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.
* P¥ivyfazeni stroje z provozu jej

nenechavejte volné v pfirodé, ale

obratte se na sbérné stfedisko v souladu

s platnymi mistnimi pfedpisy.

3. SEZNAMENI SE STROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITI

Tento stroj predstavuje snéhovou frézu.
Stroj je vybaven odhazovacim $nekem
chranénym krytem, ktery odvadi snih

do odhozového komina. Snekem

pohybuje motor, ktery pohani i stroj.

Rizeni stroje se provadi prostfednictvim
ovladacu umisténych na ovladaci desce.
Pracovnik je schopny Fidit stroj a aktivovat
hlavni ovladace a pfitom zlstat stale stat na
misté uréeném pro fizeni, tedy za strojem.

3.1.1 Urcéené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben vyhradné
k odhrnovani, vyklizeni a odhazovani
snéhu z chodnik(, zahrad, prechodt

a jinych povrchli na Urovni terénu.
Snéhovou frézu je tfeba pouzivat
vyhradné pro odstrafiovani snehu.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakeékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe
uvedenych pouziti, mdze byt nebezpecné
a muze zpusobit ublizeni na zdravi osob a/
nebo Skody na majetku. Do nevhodného
pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

* Pouziti stroje na povrsich nad urovni
terénu, jako jsou stfechy obydli, garaze,
loubi nebo jiné konstrukce a budovy.

* Uvedeni $neku do ¢innosti za
pritomnosti jinych prvkd, nez je snih
(napf. zemina, trava, kaminky apod.).

¢ Tazeni nebo tlaceni nakladu

DULEZITA INF. Nevhodné pouziti stroje
bude mit za ndsledek propadnuti zaruky a
odmitnuti jakékoli odpovédnosti ze strany
Vyrobce, pficemz vsechny naklady vyplyvajici
ze skod nebo ubliZzeni na zdravi samotného
uZivatele nebo tretich osob ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uzivatelQ

Tento stroj je ur€en k pouziti ze strany
spotrebitell, tedy neprofesionalni obsluhy.
Je ur€en pro pouziti ,domacimi kutily“.

DULEZITA INF. Stroj musi
pouzivat jediny ¢len obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rizné symboly (obr. 4).

Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,

které je tfeba dodrzovat, aby jej pouzivala

s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbolu:
UPOZORNENI!

UPOZORNEN:I! Pfed pouzitim
stroje si pfectéte navod.

od otacejicich se zafizeni!
NEBEZPECi! Vymrstovani
pfedmétd. Nesmérujte
odhozovy otvor na kolem
stojici osoby nebo zvirata.
NEBEZPECi! Otadejici se
frézal Vzdy se zdrzujte v
dostate¢né vzdalenosti od
otvoru pro vyhazovani snéhu.

NEBEZPECi! Udrzuijte pracovni

Al
0| NEBEZPECI! Udrujte ruce a
!! nohy v dostate¢né vzdalenosti

I<—> prostor bez pfitomnosti

osob, déti a zvifat.
0= UPOZORNEN:I! Pred provedenim
=S/ jakéhokoli Ukonu udrzby nebo

opravy vyjméte kli¢ zapalovani

a prectéte si pfislusné pokyny.
NEBEZPECI! Plati zakaz vkladani
rukou do odhozového kanalu

se Snekem v pohybu. Pfed
odstrafovanim ucpani odhozového
kominu zastavte motor.
NEBEZPECi! Zdrzujte se

v dostate¢né vzdalenosti

od teplych povrch(.

NEBEZPECi! Motory produkuii
oxid uhelnaty. NESTARTUJTE
stroj v uzavieném prostoru.
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NEBEZPECi! Palivo je hoflavé
a vybusné. Pfed doplnénim
paliva vyjméte kli¢ zapalovani
a nechte vychladnout motor
NEBEZPECI! Riziko vzniku
pozaru nebo vybuchu. Nekutte,
nepouzivejte otevieny ohen
nebo zdroje vzniceni
NEBEZPECI! Pouzivejte
chranice sluchu.

NEBEZPECI! Pouzivejte
ochranné bryle.

DULEZITA INF. Poskozené vystrazné stitky
nebo vystrazné stitky, které jiz nejsou citelné,
je tfeba vyménit. PoZadejte o nové stitky ve
vasem autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikaénim Stitku jsou
uvedeny tyto udaje (obr. 1):

1. Adresa vyrobce

2. Typ stroje

3. Uroven akustického vykonu
4. Oznaceni shody CE

5. Provozni otacky motoru

6. Vykon motoru

7. Zdvihovy objem motoru

8. Msésic/ Rok vyroby

9. Vyrobni &islo

10. Kod vyrobku

Identifikani udaje stroje pfepiste do pfislusnych
poli na stitku uvedeném na zadni strané obalu.

DULEZITA INF. PouZivejte identifikadni ndzvy
uvedené na identifikacnim Stitku vyrobku.

DULEZITA INF. Identifikacni ndzvy pouZivejte

pokaZdé, kdyZ se obratite na autorizovanou dilnu.

3.4 HLAVNI SOUCASTI

Stroj je tvofen nize uvedenymi
hlavnimi komponenty (obr. 1):

Ram

Ovladaci deska

Motor

Nadrz na palivo

Zastréka pro elektrické spusténi (Volitelné)
Drzadlo pro ruéni spusténi

Deflektor

oMmMUow>

Odhozovy komin
Lopatka

Ochranny kryt $neku
Snek

Vyrovnavaci patky
Svétla (volitelna)
Kolo

ZErxe~zx

4. MONTAZ

Z prepravnich a skladovacich davodt neni
stroj kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim
zavodé. Pro jeho uvedeni do provozu je
tfeba provést rozbaleni jednotlivych ¢asti a
jejich montaz dle nasledujicich pokynd.

A Vybaleni a dokonéeni montaze musi
byt provedeno na rovném, pevném povrchu,
s dostatecnym prostorem pro pohyb

stroje a oballi, vZdy s vyuzitim vhodnych
nastroju. NepouZivejte stroj dfive, nez
provedete pokyny oddilu "MONTAZ".

DULEZITA INF. Stroj je doddvén
bez motorového oleje a paliva.

41 KOMPONENTY PRO MONTAZ

V obalu se nachazeji také komponenty pro
montaz (obr. 3), uvedené v nasledujici tabulce:

Poz. | Popis Mnozstvi
A | Ovladani prevodovky 1
B | Fixaéni Srouby ovladani pfevodovky -
C | Srouby a matice pro 4

upevnéni rukojeti
D | Drzadla fadici paky a 2
smérovani deflektoru
Kabel pro nasmérovani 1
odhozového kominu
F | Nalevka 1
G | Bezpecnostni klicek 1
H | Odhozovy komin 1
K | Kluzny krouzek odhozového kominu 10
L | Srouby a elastické podiozky M8 x 20 6
M | Patky pro komin 3

4.1.1 Rozbaleni

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli sou¢asti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi
v krabici, véetné tohoto navodu.

3. Vyjméte z krabice vSechny
nenamontované soucasti.

4. Vyjméte snéhovou frézu z krabice.

5. Krabici a obaly zlikvidujte v
souladu s mistni legislativou.
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4.2 MONTAZ KABELU PRO 4.5.1 Montaz kabelu pro nasmérovani

OVLADANI POSUNU A SNEKU odhozového kominu
Zahaknéte oko kabelu do Kabel pro nasmérovani ma za kol spojit
pfislusného oka (obr. 5). odhozovy komin s klikou pro nasmérovani, ktera

se nachazi na ovladaci desce, a tak umoznit

o smérovani kominu do pozadované pozice.
POZNAMKA Kabely jsou jiz pfedem P P

namontovane na oviadaci desce. 1. Upevnéte jednotku nekoneéného $roubu k
drzaku, pfitom zkontrolujte spravné spojeni
jednotky nekone¢ného Sroubu s ozubenou

4.3 MONTAZ RUKOJETI gasti odhozového kominu (obr. 9.F).
2. Zasuiite hranaty prifez ohebného

Rukojet je dodana jiz namontovana k ovladaci kabelu do pfislusného umisteni ve

desce. Srouby pro montaz rukojeti ke stroji, spodni ¢asti zakladny kliky (pokud

Srouby pro upevnéni ovladani prevodovky, Srouby neni prfedem namontovany).

pro upevnéni odhozového kominu a drzadel 3. ZaSroubuijte objimku (obr. 10.B) kabelu

fadici paky a paky deflektoru jsou dodany v ke spodni ¢asti kliky (obr. 10.A) (pokud

oddéleném baleni umisténém v baleni stroje. neni pfedem namontovana).

Montaz provedte nasledujicim zpisobem:
4.5.2 Montaz kabelu pro

1. Priblizte dvé koncové trubky rukojeti nasmérovani deflektoru
(obr. 6.A) k podloZce (obr. 6.B).
2. Do otvorli vlozZte Srouby a Kabel pro nasmérovani deflektoru ma za
matice a zablokuijte je. ukol spojit deflektor kominu s ovladaéem
umisténym na ovladaci desce, a tak
4.3.1 Montaz drzadel pak umoznit jeho zdvizeni / snizeni, aby byl

nasmeérovan do pozadované pozice.
Kazdé drzadlo zaSroubuijte na ozubenou

ty¢ fadici paky (obr. 7.A) a na ozubenou ty& 1. Nasurite ¢ep (obr. 11.B) do
paky nasmérovani deflektoru (obr. 7.B). koncové ¢asti ovladaci paky.
Dotahnéte fixani matici. 2. Vsunite konec kabelu pro nasmérovani
(obr. 11.C) do ¢epu (obr. 11.B).
4.4 MONTAZ OVLADANIi PREVODOVKY 3. Vsunite do €epu kolik a zablokujte (obr. 11.D).
4. Vsunte registracni Sroub
1. Vlozte kloub (obr. 8.A) ovladani (obr.11.A) do umisténi (obr. 11.E) a
prevodovky do otvoru paky (obr. 8.B), utahnéte matici (obr. 11.A).

abyste ji pfipojili k pfevodu, a upevnéte
ji vloZzenim koliku (obr. 8.C). ; ;
2. P¥iblizte horni &ast (obr. 8.D) ovladani 5. OVLADACI PRVKY
prevodovky k otvoru ve spodni ¢asti
fadici paky a upevnéte ji viozenim i .
¢epu (obr. 8.E) a koliku (pfedem 5.1 SPINACIKLIC
namontované na fadici pace) (obr. 8.F).
Umoznuje zastaveni a nastartovani
4.5 MONTAZ ODHOZOVEHO KOMINU motoru. Kli¢ zapalovani se miize nachazet
ve dvou polohach (obr. 13.A):
1. Umistéte kluzny krouzek

(obr. 9.A) a odhozovy komin (obr. 9.B) 1. Vyjmuty kli¢ - VYP. - motor se zastavi
na pfirubovy spoj (obr. 9.C). a nebude jej mozné nastartovat.
2. Vlozte patky (obr. 9.D) pod pfirubovy 2. Zasunuty KIi¢ - ZAP. - motor Ize
spoj (obr. 9.C), aby otvory patky byly nastartovat a uvést do ¢innosti.
vyrovnany s otvory v zakladné komina.
3. Vlozte Srouby s podiozkami do DULEZITA INF. Motor se nespusti, pokud neni
otvorli a upevnéte je (obr. 9.E). bezpecnostni kii¢ zcela zasunuty. U nékterych

modelu je také nutné pro umoznéni nastartovani
otocit klicem ve sméru hodinovych rucicek.
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5.2 KOHOUTEK PALIVA

Otevreni kohoutku paliva umozni
dodani paliva (obr. 13.B).

1. proti sméru hodinovych ruci¢ek - otevieno.
2. ve sméru hodinovych ruci¢ek - zavieno.

5.3 OVLADANI PLYNU
Upravuje pocet ota¢ek motoru.

Polohy, které jsou uvedeny na
Stitku, odpovidaji (obr. 13.C):
1. PIny plyn. Pouzivat vzdy pfi
9 spusténi stroje a béhem provozu.
2. Minimalni. Pouziva se béhem stani,
v pokud je motor dostate¢né ohraty.

3. Poloha zastaveni (je-li pfitomnad).
sToP Stroj se ihned zastavi.

4. Stredni poloha (je-li pfitomna).
Posunutim paky plynu smérem k
zajici / Zzelvé je mozné zvysit / snizit
rychlost a zvolit tu nejvhodnéjsi
vzhledem k potfebam (vysoky
snih, nesouvisly terén, atd.).

5.4 OVLADANI SYTICE
Pouziva se pro startovani motoru za studena.
Ovladani syti¢e ma dvé polohy (obr. 13.D):

Vpravo - syti¢ je zapnuty (pro
I\I startovani za studena).

Vlevo - syti¢ je vypnuty (normalni
I + I provoz a startovani ohfatého stroje).

5.5 PUMPICKA
Stisknutim gumového ovladace pumpicky
dojde ke vstfiknuti paliva do nasavaciho
sbérace, ¢imz se usnadni startovani
motoru za studena. (obr. 13.L).

5.6 DRZADLO PRO RUCNIi SPUSTENI

Umoznuije ruéni spusténi motoru (obr. 13.H).

: 5.7 OVLADANI ELEKTRICKEHO :

SPUSTENI (VOLITELNE) :
Umozriuje elektrické spusténi motoru
< (obr. 14.M), kdy? je stroj pfipojen
: k elektrickeé siti prostfednictvim :

. prislusné zastrcky (obr. 13.G).

5.8 OVLADANI POJEZDU

Umoznuje posun stroje vpred.
1. Snizte ovladani (obr. 12.D), dokud se
nedotkne drzadla, aby do$lo k posunu vpred.
2. Pro zastaveni posunu stroje
vpfed uvolnéte ovladani.

5.9 OVLADANI SNEKU

Aktivuje otaceni Sneku.

* Pro aktivaci ota€eni Sneku snizte ovladani
(obr. 12.C), dokud se nedotkne drzadla.

* Jestlize je ovladani Sneku zapojeno
samostatné, po jeho uvolnéni se otaceni
Sneku zastavi a paka se automaticky
vrati do pocatecni polohy.

5.10 RADICi PAKA

Stroj je vybaven fazenim, které je

mozné aktivovat pakou (obr. 12.A):

* 5 pfevodovych stupnil pro nastaveni
rychlosti posunu vpred.

¢ 2 pfevodové stupné pro nastaveni
rychlosti zpétného chodu.

5.11 SMEROVANi KOMiNU
A DEFLEKTORU

Otaceni odhozového kominu se
nastavuje prostrednictvim kolecka,
které umozriuje nasmérovat odhazovani
snéhu do pozadovaného sméru.
* Pro nasmeérovani kominu otacejte
kolec¢kem (obr. 12.E) ve sméru /
proti sméru hodinovych rucic¢ek.
Horni a spodni poloha deflektoru je ovladana
pfislusnou pakou (obr. 12.B). Pohybujte pakou
dopfedu / dozadu pro snizeni / zvySeni deflektoru.
¢ Paka zcela vpredu = deflektor dole.
¢ Paka zcela vzadu = deflektor nahore.
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¢ 5.12 VYPINAC SVETEL (VOLITELNE)

. Pro zapnuti svétel zatladte

< dopredu vypinac (obr. 12.F).

: » Svétla rozsvicena = dervena
¢ kontrolka rozsvicena.

6. POUZITi STROJE

A Bezpecnostni pokyny, které je treba
sledovat béhem pouZziti stroje, jsou
popsany v kap. 2. Disledné dodrzZujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli
vaznym rizikum a nebezpecim.

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Pfed pouzivanim stroje zkontrolujte
pfitomnost paliva a hladinu oleje. Zptsob
a opatreni pfi doplhovanenti paliva a
dolévani oleje (viz odst.. 7.2 a odst. 7.3).
Patky slouzi pro sefizeni vzdalenosti Sneku
od zemé tak, aby byl Snek ochranén.

Pfed pouzitim stroje sefid'te patky

6.2.2 Test fungovani pojezdu a Sneku

Akce Vysledek
Spustit stroj (odst. 6.3) Kola a $nek musi
zUstat stat.

Test fungovani pojezdu

Stisknéte ovladani Kola posunou snéznou
pojezdu (obr. 12.D). frézu vpred.

Uvolnéte ovladani Kola se zastavi.
pojezdu (obr. 12.D).

Test fungovani Sneku

Stisknéte ovladani Snek se zaéne otadet.
$neku (obr. 12.C).

Uvolnéte ovladani neku. | Snek se zastavi.

Test fungovani Sneku a kol

Drzte stisknuté oviadani | Snek se otaéi a kola
Sneku (obr. 12.C), posunou snéznou
stisknéte ovladani frézu vpred.
pojezdu (obr. 12.D).

A KdyzZ se kterykoli z vysledku
odlisuje od informaci uvedenych

v nasledujicich tabulkach, neni
mozné pouzivat stroj! Doructe stroj
do servisniho strfediska z divodu

nasledujicim zplisobem: provedeni potfebnych kontrol a oprav.
6.3 UVEDENI DO CINNOSTI/

1. Uvolnéte Srouby (obr. 14.A). PRACOVNI CINNOST

2. Zdvihnéte / snizte patky (obr. 14.B).

3. Upevnéte Srouby.
P Y 1. Otevrete kohoutek paliva (obr. 13.B).

2. Vlozte bezpec€nostni kli¢ a otocte
jim ve sméru hodinovych rucicek,

6.2 BEZPECNOSTNI KONTROLY jak je uvedeno (obr. 13.A).

Pfed pokracovanim se ujistéte, ze jste si

osvojili jejich obsah. Navic provedte nasleduiici 6.3.1 Startovani za studena
bezpecnostni kontroly a ovéfte, zda vysledky . i
odpovidaji tidajiim uvedenym v tabulkach. 1. Plyn otocte na piny (obr. 13.C).
2. Zapnéte syti¢ (obr. 13.D).
A Bezpeénostni kontroly proved'te 3. Dva az trikrat stisknéte ovladani pumpicky

(obr. 13.L). Ujistéte se, ze pifi stisknuti
ovladani zakryvate prstem otvor.
4. Spustte elektrickym (odst. 6.3.5) nebo

pred kazdym pouZitim.

BESl Celkova kontrola ruénim oviadanim (odst. 6.3.3).
5. Vypnéte syti¢ (obr. 13.D).
Predmét Vysledek

ii?,i?:;r arburatoru Zadny tnlk. DULEZITA INF. Pred praci se strojem

Elektrické kabely. Nedotcena kompletni pockejte nékolik minut, aby se olej ohrdl.
izolace.
Z&dné mechanické 6.3.2 Startovani ohfatého stroje
poskozeni.

Okruh oleje Zadny anik. 1. Plyn otocte na piny (obr. 13.C).
Zadné poskozeni. 2. Zkontrolujte, Ze je syti¢ vypnuty (obr. 13.D).

Zkugebni fizeni Zadna poruchova vibrace. 3. Spustte elektrickym nebo rucnim
Zadny neobvykly zvuk. ovladanim (viz déle).
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DULEZITA INF. P¥i startovani ohidtého
stroje netisknéte pumpicku.

6.3.3 Rucni spusténi

Pro ruéni spusténi motoru lehce zatahnéte
za rukojet (obr. 13.H) smérem ven, dokud
neucitite jisty odpor.V ten okamzik silou
zatahnéte a pfi uvolnéni rukojet doprovodte.
Operaci opakuijte az do spusténi motoru.

POZNAMKA Neprovédsijte vice nez
3/4 pokusy, jinak hrozi pfesyceni motoru.
V "Tabulce identifikace zdvad" ovérte
moZzné priciny nenastartovani stroje.

6.3.4 Elektrické spusténi

A Ujistéte se, Ze je pFivodni zafizeni
vybavené uzemnénim a pojistkou.

. 1. Zasunte zastr¢ku pfivodniho kabelu
(obr. 13.G) do pfivodni zasuvky 230V.

2. Pro spusténi motoru stisknéte

startovaci tlacitko.

Po spusténi motoru odpojte

zastréku z pfivodni zasuvky.

(]

6.3.5 Pracovni ¢innost

P¥i praci se strojem postupuijte
nasledujicim zpisobem:
* Prostfednictvim pfislusného ovladani
nasmeérujte komin a deflektor (obr. 1.G).
Pro zvyseni vzdalenosti odhazovani snéhu
nasmérujte deflektor smérem nahoru.
Pro snizeni vzdalenosti odhazovani snéhu
nasmérujte deflektor smérem dold.
Nastavte prevodovy stupen v zavislosti
na trase, na kvalité snéhu.
¢ Stisknéte ovladani $neku (obr. 12.C) pro
spusténi otaceni predniho $neku.
¢ Stisknéte ovladani pojezdu
(obr. 12.D) pro spusténi pojezdu.

POZNAMKA P¥i pouZivani stroje
vZdy méjte nastaveny plny plyn.

6.3.6 Otaceni

Otaceni se provadi nasmérovanim
stroje do pozadovaného sméru.

6.3.7 Prefazeni

Prefazeni se provadi se zastavenym strojem.
Pro pfefazeni postupujte nasledujicim zplisobem:
» Zastavte stroj uvolnénim ovladani pojezdu
(obr. 12.D) a ovladani $neku (obr. 12.C).
¢ Pfemistéte fadici paku do
pozadované polohy (obr. 12.A).
* Pokracujte v praci.

DULEZITA INF. Prefazeni
pohybujiciho se stroje ma za nasledek
poskozeni prevodového systému.

6.4 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje uvolnéte ovladani Sneku
(obr. 12.C) a ovladani pojezdu (obr. 12.D).
Pro vypnuti stroje postupujte jednim
z nasledujicich zptsobu:
¢ Vyjméte nebo otocte bezpeénostnim
klicem (obr. 13.A).
* Posurite plyn (obr. 13.C) do polohy zastaveni.

A Pokud neni stroj v provozu, musi
byt kohoutek paliva vZdy zavreny.

A Motor by mohl byt ihned po vypnuti
horky. Nedotykejte se vyfuku nebo jemu
blizkych ¢éasti. Hrozi nebezpeci popaleni.

DULEZITA INF. JestliZze se musite vzdalit od
stroje, vzdy vyjméte bezpecnostni klic (obr. 13.A).

6.5 RADY PRO POUZITI

¢ Odstranéni snéhu je uc¢innéjsi, kdyz je snih
jesté Cerstvy. Znovu prejedte jiz ocisténé
prostory, aby se odstranily zbytky snéhu.

¢ Dle moznosti vyhazuijte snih ve sméru

vétru. Zkontrolujte vzdalenost a smér

proudu odhazovaného snéhu.

P¥i silném vétru spustte deflektor nize,

abyste smérovali odhazovany snih

smérem na terén a snizili tak moznost jeho

odfouknuti vétrem do nevhodnych prostor.

¢ Po ukoncéeni pracovni ¢innosti nechte stroj

nékolik minut v ¢innosti, aby se zabranilo

tvorbé ledu v odhazovacim usti.

VZzdy udrzujte rychlost vhodnou pro

sneéhové podminky, nastavte ji tak, aby

byl snih odhazovan nepretrzité.

Pfed zastavenim motoru snizte otacky.

6.6 PO POUZITI

¢ Provedte ocisténi (odst. 7.4).
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e Vickrat pohnéte vSemi ovladacimi
prvky dopfedu a dozadu.

e ZKkontrolujte, zda je syti¢ vypnuty.

¢ Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. Je-li to nutné,
vymeénte poSkozené soucastky a utahnéte
pfipadné uvolnéné Srouby a nyty.

A Nezakryvejte stroj, dokud je
motor a vyfuk jesté teply.

7. UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACE

DULEZITA INF. Bezpecnostni
pokyny, které je tfeba sledovat béhem
udrzby, jsou popsany v odst. 2.4.

A Vsechny kontroly a ukony udrzby
musi byt provedeny pri zastaveném
stroji a vypnutém motoru. Pfed kazdym
¢isténim nebo udrzbou stroje vyjméte
kli¢ a prectéte si pFislusné pokyny.

A Pred provadénim udrzby si oblecte
vhodny ochranny odév a nasad'te si
ochranné rukavice a ochranné bryle.

e Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou
shrnuty v tabulce ,Tabulka udrzby*“. Nize
uvedena tabulka ma za ukol vam pomoci

pfi udrzovani ug¢innosti a bezpeénosti
vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni
ukony a interval, po kterém ma byt kazdy

z nich proveden. Provedte pfislusny ukon
podle toho, ktery ze dvou termin( pro
provedeni udrzby nastane jako prvni.
Pouziti neoriginalnich nahradnich dild a
prisluSenstvi by mohlo mit negativni dopady
na ¢innost a na bezpeénost stroje. Vyrobce
odmita jakoukoli odpovédnost v pfipadé
ublizeni na zdravi osob a $kod na majetku,
zpUsobenych uvedenymi vyrobky.
Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.

DULEZITA INF.  VSechny tkony udrzby
a sefizovani, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym strediskem.

7.2 PLNENI PALIVA
Pro pInéni paliva:

1. OdSroubuijte uzavér nadrze a
odstrarite ji (obr. 13.E).

Vsunite nalevku (obr. 13.1).

Nalijte palivo a odstrarite nalevku (obr. 13.1).
Po skon&eni doplriovani fadné

zaSroubujte uzavér palivové nadrze a
ocistéte pfipadné uniky (obr. 13.E).

pON

POZNAMKA Nenaplriujte
palivovou nddrz az po okraj.

POZNAMKA Pouzivejte pouze palivo uvedené
v tabulce technickych udaji. NepouZivejte jiné
druhy paliva. Je mozné pouzivat ekologicka
paliva, jako alkylatovy benzin. SloZeni tohoto
benzinu ma mensi dopad na ¢loveka a Zivotni
prostredi. Nebyly hlaSeny negativni uéinky
spojené s jeho pouzitim. Kazdopadné na trhu
existuji druhy alkylatového benzinu, o kterych
neni moZné podat presné informace tykajici
se jejich pouZziti. Pro ziskani dalsich informaci
se doporucuje konzultovat pokyny a tudaje
dodané vyrobcem alkylatového benzinu.

POZNAMKA Palivo se kazi a nesmi
zustat v nadrzi po dobu delsi, neZ 30 dni.
Pred uskladnénim po delsi dobu nalijte do
ndadrzZe takové mnoZstvi paliva, které postaci
k dokonceni posledniho provozu (kap. 8).

7.3 KONTROLA / DOPLNENI
OLEJE MOTORU

A Pred kazdym pouzitim
zkontrolujte hladinu oleje.

POZNAMKA Stroj je doddvan
uZivatele bez motorového oleje.

7.3.1 Kontrola/ dopInéni

Postup:
* Pro kontrolu postavte stroj na rovnou plochu.
» Ocistéte okoli uzavéru (obr.13.K).
Odsroubujte, vyjméte a ocistéte
kontrolni mérku.
e Zasunte zcela ty¢ku do jeji polohy,
aniz byste ji Sroubovali.
e Znovu vysurite ty¢ku.
Zkontrolujte hladinu oleje.
Doplrite, pokud je hladina pod
znackou “L” (obr. 15)
* Pro spravny postup vymeény viz odst. 7.3.2

A PFi doplriovani neprelévejte, mohlo
by to zplisobit prehfivani motoru. Jestlize
hladina presahuje droven "H" (obr. 15),
odcerpejte az do spravné hladiny.
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POZNAMKA Ohledné typu oleje, ktery je
treba pouZit, viz "Tabulka technickych udaji"

7.3.2 Vyména

A Pokud je olej vypoustén bezprostredné
po vypnuti motoru, mohl by byt velmi

teply. Proto nechte pred vypusténim

oleje motor nékolik minut chladnout.

Motorovy olej mérite tak ¢asto, jak je uvedeno
v "Tabulce udrzby". Jestlize ma motor pracovat
ve ztizenych podminkach, ménite olej Castsji.
Postupujte nasledujicim zplsobem:

1. Umistéte stroj na rovny povrch.

2. Umistéte sbérnou nadobu

pod vypustni trubici.

Odstrarite uzaveér pinéni (obr. 13.K).
Odstrarite uzaveér vypusti (obr. 13.J).
Vypustte olej do nadoby.

ZaSroubujte uzavér pro vypousténi oleje.
Ocistéte pfipadné unikly olej.

Naplrnte novym olejem. Ohledné mnozstvi
oleje viz “Tabulka technickych udaja”.
PFi kazdém doplnéni spustte motor a
nechte jej pustény alespor 30 sekund.

10. Zkontrolujte, ze nedochazi k uniku oleje.
11. Vypnéte motor. Pockejte 30 sekund a znovu
zkontrolujte hladinu oleje. Je-li to nutné,

viz také "kontrola/doplnéni" (odst. 7.3.1).

ONOaA®

©

DULEZITA INF. Olsj odevzdejte k
likvidaci v souladu s mistnimi predpisy.

7.4 CISTENI

A Jednotlivé ukony cisténi provadéjte
PFi vypnutém stroji. Pfed odstrariovanim
snéhu z odhazovaciho otvoru nejdFive:

* Uvolnéte ovladani Sneku.

¢ Vypnéte motor.

¢ Vyjméte kli¢ zapalovani.

Po kazdém pouziti vzdy ocCistéte stroj. Pfi ¢isténi
postupuijte dle nize uvedenych pokyndu.

¢ Pouzijte lopatku (obr. 1.1) pro ¢isténi
odhozového kominu a pro ¢isténi

stroje od zbytk( snéhu.

Motor vy¢istéte kartacem a/

nebo stlaéenym vzduchem.

¢ Pfimo na motor nestfikejte vodu.

Po vycisténi vodou spustte stroj a Sneka,
abyste odstranili vodu, ktera by jinak mohla
prosaknout do loZisek a zpUsobit $kody.

DULEZITA INF. Nikdy nepouzivejte
vodu pod vysokym tlakem. Mohla by
poskodit elektrické soucdstky.

7.5 ZAPALOVACI SVICKA

Pro Ukony na zapalovaci svi¢ce se
obratte na Prodejce nebo autorizované
servisni stfedisko. Pro ukony tykajici se
zapalovaci svi¢ky konzultujte tabulku
udrzby a tabulku identifikace zavad.

7.6 KARBURATOR

Karburator je pfednastaven z vyrobniho
zavodu. Konzultujte tabulku identifikace
zavad, abyste ovéili, kdy je nutné
zasahnout na karburatoru (kap. 12).

7.7 FIXACNi MATICE A SROUBY

¢ Udrzujte dotazeni matic a Sroubd,
abyste si mohli byt stale jisti
bezpeénym fungovanim stroje..

¢ Pravidelné kontrolujte, Ze jsou fixa¢ni Srouby
odhozového kominu spravné utazené.

7.8 HRIDEL SNEKU

Pro usnadnéni ota¢eni Sneku se doporucuje
pravidelné mazat vsuvky (obr. 16.A) hfidele
Sneku s pouzitim injekéni maznice.

Pro mazani:

— Odstrante bezpecénostni
koliky a ¢epy (obr. 16.B).

— Namazte vsuvky (obr. 16.A) a
nékolikrat oto¢te Snekem na hrideli,
aby mohl tuk stéci dovnitf hfidele.

— Znovu umistéte bezpecénostni
¢epy a koliky. (obr. 16.B)

8. SKLADOVANI

Kdyz ma byt stroj skladovan po
dobu delsi nez 30 dnu:

1. Vyprazdnéte okruh pfivodu paliva.
— Zavrete kohoutek paliva (obr. 13.B).
— Spustte motor stroje a nechte ho v chodu,
dokud se nezastavi pro nedostatek paliva.
2. Vymeénite olej motoru, pokud jiz tato
operace nebyla provedena v pribéhu
poslednich tii pfedchéazejicich mésicu.
3. Ddukladné vycistéte celou snéhovou frézu.
4. Zkontrolujte, zda snéhova fréza
neutrpéla skody. V pfipadé potfeby
provedte potfebné opravy.
5. V pfipadé poskozeni laku provedte opravu
natéru, aby se zabranilo Sifeni rzi.
6. Ochrarite kovové povrchy
vystavéné plsobeni rzi.
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7. Dle moznosti uskladnéte snéhovou
frézu v uzavieném prostoru.

9. SERVISNIi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny,
potfebné pro obsluhu stroje a pro spravnou
zékladni udrzbu, kterou muze provadét uzivatel.
VsSechny ukony sefizovani a udrzby, které nejsou
popsany v tomto ndvodu, musi byt provedeny
vasim Prodejcem nebo Specializovanym
stfediskem, které disponuje znalostmi a
vybavenim, které je nutné pro spravné provedeni
potfebnych praci pfi sou¢asném zachovani
pavodni bezpeénostni trovné stroje.

Ukony provadéné u neautorizovanych
organizaci nebo ukony provadéné
nekvalifikovanym personalem zplsobi
propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

* Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét
vyhradné autorizované servisni dilny.

* Autorizované servisni dilny pouzivaji
vyhradné originalni nahradni dily.
Originalni nahradni dily a pfislusenstvi
byly vyvinuty specificky pro dané stroje.

* Neoriginalni nahradni dily a pfislu§enstvi
nejsou schvaleny a jejich pouziti
zpUsobi propadnuti zaruky.

Doporucuje se svéfit stroj jednou
ro¢né autorizované servisni dilné za
ucelem provedeni udrzby, servisu a
kontroly bezpeénostnich zafizeni.

10.ZARUCNi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na vSechny vady
materialu a na vyrobni vady. UzZivatel bude
muset pozorné sledovat vSechny pokyny
dodané v pfilozené dokumentaci.

Zaruka se nevztahuje na Skody zplsobené:

e Chybégjicim seznamenim s

privodni dokumentaci.

Nepozornosti.

Nevhodnym nebo nedovolenym

pouzitim a montazi.

Pouzitim neoriginalnich nahradnich dild.

Pouzitim pfislusenstvi, které nebylo

dodano nebo schvaleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

* Bézné opotrebeni spotfebnich materiald,
jako jsou pfevodoveé femeny, ty¢ové vrtaky,
svétlomety, kola, pojistné Srouby a draty.

* Bézné opotiebeni.

* Motory. Vztahuji se na né zaruky
vyrobce motoru v uvedeném rozsahu
a za uvedenych podminek.

Kupujici je chranén vlastnimi narodnimi zakony.
Prava kupuijiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakon( nejsou nijak omezena touto zarukou.

11. TABULKA UDRZBY
Ukon tdrzby Interval Odstavec
Poprvé Nasledné
kazdych
STROJ
Kontrola vSech upevnéni - Pred kazdym pouzitim 7.7
Bezpecnostni kontroly / Ovéfeni - Pfed kazdym pouzitim 6.2
funkénosti ovladacich prvki
Celkové vycisténi a kontrola - Po kazdém pouziti 7.4
Cisténi oblasti odhozu - 5 hodin / po kazdém pouziti 7.4
Mazani pfevodové hfidele - 25 hodin / po kazdé sezéné e
Mazani hfidele Sneku - 10 hodin / po kazdé sezéné 7.8
MOTOR
Cisténi zapalovaci svicky - 25 hodin/ po kazdé o
sezéné

Vyména zapalovaci svicky - 100 hodin / po kazdé sez6né o
Kontrola/dopInéni hladiny oleje - 5 hodin / po kazdém pouziti 7.31
Vyména motorového oleje 5 hodin 50 hodin / po kazdé sezéné 7.3.2

*** Zasahy, které musi provést Vas Prodejce nebo autorizované servisni stfedisko
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12. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

1. Nedochazi k uvedeni
do ¢innosti

Kli¢ zapalovani neni viozen.

Vlozte kli¢ zapalovani

Chybi palivo

Naplnite nadrz ¢istym palivem.

Syti€ vypnuty

Zapnéte sytic.

Pumpic¢ka nestisknuta

Stisknéte pumpicku

Motor pfesycen

Pfed spusténim pockejte nékolik minut.
Netisknéte pumpicku a vypnéte sytic.

Poskozena zapalovaci svicka

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Staré palivo

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Voda v palivu

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

2. Ztrata vykonu.

Odhozeni pfilisného mnozstvi snéhu

Snizte rychlost

Uzavér palivové nadrze zakryt
ledem nebo snéhem.

Odstrarite led nebo snih nad a
kolem uzavéru nadrze.

3. Motor se otaéi na
minimu nebo funguje
nepravidelné

Syti€ je zapnuty

Vypnéte sytic.

Staré palivo

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Voda v palivu

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Je tfeba vyménit karburator

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

4. Nadmérné vibrace

Povolené soucasti nebo poskozeny
Snek nebo obézné kolo.

Dotahnéte vSechny upevnovaci prvky.
Nechte vyménit poskozené souéasti v
autorizovaném servisnim stfedisku.

Rukojet neni umisténa spravné.

Ujistéte se, Ze je rukojet
pfipevnéna v uréené poloze.

5. Pokles vykonu
nebo zpomaleni pfi
vyhazovani snéhu

Je ucpany odhozovy komin.

Vyc¢istéte odhozovy komin.

Je zaseknuty Snek.

Odstranite pfipadné ulomky nebo
cizi pfedméty ze Sneku.

6. Pojezd nefunguje

Kabel ovladani spusténi pojezdu
neni spravné sefizeny.

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feSeni, obratte se na vaSeho Prodejce.
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WARNING!: READ THOROUGHLY THE INSTRUCTION BOOKLET
BEFORE USING THE MACHINE. Keep for future reference

1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain important
information regarding safety and operation and
are emphasized in this manner:

NOTE or IMPORTANT these give details
or further information on what has already been
said, and aim to prevent damage to the machine.

The A symbol highlights danger. Non-
compliance with the warning could lead to
personal and/or third party injury and or damage.

. The paragraphs highlighted in a square W|th

. grey spots indicate the optional charactensncs .
- not on all models documented in this manual. ;
: Check if the characteristic is on this model. :

Whenever reference is made to a position on the
machine “front”, “back”, “left” or “right” hand side,
this is determined from where the operator is
driving.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for use are
numbered 1, 2, 3, etc.

Components shown in the figures are marked A,
B, C, etc.

A reference to component C in figure 2 is written:
“See fig. 2.C” or simply “(Fig. 2.C)”.

The figures are given as a guide only. The actual
parts may vary from those shown.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and
paragraphs. The title of paragraph “2.1 Training”
is a sub-title of “2. Safety regulations”. References
to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the relevant number.
Example: “chap. 2” 0 “par. 2.1”.
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2. SAFETY REGULATIONS

2.1 TRAINING

A Read these instructions carefully before
using the machine.

A Become acquainted with the controls and
the proper use of the machine. Learn how to
stop the engine quickly. Failure to follow the
warnings and instructions may result in fire
and/or serious injury. Save all warnings and
instructions for future reference.

Never allow children or persons unfamiliar with
these instructions to use the machine. Local
regulations may restrict the age of the operator.
* Never use the machine if the user is tired or
unwell, or has taken medicine, drugs, alcohol
or any substances which may slow his reflexes
and compromise his judgement.
e Bear in mind that the operator or user is
responsible foraccidents orunexpected events
occurring to other people or their property. It is
the user’s responsibility to assess the potential
risk of the area where work is to be carried
out, and to take all the necessary precautions
to ensure his own safety and that of others,
particularly on slopes or rough, slippery and
unstable ground.

2.2 PREPARATION

Individual Protection Devices (IPD)

* Do not use the snow thrower without wearing

adequate clothing.

Wear footwear that enables good grip on

slippery surfaces.

* Always wear protective goggles or a visor
during use, maintenance or repairs. The
operation of any powered machine can result
in foreign objects being thrown into the eyes

* Always use noise-proof hearing protectors.

Work area/Machine

¢ Check the area to clean well and remove any

obvious foreign bodies. E.g. all doormats,

sleds, boards, wires, etc.

Before starting the engine, check you have

disconnected all the commands activating the

moving units.

e Adjust the collector housing height to clear
gravel or crushed rock surface.

e Let engine and the snow thrower adjust to
outdoor temperatures before starting to clear
snow.

Internal combustion engines: fuel

e Warning: the fuel is highly flammable. Handle
with care!

* Always keep the fuel in approved fuel

containers.

Refuel or top-up using a funnel, only outdoors.

Do not smoke during these operations.

Refuel before starting the engine. Do not open

the cap on the tank or refuel when the engine is

on or still warm.

If fuel is spilt, do not start the engine until

the machine has been moved away from the

spillage. Clean up all traces of any fuel spilt on

the machine and/or on the ground immediately.

Tightly screw the cap on the tank and the fuel

containers.

If fuel is spilt on clothing, change clothing

before starting the engine.

2.3 DURING OPERATION

Work Area

* Do not use the machine in environments at
risk of explosion, in the presence of flammable
liquids, gas or powder. Electrical contacts and
mechanical friction can generate sparks that
can ignite the powder or vapours.

¢ Do not operate the engine in a confined space

where dangerous carbon monoxide fumes

can develop. All starting operations have to

be effected in an open or well ventilated areal!

Always remember that exhaust gases are

toxic!

Work only in daylight or with good artificial light

in good visibility conditions.

* Keep persons, children and animals away from

the working area. Get another adult to keep the

children under supervision.

Exercise extreme caution when operating on

or crossing gravel drives, walks or roads. Stay

alert for hidden hazards.

Look out for traffic when using the machine

near the road.

Behaviour

* Do not place the discharge chute against the
wind, or at people, animals, vehicles, houses
and anything else that could be damaged by
the snow or by objects hidden in the snow.
Never allow anyone in front of the unit.

Never use the snow thrower near fences, cars,
windows, glass enclosures, etc. without having
first adjusted the deflector on the discharge
chute.

Keep hands and feet away from rotating parts.
Always keep your distance from the snow
discharge chute. Keep clear the discharge
opening at all times.

If the snow thrower strikes foreign bodies or
displays anomalous vibrations, switch off
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the engine, remove the key, wait the moving

parts stop, and carefully inspect the machine

to check there is no damage. Vibrations are
normally synonymous with a problem. Repair
any damage before re-using the machine.

Before leaving the machine, disconnect all the

commands and remove the ignition key from

its slot on the machine.

e Before carrying out repairs, cleaning,
inspections or adjustments, switch off the
engine, remove the key and wait the moving
parts stop (unless otherwise indicated in the
instructions). Disconnect the cable on electric
motors. (Optional).

¢ Do not touch the engine parts which heat up
during use. Burns hazard.

* Never operate the snow thrower at high

transport speeds on slippery surfaces. Use

care when reversing. Look behind you to make
sure there are no obstacles before and during
operations in reverse gear.

Disengage power to the auger when snow

thrower is transported or not in use.

* Always be sure of your footing, and keep a firm
hold on the handle. Walk never run.

Use limitations

* Do not use the machine sideways on a slope.
Always move from top to bottom, then from
bottom to top. Exercise caution when changing
direction on a slope. Avoid steep slopes.

* Do not use the machine if the guards are
insufficient or if the safety devices are not
correctly positioned.

* Never disengage or tamper with the safety

systems.

Do not alter the engine adjustments, nor over-

run it. If the engine is forced to work with an

excessive number of rotations, the risk of
personal injury increases.

e Do not overload the machine by driving it too
fast.

e Do not place hands inside the chute or the
auger without firstly switching off the engine
and removing the key.

2.4 MAINTENANCE, AND

TRANSPORT

STORAGE

Ensure regular maintenance and correct storage
to maintain machine safety.

A Faulty or worn-out parts must always be
replaced and never repaired. Only use original
spare parts: the use of non-original and/
or incorrectly fitted parts will compromise
the safety of the machine, may cause
accidents or personal injuries for which the
Manufacturer is under no circumstance liable
or responsible.

Maintenance

e If the fuel tank has to be drained, this should
be done outdoors and when the engine is cool.

* To reduce the risk of fire, regularly check the
machine for oil and/or fuel leaks.

Storage

* Do not leave fuel in the tank if the machine is
stored in a building where fuel vapours come
in contact with the open flame, sparks or heat
sources.

Let the engine cool down before storing the
snow thrower indoors.

Always refer to owner’s guide instructions for
important details if the snow thrower is to be
stored for an extended period.

Transport

e |f the machine must be transported on a truck
or trailer, use ramps with suitable resistance,
width and length.

* Load the machine with the engine switched off

and pushed by an adequate number of people.

During transport, close the fuel cock (if there

is one) and adequately secure the machine to

the means of transport using cables or chains.

2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to
the community and the environment we live in.

* Avoid being a disturbance to the
neighbourhood.

e Adhere strictly to the local regulations
governing the disposal of packaging, oil, fuel,
filters, damaged parts or any other element
which may have an impact on the environment;
this waste should not be disposed of along
with standard household waste, but must be
disposed of separately and sent to special
waste disposal facilities for handling and
recycling.

* When the machine is withdrawn from service,
do not dump it in the environment, but take it to
a waste disposal facility in accordance with the
local regulations in force.
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3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

This machine is a snow thrower.

The machine is equipped with a clearance auger,

protecting by a guard, that sends the snow to

a discharge chute. The auger is moved by the

engine that also drives the machine.

The machine is run using the controls located on

the dashboard.

The operator can run the machine and activate

all the main controls while staying upright in the

operator’s position, behind the machine.
3.1.1 Intended use

This machine has been designed and built to

remove and clear away snow from pavements,

gardens, drives and other ground-level surfaces.

The snow thrower must only be used to remove

snow.

3.1.2 Improper use

Any other usage not in keeping with the above-

mentioned ones may be hazardous and harm

persons and/or damage things. Examples of
improper use may include, but are not limited to:

* use of the machine on surfaces above ground
level, such as roofs on houses, garages,
porticoes or other structures or buildings.

e Activate the auger in the presence of materials
other than snow (e.g. soil, grass, pebbles, etc.),

e Pulling or pushing loads.

IMPORTANT Improper use of the machine will
invalidate the warranty, relieve the Manufacturer
from all liabilities, and the user will consequently
be liable for all and any damage or injury to
himself or others.

3.1.3 User types
This machine is intended for use by consumers,

i.e. non-professional operators. The machine is
intended for “DIY” use only.

IMPORTANT The machine must be used by
one operator.

3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it
(fig. 4). They are used to remind the operator of
the behaviour to follow to use it with the necessary
attention and caution.
Meaning of symbols:

WARNING!

WARNING! Read the instructions
before operating the machine.

DANGER! Keep hands and feet
away from rotating parts.

DANGER! Ejected objects. Do not
turn the discharge chute towards
onlookers or animals.

DANGER! Rotor turning. Always
keep away from the snow discharge
opening.

DANGER! Keep people, children
and animals away from the work
area.

o=c WARNING! Disconnect the key and
& read the instructions before carrying
out any maintenance or repair work.
DANGER! Never put your hands
inside the discharge chute when the
auger is in motion. Stop the engine
before unclogging the discharge
chute.

DANGER! Keep away from hot
surfaces.

DANGER! Engines emit toxic
carbon monoxide fumes. NEVER
start the engine indoors.

DANGER! The fuel is flammable and
explosive. Remove the key from the
ignition and allow the engine to cool
down before refuelling.

DANGER! Risk of fire or explosion.
Do not smoke, do not use open
flames or ignition.

DANGER! Always use hearing
protectors.

DANGER! Wear eye protections.
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IMPORTANT Any damaged or illegible decals
must be replaced. Order replacement decals from
an authorised assistance centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds the following data
(fig. 1):

1. Manufacturer’s address

2. Type of machine

3. Sound power level

4. Conformity marking

5. Engine operating revolutions
6. Engine power

7. Engine displacement

8. Month/Year of manufacture
9. Serial number

10. Article code

Write the identification data of the machine in the
specific space on the label on the back of the
cover page.

IMPORTANT Use the identification names on
the identification label of the product.

IMPORTANT Use these means of identification
whenever you contact an authorized service
workshop.

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is made up of the following main
components (fig. 1):

Levelling skids
Lights (optional)
Wheel

A. Chassis

B. Dashboard

C. Engine

D. Fueltank

E. Electric starter plug (Optional)
F. Handle for manual start
G. Deflector

H. Exhaust chute

. Paddle

J. Auger safety guard

K. Auger

L.

M.

N.

4. ASSEMBLY

For storage and transport purposes, some
components of the machine are not installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly
should be done on a flat and stable surface,
with enough space for machine handling and
its packaging, always making use of suitable
equipment. Do not use the machine until all
the indications provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

IMPORTANT The machine is supplied without
engine oil or fuel.

4.1 ASSEMBLY COMPONENTS

The packaging holds the components needed for
assembly (fig. 3) listed in the following table:

Pos. | Description Q.ty
A | Gear control 1
B | Gear control fasteners
C | Screws and nuts for securing 4

the handle in place
D |Gear and deflector adjustment lever grip| 2
E | Discharge chute adjustment cable 1
F |Funnel 1
G | Safety key 1
H |Exhaust chute 1
K | Discharge chute sliding ring 10
L | M8 x 20 screws and spring washers 6
M | Chute skids 3

4.1.1 Unpacking

1. Cautiously open the packaging,
attention not to lose components.

2. Consult the documentation in the box,
including these instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the
box.

4. Remove the snow thrower from the box.

5. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

paying

4.2 FORWARD AND AUGER CONTROL
CABLE ASSEMBLY

Couple the cable eyelet to the specific opening
(fig. 5).
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NOTE The cables are already pre-assembled
on the dashboard.

4.3 HANDLE ASSEMBLY

The handle is delivered with the dashboard
already assembled. The screws for installing the
handle on the machine, the screws for securing
the gear control and the fasteners for attaching the
discharge chute and the gear lever and deflector
lever grips are all delivered in a separate package
inside the box with the machine.

Install as follows:

1. Bring the two tubes at the ends of the handle
(fig. 6.A) up to the support (fig. 6.B).

2. Insert the screws in the holes and secure in
place with the nuts.

4.3.1 Installation of the lever grips

Screw the grips onto the threaded rod of the
gear lever (fig. 7.A) and the threaded rod of the
deflector adjustment lever (fig. 7.B) accordingly.
Tighten the fixing nut.

4.4 INSTALLATION OF THE
CONTROL

GEAR

1. Insert the articulated joint (fig. 8.A) of the gear
control in the hole on the lever (fig. 8.B) to
connect it to the transmission and secure in
place with the nut (fig. 8.C).

2. Bring the top part (fig. 8.D) of the gear control
up to the hole on the bottom part of the gear
lever and secure in place by inserting the peg
(fig. 8.E) and the cotter pin (already on the
gear lever) (fig. 8.F).

4.5 DISCHARGE CHUTE ASSEMBLY

1. Position the sliding ring (fig. 9.A) and the
discharge chute (fig. 9.B) on the flange fitting
(fig. 9.C).

2. Insert the skids (fig. 9.D) under the flange
fitting (fig. 9.C) by matching up the holes on
the skid with the holes at the bottom of the
chute.

3. Insert the screws with the washers (fig. 9.E) in
the holes and fasten.

4.5.1 Installation of the discharge chute
adjustment cable

The adjustment cable is designed to connect
the discharge chute to the adjustment handle on
the dashboard so that the operator can point the
discharge chute in the required direction.

1. Secure the worm screw unit onto the support,
checking the correct engagement of the worm
screw unit with the toothed section on the
discharge chute (fig. 9.F).

2. Engage the square section of the flexible
cable in its seat at the bottom part of the
handle (if not already pre-assembled).

3. Tighten the cable ring nut (fig. 10.B) on the
top part of the handle (fig. 10.A) (if not already
pre-assembled).

4.5.2 Assembly of the deflector adjustment
cable

The deflector adjustment cable is designed to
connect the discharge chute deflector to the
control on the dashboard so that the operator can
lift/lower the deflector so that it is pointing in the
required direction.

1. Insert the peg (fig. 11.B) on the end part of the
activation lever.

2. Insert the end of the adjustment wire (fig.
11.C) on the peg (fig. 11.B).

3. Insert the cotter pin on the peg and secure in
place (fig. 11.D).

4. Insert the adjustment screw (fig. 11.A) on the
housing (fig. 11.E) and tighten the nut (fig.
11.A).

5. CONTROLS

5.1 IGNITION KEY

Used to start and stop the engine. The ignition key
has two positions (fig. 13.A):

1. Key removed - OFF - the engine stops and
cannot be restarted.

2. Key inserted - ON - the engine can start and
run.

IMPORTANT The engine cannot be started
unless the safety key is fully inserted. On some
models you also need to turn the key clockwise
to start it.

5.2 FUEL COCK
The fuel cock is opened to supply fuel (fig. 13.B).

1. anti-clockwise - open.
2. clockwise - closed.
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5.3 THROTTLE CONTROL
Regulates the engine’s r.p.m.

The positions, indicated on the plate, correspond
to (fig. 13.C):
1. Full throttle. Must always be used to
9 start the machine and during operation.
2. Minimum: used when the machine
- is sufficiently warm during stationary
periods of operation.

3. Stop position (if present). The
sTOP machine stops immediately.

4. Intermediate position (if present).
Move the throttle lever towards the
hare/tortoise to increase/reduce the
speed and select the most suitable
speed for the operating conditions
(deep snow, uneven ground, etc.).

5.4 CHOKE CONTROL

Used to turn on the engine when cold. The choke
control has two positions (fig. 13.D):

On the right - the choke is
I\I engaged (to cold start)

On the left - the choke is not
I + I engaged (normal warm start)

5.5 PRIMER

Press the primer bulb to inject fuel into the
carburettor intake manifold to facilitate start-up
when the engine is cold (fig. 13.L).

5.6 HANDLE FOR MANUAL START
Enables manual starting of the engine (fig. 13.H).

- 5.7 ELECTRIC STARTER .

CONTROL (OPTIONAL) .

. Enables electric starting of the engine :

- (fig. 14.M) when the machine is connected :

. to the electric mains using the specific plug .
(f|g 13.G).

5.8 FORWARD CONTROL

Enables forward movement of the machine.

1. Lower the control (fig. 12.D) until it reaches the
handle to advance.

2. Release the control to stop the machine’s
forward motion.

5.9 AUGER CONTROL

Activates auger rotation.

* To activate auger rotation, lower the control
(fig. 12.C) until it meets the handle.

e If the auger control is activated by itself, upon
release the auger stops rotating and the lever
automatically returns to its original position.

5.10 GEAR STICK

The machine is equipped with gears activated
using a stick (fig. 12.A):

* 5 gears for adjusting forward speed

» 2 gears for adjusting reverse speed

5.11 POSITIONING OF CHUTE AND
DEFLECTOR

Rotation of the discharge chute is adjusted using
the knob so that snow discharge can be aimed in
the required direction.

e Turn the knob (fig. 12.E) clockwise/
anticlockwise to adjust the direction of the
chute.

Deflector movement up and down is controlled

by the specific lever (fig. 12.B). Move the lever

forward/back to lower/lift the deflector.

* Lever fully forward = deflector lowered.

* Lever fully back = deflector high

5.12 HEADLAMPS SWITCH (OPTIONAL)

: To turn the headlamps on, push the switch
¢ (fig. 12.F) forward.
: * Headlamps on =red indicator light on

6. USING THE MACHINE

A The safety regulations to follow during
machine use are described in chap. 2. Strictly
comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards.

6.1 PREPARATION

Before using the machine check for fuel and the
oil level. For refuelling and oil top-up methods and
precautionsent (seepar. 7.2 and par. 7.3).

Skids are used for adjusting the distance of the
auger from the ground to safeguard it.
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Before using the machine, adjust the skids as
follows:

1. Slacken the screws (fig. 14.A).
2. Lift/lower the skids (fig. 14.B)
3. Tighten the screws.

6.2 SAFETY CHECKS
Ensure you have understood the contents before
proceeding. Run the following safety checks and

check the results correspond to those outlined in
the tables.

A Always carry out the safety checks before
use.

6.2.1 General check

Object

Fuel lines and
connections.

Electrical cables.

Result
No leaks.

All insulation intact.
No mechanical damage.

Oil lines No leaks.
No damage.
Test driving No abnormal vibrations.

No abnormal sound.

6.2.2 Traction and auger operation testing

Action Result

Start the machine (par.6.3) | The wheels and auger
must stay still.

Traction operation test

Press the forward control | The wheels should move
(fig. 12.D). the snow thrower forward.

Release the forward | The wheels stop.
control (fig. 12.D)

Auger operation test

Press the auger control | The auger starts to rotate.
(fig. 12.C)

Release the auger control. | The auger stops.

Auger and wheel operation test

Keeping the auger control | The auger should rotate
pressed (fig. 12.C),|and the wheels move the
press the forward control | snow thrower forward.

(fig. 12.D).

A If any of the results fails to match the
indications provided in the following table, do
not use the machine! Take it to a service centre
to be checked and repaired if necessary.

6.3 START-UP/OPERATION

1. Open the fuel tap (fig. 13.B).
2. Insert the safety key and turn clockwise,
where indicated (fig. 13.A).

6.3.1 Cold start

1. Turn the throttle to full on (fig. 13.C).

2. Engage the choke (fig. 13.D).

3. Press the primer bulb (fig. 13.L) twice or three
times. Make sure that the hole is covered by
your finger when pressing the bulb.

4. Start, using the electric control (par. 6.3.5) or
manual control (par. 6.3.3).

5. Disconnect the choke (fig. 13.D).

IMPORTANT Before starting work with the
machine, wait a few minutes for the oil to warm up

6.3.2 Warm start

1. Turn the throttle to full on (fig. 13.C)

2. Check the choke is disconnected (fig. 13.D).

3. Startthe machine electrically or manually (see
below).

IMPORTANT During the warm start, do not
press the primer bulb.

6.3.3 Manual start-up

To manually start the engine, slowly pull the
handle (fig. 13.H) outwards until resistance is felt.
Then pull sharply and accompany the handle as
you release it.

Repeat the operation until the engine starts.

NOTE Do not make more than 3/4 attempts,
otherwise you risk flooding the engine. Check the
possible causes for a non-start in the “Problems
identification table”.

. 6.3.4 Electric start-up

. A Make sure that the electricity
. supply is duly earthed and fitted
with an automatic circuit breaker.

-

Insert the plug (fig. 13G) into a

230V power supply socket.

2. Press the start button to start the engine.
3. Once the engine is running, remove

the plug from the socket.



6.3.5 Operation

To operate with the machine proceed as described

below:

* Using the specific control, position the chute

and the deflector (fig. 1.G).

To increase the length of the snow jet, position

the deflector upwards.

* To decrease the length of the snow jet, position
the deflector downwards.

* Set the gear depending on the route and the
depth of snow.

* Press the auger control (fig. 12.C) to activate

auger rotation.

Press the forward control (fig. 12.D) to activate

traction.

NOTE Always use full throttle when using the
machine.

6.3.6 Steering

Steering helps drive the machine in the desired
direction.

6.3.7 Gear change

Gears are changed with the machine stopped.

To change gear, proceed as follows:

* Stop the machine by releasing the forward
control (fig. 12.D) and the auger control
(fig. 12.C).

* Move the gear stick to the desired position
(fig. 12.A).

» Start operating as normal again.

IMPORTANT Changing gears with the
machine moving causes damage to the gearbox.

6.4 STOPPING

To stop the machine, release the auger control
(fig. 12.C) and the forward control (fig. 12.D).

To turn off the machine, proceed in one of the
ways described:

* Remove and turn the safety key (fig. 13.A).

* Move the throttle (fig. 13.C) to the stop position.

A The fuel cock must always be closed
when the machine is not in use.

A The engine may be very warm immediately
after it is shut off. Do not touch the exhaust or
adjacent parts. This can cause burn injuries.

IMPORTANT /f you need to leave the machine
unattended, always remove the safety key (fig.
13.A).

6.5 ADVICE FOR OPERATION

* Snow is removed more easily when it is still
fresh. Pass back over the already cleared
zones to remove snow residue.

If possible, clear the snow in the direction of

the wind. Check the distance and the direction

of the removed snow jet.

In strong winds, lower the deflector to direct

the discharged snow towards the ground,

reducing the likelihood of the wind transporting
the snow to the wrong areas.

* Once you have finished work, leave the
machine running for a few minutes to prevent
ice from forming in the discharge chute.

¢ Always maintain a suitable speed for the snow

conditions, adjusting it so the snow is removed

in a constant flow.

Reduce the engine rotations before stopping it.

6.6 AFTER OPERATION

Clean (par. 7.4).
* Move all the controls forward and back a few
times.

* Check the choke is engaged.

Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any screws
and loose bolts.

A Do not cover the machine when the
engine and the exhaust are still warm.

7. MAINTENANCE

7.1 GENERAL INFORMATION

IMPORTANT The safety regulations to follow
during machine use are described in par. 2.4.

A All service and all maintenance checks
must be carried out on a stationary machine
with the engine switched off. Before cleaning
or doing maintenance work, take out the
ignition key and read the relevant instructions.

A Wear adequate clothing, gloves and
goggles before carrying out any maintenance.

* The frequency and types of maintenance are
summarised in the “Maintenance Table”. The
table will help you maintain your machine’s
safety and performance. It summarises
the main interventions to be made and the
frequency applicable to each of them. Carry
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out the relevant intervention according to the
first deadline.
e The use of non-genuine spare parts and
accessories could adversely affect machine
operation and safety. The manufacturer shall
decline all liability in the event of injuries or
damages caused by such parts.
Genuine spare parts are supplied by authorized
assistance workshops and dealers.

IMPORTANT A/l the maintenance and
adjustment operations not described herein
must be carried out by your dealer or Authorised
Service Centre.

7.2 REFUELLING

To refuel:

1. Unscrew the tank closure cap and remove it
(fig. 13.E).

2. Insert the funnel (fig. 13.1).

3. Refuel and remove the funnel (fig. 13.1).

4. Close the fuel cap securely after refuelling and

clean away any spills (fig. 13.E).

NOTE Do not fill the fuel tank right to the top.

NOTE Only use the fuel indicated in the data
table. Do not use other types of fuel. It is possible
to use ecological fuels, i.e. alkylate petrol. The
composition of this petrol is less harmful to people
and the environment. No negative effects linked
to use of the same have been reported. However,
there are types of alkylate-based petrol available
on the market for which it is not possible to give
precise indications regarding their use. For
further information it is advisable to consult the
instructions and data provided by the producer of
the alkylate-based petrol.

NOTE Fuelis perishable and should not remain
in the tank for more than 30 days. Before storing
for a long period, fill the tank with a sufficient
amount of fuel to reach final destination (chap. 8).

7.3 CHECK/TOP-UP ENGINE OIL
A Always check the oil level before use.

NOTE The machine is delivered to the client
without engine oil.

7.3.1 Check/top-up
Procedure:

¢ Position the machine on a level surface for the
check.

Clean around the plug (fig. 13.K). Unscrew and
remove it. Clean the rod.

Push the dipstick down completely without
screwing it into place.

Now pull the dipstick up again. Read off the oil
level.

Top up if the level is lower than the “L” mark
(fig.15)

* For the correct replacement procedure, see
par. 7.3.2

A Do not overfill as this could cause the
engine to overheat. If the oil level exceeds the
“H” mark (fig.15), the oil must be drained until
the correct level is achieved.

NOTE For the type of oil to use, see the
“Technical Data Table”.

7.3.2 Replacement

A The oil may be very hot if removed just
after the engine has been switched off.
Consequently allow the engine to cool down
for a few minutes before proceeding to drain
off the oil.

Replace the engine oil based on the frequency

indicated in the “Maintenance Table”. Change the

oil more frequently if the engine has to operate in

demanding conditions.

Proceed as follows:

1. Place the machine on a flat surface.

2. Place a suitable container under the drain

plug.

Remove the top-up cap (fig. 13.K)

Remove the drain cap (fig. 13.J)

Collect the oil in a suitable vessel.

Screw the oil drain plug back in.

Clean up any spills.

Fill with fresh oil. For the quantity of oil to use,

see the “Technical Data Table”.

9. After filling up the oil, start the engine and
leave it to idle for 30 seconds.

10. Check there are no oil leaks.

11. Stop the engine. Wait 30 seconds and check
the oil level again. If necessary, also see
“check/top-up” (par. 7.3.1).

PNONPW

IMPORTANT Hand the spent oil over to
a disposal facility in accordance with local
provisions.

7.4 CLEANING

A Carry out cleaning operations with the
machine switched off. Do not try to remove
snow from the discharge without firstly:

* Releasing the auger control.
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e Turning off the engine.
* Removing the ignition key.

Always clean the machine after use. To clean
the machine adhere to the instructions provided
below:

* Use the shovel (fig. 1.1) to clean the discharge
chute and for cleaning accumulated snow off
the machine.

e Clean the engine with a brush and/or
compressed air.

* Do not spray water directly onto the engine.

After cleaning using water, start the machine

and auger to remove any water which may

otherwise end up in the bearings and cause
damage.

IMPORTANT Never use high-pressure water
Jets. It could damage the electrical components.

7.5 SPARKPLUG

For spark plug operations, contact the Dealer
or Authorised Assistance Centre. Consult the
Maintenance Table and the Problems Identification
Table for any intervention on the spark plug.

7.6 CARBURETTOR

The carburettor is pre-tuned by the manufacturer.
Consult the Problems Identification Table to check
when intervention is required on the carburettor
(chap.12).

7.7 NUTS AND BOLTS

¢ Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

* At frequent intervals check all fasteners on the
discharge chute to ensure they are securely
tightened.

7.8 THE AUGER SHAFT

To facilitate the rotation of the auger, it is
recommended to periodically grease nipples (fig.
16.A) of the auger shaft using a grease gun.

To grease:

— Remove the cotter pins and
the safety pegs (fig. 16.B).

— Grease the nipples (fig. 16.A) and turn
the auger on the shaft several times to
allow the grease to flow inside the shaft.

— Replace the safety pegs and
the cotter pins. (fig. 16.B)

8. STORAGE

When you intend to put your machine away for
more than 30 days:

1. Empty the fuel supply circuit:
— Close the fuel tap (fig. 13.B).
— Start the machine’s engine and leave it

running until it runs out of fuel.

2. Change the engine oil if this operation has not
been done in the last three months.

3. Clean the snow thrower thoroughly.

4. Check for any damage. If necessary, see to
the necessary repairs.

5. If the paintwork is damaged, touch it up to
prevent rust.

6. Protect any exposed metal surfaces from rust.

7. Store the snow thrower indoors if possible

9. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary
information to run the machine and for correct
basic maintenance operations which can be
performed by the user. Any regulations and
maintenance operations not described herein
must be carried out by your Dealer or Authorized
Service Centre, which have the necessary
knowledge and equipment to ensure that the
work is carried out correctly, maintaining the
correct degree of safety and the original operating
conditions of the machine.
Any operations performed in unauthorized centres
or by unqualified persons will totally invalidate the
Warranty and all obligations and responsibilities
of the Manufacturer.
Only authorized service workshops can carry out
guaranteed repairs and maintenance.
The authorized service workshops only use
genuine spare parts. Genuine spare parts and
accessories have been designed specifically
for machines.
Non-genuine spare parts and accessories are
not approved. Use of non-genuine spare parts
and accessories cause the warranty to expire.
e |t is advisable to send your machine once
a year to an authorized service workshop
for servicing, assistance and safety device
inspection.

10. WARRANTY COVERAGE

The warranty covers all material and manufacturing
defects. The user must follow all the instructions
provided in the accompanying documentation.

The warranty does not cover damages caused by:
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e Failure to become familiar with the

documentation accompanying the machine.

Carelessness.

Incorrect or prohibited use or assembly.

Use of non-genuine spare parts.

Use of accessories not supplied or approved

by the manufacturer.

The warranty does not cover:

* Normal wear and tear of consumables, such
as drive belts, drills, headlights, wheels, bolts
and wires.

11. MAINTENANCE TABLE

* Normal wear and tear.

* Engines. Engines are covered by the warranty
provided by the relative manufacturer in
compliance with the specified terms and
conditions.

The purchaser is protected by his own national
legislation. The purchaser’s rights envisaged by
the national laws in his own country are not in any
way restricted by this warranty.

Intervention Frequency Paragraph
First time An then after

MACHINE
Check all fasteners - Before each use 7.7
Safety checks/check controls - Before each use 6.2
General cleaning and inspection - Cleaning the exhaust area 7.4
Cleaning the discharge area - 5 hours / after each use 7.4
Lubrication of the drive shaft. - 25 hours / every season e
Lubrication of the auger shaft. - 10 hours / every season 7.8
ENGINE
Cleaning the spark plug - 25 hours / every season b
Replace the spark plug - 100 hours / every season bl
Check/top up engine oil - 5 hours / after each use 7.31
Replacement of the engine oil 5 hours 50 hours / every season 7.3.2

*** Interventions which must be carried out by your dealer or an authorised assistance centre

12. PROBLEM IDENTIFICATION

PROBLEM PROBABLE CAUSE REMEDY

1. No start Ignition key not inserted.

Insert the ignition key.

No fuel.

Fill the tank with quality, pure fuel.

Choke disconnected

Engage the choke.

Primer bulb not pressed

Press the primer bulb

Engine flooded Wait a few minutes before starting.
Do not press the primer bulb
and disconnect the choke.
Spark plug damaged Contact the authorised assistance centre.
Spent fuel Contact the authorised assistance centre.
Water in fuel Contact the authorised assistance centre.
2. Power loss. Too much snow thrown Reduce speed

Fuel tank cap covered with ice or snow. | Remove ice or snow from over and around

the tank cap
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PROBLEM

PROBABLE CAUSE

REMEDY

3. Engine rotates at
the minimum or
operates irregularly

The choke is engaged

Disconnect the choke.

Spent fuel

Contact the authorised assistance centre.

Water in fuel

Contact the authorised assistance centre.

Carburettor needs replacing

Contact the authorised assistance centre.

4. Excessive vibrations

Loose parts or auger or rotor damaged.

Tighten all the fastening devices. Replace the
damaged parts in the authorised assistance
centre.

Handle not correctly positioned.

Ensure the handle is fastened in its position.

5. Loss or slowing of
thrown snow

Blocked discharge chute.

Clean the discharge chute.

Auger blocked.

Remove any dirt or foreign bodies from the
auger.

6. Traction not working.

Traction drive command cable not
correctly adjusted.

Contact the authorised assistance centre.

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

EN-13




MASZYNY, NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC

OSTRZEZENIE!: PRZED UZYCIEM ,
NINIEJSZA INSTRUKCJE,. Zachowaé¢ do wykorzystania w przysztosci.

SPIS TRESCI

1. INFORMACJE OGOLNE .................................... 1
2. ZASADY BEZPIECZENSTWA.......cccccoiiiiiiieias 2

2.4 Konserwacja, przechowywanie i transport..3
3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA ...cocoeieririeniens 4

3.1 Opis maszyny i przeznaczenie .
3.2 Oznakowanie bezpieczenstwa .
3.3 Etykieta znamionowa ............
3.4 Podstawowe czesci.....
4. MONTAZ ....oooiiininircnee
4.1 Elementy montazowe.........cccceeeveriveneennne.
4.2 Montaz kabli sterowania przesuwem i
SlMaKiem ..o
4.3 Montaz uchwytu..........cccoccoeeeee
4.4 Montaz sterowania skrzyni biegéw..
4.5 Montaz tunelu wyrzutowego.........
5. ELEMENTY STEROWANIA ......
5.1 Klucz zaptonu...........
5.2 Kurek paliwa.........ccccooeeeiiiiinennne
5.3 Sterowanie regulacji obrotéw silnika...
5.4 SSANIE ...cciuiiiiiiiee e
5.5 POMPKA.....coiiiiiiiiiiiieee e
5.6 Uchwyt do uruchamiania recznego ............
5.7 Przycisk uruchamiania automatycznego
(OPCIA) cvveeeiiee ittt
5.8 Przycisk przesuwu
5.9 Przycisk slimaka.............
5.10 Dzwignia zmiany biegow....................
5.11 Regulacja kierunku tunelu i deflektora
5.12 Wytgcznik reflektorow (opcja) ..o
6. UZYTKOWANIE MASZYNY ....cocoiiiiiiircrcniee
6.1 Czynnosci wstepne.........
6.2 Kontrole bezpieczenstwa.............
6.3 Uruchamianie / rozpoczecie pracy ..
6.4 Zatrzymanie ..........c.cccoeiiiiiinnns
6.5 Wskazowki dotyczace uzytkowani
6.6 Wskazowki po zakonczeniu uzytkowania .10

[ R XSRS INEN

NNNNNNNooo o

7. KONSERWACUA ..o 10
7.1 Informacje 0goIne..........cocevveiveirieieninenne 10
7.2 Uzupetnianie paliwa ............cccccoeciiiiiinens 11
7.3 Kontrola / uzupetianie oleju silnikowego .11
7.4 CZYSZCZENIE ..vvviiiiiiiiie 12
7.5 Swieca zaptonowa .12
7.6 GazniK........ooco.. .12
7.7 Nakretki i Sruby mocujgce .. .12
7.8 Watélimaka.................... .12

8. MAGAZYNOWANIE ..

9. SERWIS | NAPRAWA... "
10.ZAKRES GWARANCUL.......ocoiiiiiiiiiciciies 13
11. TABELA CZYNNOSCI KONSERWACYJNYCH 13
12. IDENTYFIKACJA USTEREK......cccoviiiiine 14

PL-1

1. INFORMACJE OGOLNE

1.1 JAK POStUGIWAC SIE
INSTRUKCJA OBSEUGI

W tekscie instrukciji, niektore paragrafy
zawierajgce szczegolnie wazne informacije
dotyczace bezpieczenstwa lub funkcjonowania
maszyny, sg wyszczegodlnione na rézne
sposoby, wedtug nastepujacych zasad:

UWAGA /ub WAZNE Dostarcza
doktadniejszego omowienia lub dodatkowych
elementdw do podanych poprzednio
wskazowek w celu unikniecia uszkodzenia
maszyny lub spowodowania strat.

Symbol A wskazuje na zagrozenie.
Niezastosowanie sig do tego ostrzezenia
moze spowodowac obrazenia ciata
uzytkownika lub osob trzecich i/lub
spowodowaé szkody materialne.

Paragrafy oznaczone kwadracikiem z

+ krawedzig z szarych kropek wskazujg
na opcjonalne funkcje nie wystepujace
we wszystkich modelach opisanych w
niniejszej instrukcji. Sprawdzic, czy dana
opcja obecna jest w zakuplonym modelu.

Wszystkie okreslenia "przedni”, "tylny", "prawy"
i "lewy" odnoszg sie do pozycji siedzacej
operatora obstugujgcego maszyne.

1.2 ODNOSNIKI

1.2.1 Rysunki

Rysunki w niniejszej instrukcji zostaty

kolejno ponumerowane: 1, 2, 3, itd.

Elementy przedstawione na rysunkach

zostaty oznaczone literami A, B, C, itd.
Oznaczenie elementu C na rysunku 2 to:
“Patrz rys. 2.C” lub po prostu “(Rys. 2.C)".
llustracje maja charakter pogladowy. Czesci
sktadowe Paristwa maszyny moga nieco réznic¢

sie od elementéw przedstawionych na rysunkach.



1.2.2 Tytuly

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i
paragrafy. Tytut paragrafu "2.1 Instruktaz"

to podtytut "2. Zasady bezpieczenstwa".
Odhniesienia do tytutéw lub paragraféw sg
oznaczone skrétami rozdz. lub par. i odpowiedni
numer. Przyktad: "rozdz. 2" lub "par. 2.1".

2. ZASADY BEZPIECZENSTWA

2.1 INSTRUKTAZ

A Nalezy uwaznie przeczytac
niniejsze instrukcje przed rozpoczeciem
uzytkowania maszyny.

A Nalezy doktadnie zapoznac sie

z systemem sterowania i sposobem
uzytkowania maszyny. Opanowac sposob
natychmiastowego zatrzymania silnika.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji
moze spowodowac pozary i/lub ciezkie
zranienia. Zachowac wszelkie ostrzezenia
i instrukcje do przysztej konsultacji.

e W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby
urzgdzenie byto uzytkowane przez dzieci
i osoby nieposiadajace wystarczajgcej
wiedzy na temat instrukcji obstugi. Miejscowe
przepisy prawne moga okresli¢ najnizszg
granice wieku dla uzytkownikow.

* Nigdy nie nalezy uzytkowac urzgdzenia jesli
uzytkownik jest w stanie przemeczenia,
ztego samopoczucia lub po zazyciu
lekarstw oraz pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub innych substancji, ktére moga
zaburzy¢ jego refleks, czy uwage.

* Nalezy pamigtaé, ze operator lub
uzytkownik jest odpowiedzialny za wypadKki
i nieoczekiwane wydarzenia, ktére moga
zaistnie¢ wobec innych oséb lub ich
witasnosci. Ocena ryzyka zwigzanego
z cechami terenu przeznaczonego do
pracy, a takze wybor srodkow ostroznosci
gwarantujgcych bezpieczenstwo dziatania
zaréwno sobie, jak i osobom postronnym
wchodzg w zakres obowigzkéw oséb
uzywajgcych urzadzenie i zwtaszcza, jesli
chodzi o prace na zboczach, terenach
nieregularnych, sliskich lub niestabilnych.

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE
Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

* Nigdy nie nalezy uzywac odsniezarki
bez odpowiedniej odziezy ochronne;j.

* Nalezy nosi¢ obuwie, ktére zapewnia
przyczepnosc na sliskiej powierzchni.

* Podczas uzywania, konserwowania i
serwisowania odsniezarki nalezy zawsze
nosic¢ okulary ochronne lub ostone twarzy
. Podczas funkcjonowania napedzanych
maszyn moze nastgpi¢ odrzucenie
przedmiotéw w kierunku oczu.

» Zaktadac ochronniki stuchu.

Obszar roboczy / Maszyna

¢ Skontrolowac teren, ktéry bedzie
odsniezany i usung¢ ewentualnie

znajdujgce sie tam przedmioty. Na

przyktad wycieraczki, ptozy, stoty, druty.
Przed uruchomieniem silnika nalezy sie
upewnié, ze wszystkie wszystkie przyciski
uruchamiajgce czesci w ruchu sg wytgczone.
Wyregulowaé wysokos¢ ostony
zabezpieczajgcej limaka w celu odsniezenia
powierzchni zwirowych lub skalistych.

Przed przystapieniem do od$niezania,
umozliwi¢ dostosowanie silnika i

maszyny do temperatury zewnetrzne;j.

Silnik spalinowy: paliwo
¢ Ostrzezenie: paliwo jest substancja
tatwopalng. Zachowac ostroznos¢!
* Zawsze nalezy przechowywac paliwo
w odpowiednich zbiornikach.
Paliwo nalezy wlewac lub uzupetniaé przy
uzyciu lejka, wytgcznie na zewnatrz, a
podczas uzupetniania nigdy nie palié.
Uzupetnic¢ paliwo przed uruchomieniem
silnika. Nigdy nie wyjmowac korka wlewu
i nie uzupetnia¢ paliwa podczas pracy
silnika lub, kiedy silnik jest jeszcze ciepty.
W razie wycieku paliwa, nie uruchamia¢
silnika, ale oddali¢ maszyne od strefy, w
ktérej nastgpit wyciek i natychmiastowo
wyczysci¢ wszelkie $lady paliwa
rozlanego na maszyne lub na podtoze.
Odpowiednio przykreci¢ korek
wlewu i korki zbiornikdw paliwa.
* Nie dopusci¢ do kontaktu paliwa z
odzieza i, jesli to nastapi, zmienié
odziez przed uruchomieniem silnika.

2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy

¢ Nie uzywa¢ maszyny na obszarze
zagrozonym wybuchem, w obecnosci
tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytow.
Styki elektryczne lub tarcie mechaniczne
moga generowac iskry, ktére moga
spowodowac zapalenie sig pytu lub oparéw.

¢ Nie uzywac silnika w zamknietych
pomieszczeniach, w ktérych moga sie
nagromadzié niebezpieczne spaliny
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zawierajgce tlenek wegla. Czynnosci
rozruchu musza by¢ wykonywane na
Swiezym powietrzu lub w pomieszczeniu
o dobrej wentylacji. Pamietaé, ze
spaliny silnika sg trujgce.

* Nalezy pracowac tylko przy Swietle
dziennym lub przy dobrym o$wietleniu
sztucznym oraz przy dobrej widocznosci.

¢ Oddali¢ z miejsca pracy osoby postronne,

dzieci i zwierzeta. Dzieci powinny sie

znajdowacé pod opieka drugiej osoby dorostej.

Nalezy zachowac szczeg6lng ostroznosé

podczas korzystania z maszyny na drogach

szutrowych, chodnikach i skrzyzowaniach
drég. Uwazac na ukryte zagrozenia.

Podczas uzytkowania maszyny

w poblizu drogi, nalezy zwracaé

uwage na ruch samochodowy.

Sposob postepowania
¢ Nigdy nie kierowac tunelu wyrzutowego
odsniezarki pod wiatr, albo na ludzi,
zwierzeta, samochody, domy i wszystko,
co moze by¢ uszkodzone przez $nieg lub
przedmioty ukryte w $niegu. Nie zezwalac

nikomu na zatrzymywanie sie przed maszyna.

Nigdy nie uzywac odsniezarki w poblizu
ogrodzenia, samochodow, szyb okiennych,
szklanych ogrodzen, itp. bez odpowiedniego
ustawienia deflektora tunelu wyrzutowego.
Nie zbliza¢ dtoni ani stép do obracajgcych sie
czesci. Trzymac sie zawsze z dala od otworu
tunelu wyrzutowego $niegu. Utrzymywaé
zawsze w czystosci tunel wyrzutowy.

Jesli ods$niezarka uderzy w jaki$ przedmiot
lub wykazuje nietypowe wibracje, wytaczyé
silnik, wyjag¢ klucz, odczekac na zatrzymanie
sie czesci w ruchu i dokonac¢ uwaznej
inspekcji maszyny w celu sprawdzenia,

czy nie zostata ona uszkodzona. Drgania

sg zazwyczaj znakiem, ze zaistniat jakis
problem. Przed jej ponownym uzyciem
nalezy naprawi¢ powstate uszkodzenia.

¢ Przed pozostawieniem maszyny bez nadzoru
nalezy wytgczy¢ wszystkie elementy
sterowania i wyja¢ klucz zaptonu ze stacyjki.
Przed przystapieniem do napraw,
czyszczenia, inspekcji, regulacji, wytaczyé
silnik, wyja¢ klucz i odczekaé na zatrzymanie
sie czesci w ruchu (z wyjatkiem odmiennych
wskazéwek zamieszczonych w instrukcji).
Odtaczyc kable silnika elektrycznego. (Opcja)
Nie nalezy dotykac elementow silnika,
poniewaz nagrzewajg sie one podczas
pracy. Niebezpieczenstwo poparzen

¢ Nie uzywac maszyny z duzg predkoscia
transportu na $liskich powierzchniach.
Zachowac ostroznos¢ podczas cofania.
Przed i w czasie cofania nalezy

ogladac sig za siebie, zeby w pore
spostrzec ewentualne przeszkody.
Wytagczyc slimak, gdy maszyna jest
transportowana lub nieuzywana.
Zawsze nalezy utrzymywac
réwnowage i mocno trzymac uchwyt.
Chodzi¢, nigdy nie biegac.

Ograniczenia w uzytkowaniu
* Nigdy nie nalezy jezdzi¢ w poprzek
pochytosci. Zawsze nalezy poruszac sig z
gory na dét i z dotu na gore. Nalezy zachowaé
ostroznosc¢ podczas zmiany kierunku na
zboczu. Unika¢ pracy na stromych zboczach.
Nigdy nie nalezy uzytkowac¢ maszyny
przy niewystarczajacym zabezpieczeniu
lub bez prawidtowo zatozonych
urzadzen zabezpieczajgcych.
Zabrania sie odtagczac lub przerabiac
istniejgce urzadzenia zabezpieczajgce.
Nie wolno zmieniac regulaciji silnika, ani
nadmiernie zwigkszac obrotéw silnika. Przy
pracy silnika na wysokich obrotach zwieksza
sie mozliwos$¢ spowodowania obrazen ciata.
* Nie nalezy przecigza¢ maszyny,
jadac zbyt szybko.
* Nie wktadac rak do tunelu wyrzutowego
i do wnetrza slimaka przed wytgczeniem
silnika i wyjeciem klucza.

2.4 KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE
| TRANSPORT

Regularna konserwacja i wtasciwe
przechowywanie maszyny pozwalajg
zapewnic¢ bezpieczenstwo uzytkowania.

A Zuzyte lub uszkodzone czesci musza
by¢ wymienione, nie mogg byc¢ nigdy
naprawiane. Nalezy stosowac¢ wytacznie
oryginalne czesci zamienne: uzycie
nieoryginalnych czesci zamiennych i/lub
nieprawidfowo zamontowanych wystawia
na ryzyko bezpieczeristwo maszyny, moze
spowodowac wypadki lub obrazenia
osobiste i zwalnia producenta od wszelkich
zobowigzan lub odpowiedzialnosci.

Konserwacja

¢ W razie koniecznosci opréznienia
zbiornika nalezy wykonaé o dziatanie
na zewnatrz i przy zimnym silniku.

* W celu ograniczenia ryzyka pozaru,
regularnie sprawdzagé, czy nie
wystepujg wycieki oleju i/lub paliwa.

Magazynowanie
¢ Nigdy nie nalezy przechowywaé¢ maszyny
z paliwem w zbiorniku w budynkach, w
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ktérych moze dojs¢ do kontaktu oparéw z
ptomieniami, iskrami lub Zzrédtami ciepta.
e Przed umieszczeniem od$niezarki
W miejscu przechowywania nalezy
zaczekad, az silnik ostygnie.
Jesli odsniezarka ma by¢ przechowywana
przez dtuzszy okres czasu, nalezy zawsze
odwotac sie do szczegoétowych informaciji na
ten temat zawartych w instrukcji obstugi.

Transport

* W razie koniecznosci transportu maszyny na
cigzarowce lub przyczepie, nalezy zawsze
uzywac ramp dostepu o odpowiedniej
wytrzymatosci, szerokosci i dtugosci.

¢ Zatadowac maszyne z wytgczonym

silnikiem, wykorzystujgc do tej

czynnosci odpowiednig liczbe 0séb.

Podczas transportu, zamkna¢ kurek paliwa

(jesli jest przewidziany) i odpowiednio

przymocowac¢ maszyne do srodka

transportu przy uzyciu lin lub tancuchoéw.

2.5 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska jest waznym i priorytetowym
czynnikiem podczas uzycia maszyny, dla dobra
spoteczenstwa i Srodowiska, w ktérym zyjemy.
¢ Unika¢ sytuacji, w ktorej staje sie ona
elementem zaktécajgcym spokoj otoczenia.
* Przestrzegac skrupulatnie lokalnych
przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan,
olejéw, paliwa, filtrow, zniszczonych czgsci,
czy jakichkolwiek innych elementow
zanieczyszczajgcych srodowisko; odpady
te nie moga by¢ wyrzucane do $mieci,
ale muszg by¢ rozdzielone i sktadowane
w odpowiednich punktach selektywnego
gromadzenia odpaddw, ktére zajma
sie recyklingiem tych materiatow.
¢ Po ostatecznym zaniechaniu uzywania
maszyny, nie porzucacé jej w srodowisku,
lecz zwrdci¢ sie do punktu selektywnego
gromadzenia odpaddw, zgodnie z
obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

3.1 OPIS MASZYNY | PRZEZNACZENIE

Maszyna ta jest ods$niezarka.

Maszyna posiada slimak odsniezajgcy chroniony
przez ostong, ktory kieruje snieg do tunelu
wyrzutowego. Slimak jest napedzany przez silnik,
ktory dostarcza réwniez naped do maszyny.
Obstuga maszyny odbywa sie przy uzyciu
polecen na desce rozdzielcze;.

Operator jest w stanie obstugiwac
maszyne i uruchamia¢ gtéwne polecenia
pozostajgc zawsze w pozycji stojgcej,

W miejscu kierowcy, za maszyng.

3.1.1 Uzytkowanie zgodne z
przeznaczeniem

Maszyna ta zostata zaprojektowana

do odgarniania, usuwania $niegu z
chodnikéw, ogrodéw, podjazdéw i innych
powierzchni na poziomie gruntu.
Odsniezarka stuzy wytgcznie

do usuwania $niegu.

3.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie

Jakiekolwiek inne zastosowanie odbiegajgce
od powyzej opisanego, moze okazac sie
niebezpieczne i powodowaé szkody wobec
0s06b i/lub mienia. Niewtasciwe uzycie maszyny
polega na (przyktadowo wykonywaniu
ponizszych czynnosci, ale nie tylko):

e Korzystaniu z urzadzenia na
powierzchniach powyzej poziomu
gruntu, takich jak dachy doméw, garaze,
ganki lub inne obiekty lub budynki.

* Uruchamianiu $limaka w przypadku
odgarniania innych przedmiotéw niz
$nieg (np ziemi, trawy, kamykow, itp.).

¢ Holowaniu lub pchaniu tadunkéw.

WAZNE Niewfasciwe uzytkowanie maszyny
prowadzi do utraty gwarancji i zwalnia
producenta od wszelkiej odpowiedzialnosci,
obcigzajgc uzytkownika wszelkimi
zobowigzaniami wynikajacymi ze szkod lub
obrazen ciata wiasnych lub wobec o0sob trzecich.

3.1.3 Typologia uzytkownikéw

Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku
przez konsumentow, czyli nieprofesjonalnych
operatoréw. Niniejsza maszyna jest
przeznaczona "do uzytku hobbystycznego".

WAZNE Niniejsza maszyna powinna
byc uzywana przez jednego operatora.

3.2 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA

Na urzgdzeniu pojawiajg sie rézne
symbole(rys. 4). Ich zadaniem jest
przypominanie uzytkownikowi o
koniecznosci zachowania ostroznosci i
uwagi podczas korzystania z maszyny.
Znaczenie symboli:
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OSTRZEZENIE!

OSTRZEZENIE! Przed
uzyciem maszyny nalezy
przeczytac instrukcje obstugi.

ZAGROZENIE! Nie zblizaé dtoni,

&

ZAGROZENIE! Wyrzucanie
przedmiotow. Nie kierowac
wyrzutnika w strone os6b
trzecich lub zwierzat.
ZAGROZENIE! Obrotowy wirnik.
Trzymac si¢ zawsze z dala

od otworu wyrzutu $niegu.
ZAGROZENIE! Upewnié sie, ze w
obszarze roboczym nie znajdujg
sie osoby, dzieci lub zwierzeta.
OSTRZEZENIE! Wyjaé klucz

i przeczytac instrukcje przed
wykonaniem jakichkolwiek prac

& @’@’@ﬂ9

]
L.

ZAGROZENIE! Nie wktadad rak
do wnetrza kanatu wylotowego
ze Slimakiem w ruchu. Zatrzymaé
silnik przed odblokowaniem
tunelu wyrzutowego.

ZAGROZENIE! Trzymag sie z
dala od gorgcych powierzchni.

ZAGROZENIE! Spaliny wydzielane
przez silnik zawieraja tlenek

wegla. NIE uruchamiaé¢ maszyny

w pomieszczeniach zamknigtych.
ZAGROZENIE! Paliwo jest
tatwopalne i wybuchowe. Wyjaé
klucz zaptonu i ochtodzi¢

silnik przed napetnieniem.
ZAGROZENIE! Ryzyko pozaru lub
wybuchu. Nie pali¢, nie uzywaé
otwartego ognia lub zrédet zaptonu.
ZAGROZENIE! Stosowaé
ochronniki stuchu.

@

<
d
<

ZAGROZENIE! Nosi¢
okulary ochronne.

LO®

WAZNE Uszkodzone lub nieczytelne
etykiety nalezy wymienic. Zwrocic sie o nowe
etykiety do autoryzowanego serwisu.

ani stép do obracajacych sie czesci.

konserwacyjnych, czy naprawczych.

3.3 ETYKIETA ZNAMIONOWA

Etykieta znamionowa zawiera
nastepujgce dane (rys. 1):

1. Adres producenta

2. Typ maszyny

3. Poziom mocy akustycznej
4. Znak zgodnosci CE

5. Obroty silnika

6. Moc silnika

7. Pojemnosc¢ skokowa silnika
8. Miesiac/ Rok produkcji

9. Numer fabryczny

10. Kod wyrobu

Zapisac¢ dane identyfikacyjne maszyny
w odpowiednich polach na etykiecie
zamieszczonej z tytu oktadki.

WAZNE Uzywac nazw identyfikacyjnych
wymienionych na etykiecie produktu.

WAZNE Uzywac nazw identyfikacyjnych
w przypadku kontaktowania sie z
autoryzowanym serwisem.

3.4 PODSTAWOWE CZESCI

Maszyna sktada sie z nastepujgcych
gtéwnych czesci (rys. 1):

Rama

Deska rozdzielcza

Silnik

Zbiornik paliwa

Wityczka do uruchamiania
elektrycznego (Opcja)

Uchwyt do uruchamiania recznego
Deflektor

Tunel wyrzutowy

topatka

Ostona zabezpieczajgca slimak
Slimak

Ptozy poziomujgce

Reflektory (Opcja)

Kota

moows

ZECR&e"xTOm

4. MONTAZ

W celu utatwienia magazynowania i transportu,
niektore czesci sktadowe maszyny nie sg
montowane bezposrednio w fabryce, ale musza
by¢ skompletowane po uprzednim rozpakowaniu,
zgodnie z ponizej podang instrukcja.

PL-5



A Rozpakowanie lub zakoriczenie
montazu nalezy wykonywac na ptaskiej

i stabilnej powierzchni powierzchni, w
miejscu umoZliwiajgcym przemieszczanie
maszyny i opakowan, uzywajgc zawsze
odpowiednich narzedzi. Nie uzywac
maszyny przed zakoriczeniem dziatarn
opisanych w sekcji “MONTAZ”.

WAZNE Maszyna jest dostarczana
bez oleju silnikowego i paliwa.

41 ELEMENTY MONTAZOWE

W opakowaniu zawarte sg elementy montazowe
(fig. 3) wyszczegolnione w ponizszej tabeli:

Poz. |Opis II.
A | Sterowanie skrzyni biegéw 1
B | Sruby mocujace sterowanie

skrzyni biegoéw
C | Sruby i nakretki do mocowania uchwytu 4
D | Uchwyty dzwigni skrzyni biegow 2
i regulacji kierunku deflektora
E |Kabel do regulacji potozenia 1
tunelu wyrzutowego
F | Lejek 1
G | Klucz bezpieczenstwa 1
H | Tunel wyrzutowy 1
K | Pierécien przesuwu tunelu wyrzutowego | 10
L |Sruby i elastyczne podktadki M8 x 20 6
M | Plozy do tunelu 3

4.1.1 Rozpakowanie

1. Otworzy¢ opakowanie zachowujgc
ostroznosé, by nie zgubi¢ znajdujgcych
sie w nim elementoéw.
2. Zapoznac¢ sie z dokumentacjg znajdujgca sie
w opakowaniu, np. z niniejszymi instrukcjami.
Wyja¢ wszystkie luzne elementy z kartonu.
Wyja¢ odséniezarke z kartonu.
Usungc karton i inne elementy opakowania
zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

aprw

4.2 MONTAZ KABLI STEROWANIA
PRZESUWEM | SLIMAKIEM

Zaczepi¢ petle kabla w
odpowiednim oczku (rys. 5).

UWAGA Kable sg wstepnie
zamontowane na desce rozdzielczej.

4.3 MONTAZ UCHWYTU

Uchwyt jest dostarczany z zamontowang
deska rozdzielczg. Sruby do montazu
uchwytu na maszynie, Sruby mocujgce
sterowanie skrzyni biegéw, Sruby mocujgce
tunel wyrzutowy i uchwyty dzwigni

zmiany biegéw i dzwigni deflektora sa
dostarczane w osobnym opakowaniu
umieszczonym w opakowaniu z maszyng.
Zamontowac w nastepujacy sposoéb:

1. Zblizy¢ dwie zewnetrzne rury uchwytu
(rys. 6.A) do wspornika (rys. 6.B).

2. Witozy¢ do otwordw Sruby i
nakretki i je zablokowad.

4.3.1 Montaz uchwytow dzwigni

Przykreci¢ kazdy uchwyt do gwintowanego
drgzka dzwigni zmiany biegow

(rys.7.A) i do gwintowanego drazka
dzwigni regulacji deflektora (rys. 7.B).
Dokreci¢ nakretke mocujaca.

4.4 MONTAZ STEROWANIA
SKRZYNI BIEGOW

1. Umiesci¢ przegub (rys. 8.A)
sterowania skrzyni biegéw w otworze
dzwigni (rys. 8.B) w celu potaczenia
z napedem i przymocowac,
wktadajac zawleczke (rys. 8.C).

2. Zblizy¢ gbérng czesé (rys. 8.D) sterowania
skrzyni biegéw do otworu w dolnej czesci
dzwigni zmiany biegéw i przymocowaé
przy uzyciu sworznia (rys. 8.E) i
zawleczki (wstepnie zamontowane na
dzwigni zmiany biegow) (rys. 8.F).

4.5 MONTAZ TUNELU WYRZUTOWEGO

1. Umiesci¢ pierscien przesuwu
(rys. 9.A) i tunel wyrzutu (rys. 9.B) na
przytaczu kotnierzowym (rys. 9.C).

2. Witozyc¢ ptozy (rys. 9.D) pod przytacze
kotnierzowe (rys. 9.C), wyréwnujgc otwory
ptozy z otworami podstawy kanatu.

3. Wiozyc¢ $ruby z podktadkami do
otwordw i przymocowac (rys. 9.E).

4.5.1 Montaz kabla do regulacji
tunelu wyrzutowego

Celem kabla do regulacji kanatu wyrzutowego
jest potaczenie tunelu wyrzutowego z
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pokrettem regulacji znajdujgcym sie na desce
rozdzielczej, umozliwiajgc w ten sposéb
ustawianie tunelu w zgdanym potozeniu.

1. Przymocowac zespot kotka obustronnie
gwintowanego na wsporniku sprawdzajgc
jego prawidtowe potgczenie z zebatg
czescig tunelu wyrzutowego (rys. 9.F).

2. Wsuna¢ kwadratowy przekroj elastycznego
kabla do odpowiedniego gniazda
w dolnej podstawie pokretta (jesli
nie jest wstepnie zmontowany).

3. Przykrecic pierscien (rys. 10.B) kabla na
dolnej czesci pokretta (rys. 10.A) (jesli
nie jest wstgpnie zmontowany).

4.5.2 Montaz kabla do regulacji deflektora

Celem kabla do regulacji deflektora

jest potaczenie deflektora tunelu do
sterowania znajdujgcego sig na desce
rozdzielczej, umozliwiajgc w ten sposéb
jego podniesienie / opuszczenie w celu
obroécenia w zgdanym kierunku.

1. Nasuna¢ sworzen (rys. 11.B) na koncowa
czesc¢ dzwigni uruchamiajace;.

2. Nasung¢ koncowag czesé kabla
(rys. 11.C) na sworzen (rys. 11.B).

3. Nasung¢ zawleczke na sworzen
i zablokowac (rys. 11.D).

4. Nasunac srube regulacyjna
(rys. 11.A) na gniazdo (rys. 11.E) i
dokrecic¢ nakretke (rys. 11.A).

5. ELEMENTY STEROWANIA

5.1 KLUCZ ZAPLONU

Umozliwia zatrzymanie i uruchomienie silnika.
Klucz zaptonu ma dwie pozycje (rys. 13.A):

1. Klucz wyjety - OFF - silnik zatrzymuje
sie i nie moze by¢ uruchomiony.

2. Klucz wtozony - ON - silnik moze
by¢ uruchomiony, umozliwiajac
funkcjonowanie maszyny.

WAZNE Jesli klucz bezpieczeristwa
nie jest wsuniety do oporu, nie nastapi
uruchomienie silnika. W niektorych
modelach, w celu uruchomienia, konieczne
jest réwniez obrdcenie klucza w prawo.

5.2 KUREK PALIWA

Otwarcie zaworu paliwa umozliwia
dozowanie paliwa (rys. 13.B).

1. wlewo - otwarty.
2. w prawo - zamkniety.

5.3 STEROWANIE REGULACJI
OBROTOW SILNIKA

Reguluje liczbe obrotéw silnika.

Pozycje wskazane na tabliczce

odpowiadaja (rys. 13.C):

1. Petne obroty. Do uzycia zawsze

@ w celu uruchomienia maszyny i

podczas jej funkcjonowania.
2. Minimalne. Do uzycia, gdy
v silnik jest wystarczajaco ciepty
podczas faz postoju.
3. Pozycja zatrzymania (jezeli

STOP obecna). Nastgpi natychmiastowe
zatrzymanie maszyny.

4. Pozycja posrednia (jezeli
obecna). Przesuwajac dzwignie
regulacji obrotéw w kierunku
piktogramu zajgca / z6twia, mozna
zwiekszy¢ / zmniejszy¢ predkosc,
wybierajgc najbardziej odpowiednig
do wymagarn roboczych (wysoki
$nieg, niespdjny teren, itp.).

5.4 SSANIE

Uzywane przy uruchamianiu zimnego silnika.

Sterowanie ssaniem ma dwie pozycje(rys. 13.D):
W prawo - ssanie jest wtaczone (przy

I\I uruchamianiu zimnego silnika)

W lewo - ssanie jest wytgczone (przy
I + I uruchamianiu cieptego silnika)

5.5 POMPKA

Nacisniecie gumowego przycisku pompki
powoduje wtrysniecie paliwa do kolektora
ssgcego gaznika, utatwiajgc w ten sposob
uruchomienie zimnego silnika (rys. 13.L).

5.6 UCHWYT DO URUCHAMIANIA
RECZNEGO

Umozliwia reczne uruchomienie
silnika (rys. 13.H).
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¢ 5.7 PRZYCISK URUCHAMIANIA
AUTOMATYCZNEGO (OPCJA)

- Umozliwia elektryczne uruchomienie

: silnika (rys. 14.M) gdy maszyna jest

+ podtgczona do sieci elektrycznej, przy

. uzyciu odpowiedniej wtyczki (rys. 13.G).

5.8 PRZYCISK PRZESUWU

Umozliwia przesuw maszyny.

1. W celu dokonania przesuwu,
opusci¢ przycisk (rys. 12.D) az do
docisniecia go do uchwytu.

2. Zwolni¢ przycisk w celu zatrzymania
przesuwu maszyny.

5.9 PRZYCISK SLIMAKA

Wiacza obrot slimaka.

¢ W celu wtgczenia obrotu slimaka
nalezy opuscic¢ dzwignig (rys. 12.C)
az do docisniecia jej do uchwytu.

* Jesli sterowanie slimaka zostanie wigczone
pojedynczo, po jego zwolnieniu obrot
Slimaka sie zatrzyma i dzwignia powroci
automatycznie do pozycji poczatkowej.

5.10 DZWIGNIA ZMIANY BIEGOW

Maszyna posiada skrzynie biegow
obstugiwana przy uzyciu dzwigni (rys. 12.A):

¢ 5 biegéw do regulacji predkosci przesuwu.
* 2 biegi do regulacji predkosci jazdy do tytu.

5.11 REGULACJA KIERUNKU
TUNELU | DEFLEKTORA

Obro6t tunelu wyrzutowego jest regulowany przy
uzyciu pokretta umozliwiajgcego kierowanie
odprowadzania $niegu w zgdanym kierunku.
¢ Obrdcic pokretto (rys. 12.E) w prawo /
lewo, aby wyregulowac tunel wyrzutowy.
Gora i dot deflektora sg sterowane przez
odpowiednie pokretto (rys. 12.B). Przesungé
dzwignie naprzéd / wstecz w celu
opuszczenia / podniesienia deflektora.
* Dzwignia cata naprzdd = deflektor niski.
* Dzwignia cata wstecz = deflektor wysoki.

¢ 5.12 WYLACZNIK REFLEKTOROW

(OPCJA) .
Aby wtagczy¢ reflektory, popchnaé do
: przodu przetacznik (rys. 12.F).
: * Reflektory zaswiecone = :

zaswiecona czerwona dioda.

6. UZYTKOWANIE MASZYNY

A Zasady bezpieczenstwa, ktorych
nalezy przestrzegac podczas korzystania z
maszyny opisane sg w rozdz. 2. Postepowac
zgodnie z ponizszymi instrukcjami,

aby uniknac¢ powaznych zagrozen i
niebezpieczenstw podczas pracy maszyny.

6.1 CZYNNOSCI WSTEPNE

Przed uzyciem maszyny nalezy sprawdzi¢
obecnos¢ paliwa i poziom oleju. W celu uzyskania
informacji na temat uzupetniania paliwa i
napetniania olejem ent (patrz par. 7.2 i par. 7.3).
Ptozy stuzg do regulacji odlegtosci slimaka od
podfoza w sposéb umozliwiajgcy jego ochrone.
Przed uzyciem maszyny nalezy wyregulowaé
ptozy w nastepujacy sposéb:

1. Poluzowac $ruby (rys. 14.A).
2. Podniesé¢ / opusci¢ ptozy (rys. 14.B).
3. Przymocowac Sruby.

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

Przed rozpoczeciem nalezy sie upewnic,
ze zrozumiano zawartos$¢ niniejszej
instrukcji. Ponadto, nalezy przeprowadzic¢
kontrole bezpieczenstwa i sprawdzi¢, czy
wyniki odpowiadajg zawartosci tabel.

A Przed rozpoczeciem uzytkowania
maszyny nalezy zawsze przeprowadzic¢
kontrole bezpieczeristwa.

6.2.1 Kontrola ogélna

Czesé Wynik
Obwad paliwa i Brak wyciekow.
potaczenia.

Kable elektryczne. Cata izolacja w stanie
nienaruszonym.
Brak uszkodzen

mechanicznych.

Brak wyciekow.
Brak uszkodzen.

Obwdd oleju.
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Czesé Wynik 6.3.2 Uruchamianie goracego silnika
Przewodnik testowy Brak nietypowych wibracji. o . i
Brak nietypowych 1. Przenies¢ dzwignie regulacji obrotéw
dzwiekdw. na petne obroty (rys. 13.C).
2. Sprawdzi¢, czy ssanie jest
6.2.2 Test funkcjonowania wytgczone (rys. 13.D).
napedu i slimaka 3. Uruchomic¢ przy uzyciu sterowania
elektrycznego lub recznego (patrz ponizej).
Dziatanie Wynik .
Wiaczy¢ maszyne Kota i $limak musza WAZNE  Podczas uruchamiania
(par. 6.3) pozostaé nieruchome. cieptego silnika nie naciskac pompki.
Test funkcjonowania napedu L.
— - . 6.3.3 Uruchomianie reczne
Nacisna¢ przycisk Kota powoduja
przesuwu (rys. 12.D). przesuw odsniezarki. - - . .
Zwolnic ik Nastepui W celu uruchomienia recznego silnika, pociggng¢
WOnIC przycis astepule delikatnie uchwyt (rys. 13.H) na zewnatrz,
przesuwu (rys. 12.D) zatrzymanie kot. . . h .
- — az do wyczucia oporu. W tej chwili mocno
Test funkclonovv(anla slimaka pociggna¢ i umozliwié zwolnienie uchwytu.
Nacisna¢ przycisk Slimak zaczyna Powtarza¢ dziatanie az do uruchomienia silnika.
$limaka (rys. 12.C). sie obracac.
Zwolni¢ przycisk slimaka. [\lgstepuje zatrzymanie UWAGA Nie wykonywac wiecej niz 3/4 prob,
i slimaka. _— w przeciwnym razie moze dojs¢ do zalania
Test funkcjonowania slimaka i kot silnika. Sprawdzi¢ mozliwe przyczyny braku
Przytrzymujac Slimak obraca sie uruchomienia w "Tabeli identyfikacji usterek".
wecisniety przycisk i kota powodujg gecccccccsssccssssccccsssssssscccccnssssos :
$limaka (rys. 12.C), przesuw odsniezarki.
nacisnaé przycisk 6.3.4 Rozruch elektryczny
przesuwu (rys. 12.D).

. A Upewnic sie, Ze instalacja

/\ Jesli ktorykolwiek wynik rézni si¢ od : zasilajgca posiada uziemienie i

danych wskazanych w ponizszych tabelach, : zabezpieczenie réZnicowo-pradowe.

nie nalezy uzytkowac urzadzenia! Zanies¢ :

maszyne do centrum serwisowego w . 1. Wiozy¢ wtyczke kabla zasilajgcego

celu dokonania przegladu i naprawy. : (rys. 13.G) do gniazda zasilania 230V.

¢ 2. Nacisna¢ przycisk uruchamiajgcy
6.3 URUCHAMIANIE / w celu uruchomienia silnika.

ROZPOCZECIE PRACY ¢+ 3. Po uruchomieniu silnika, wyja¢

wtyczke z gniazda.

1. Otworzy¢ kurek paliwa(rys. 13.B).
2. Wiozyc¢ klucz bezpieczenstwa i obrocic

go w prawo, jak wskazano (rys. 13.A). 6.3.5 Praca
6.3.1 Uruchamianie na zimno W celu rozpoczecia pracy, nalezy
dziata¢ w nastepujacy sposob:

1. Przenies¢ dZWIgnIQ regUlaCji obrotéw . Pryz ujyciu Odpowiedniego
na petne obroty (rys. 13.C). polecenia, wyregulowaé tunel

2. Wigczy¢ ssanie (rys. 13.D). wyrzutowy i deflektor (rys. 1.G).

3. Nacisnac¢ pompke (rys. 13.L) dwa lub trzy * W celu zwigkszenia dtugosci strumienia
razy. Upewnic sie, ze otwdr jest zakryty $niegu, nalezy skierowaé deflektor w gére.
palcem, podczas naciskania przycisku. * W celu zmniejszenia diugo$ci strumienia

4. Uruchomic przy uzyciu sterowania $niegu, nalezy skierowaé deflektor w dot.

elektrycznego (par. 6.3.5) lub Ustawié bieg w zalezno$ci od

recznego (par. 6.3.3). trasy i ilosci $niegu.
5. Wyigczyc ssanie (rys. 13.D). Nacisng¢ polecenie $limaka (rys. 12.C) w
celu wigczenia jego obrotu do przodu.
Nacisna¢ przycisk przesuwu (rys. 12.D)
w celu wigczenia napgdu.

WAZNE Przed rozpoczeciem dziatari
Z uzyciem maszyny, odczekac kilka
minut na rozgrzanie silnika.
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UWAGA Podczas obstugi maszyny nalezy
uzywac zawsze silnika na petnych obrotach.

6.3.6 Skrecanie

Skrecanie odbywa sie kierujgc
maszyne w wybranym kierunku.

6.3.7 Zmiana biegu

Zmiany biegu nalezy dokona¢

przy zatrzymanej maszynie.

W celu zmiany biegu nalezy postepowac

w sposOb opisany ponizej:

e Zatrzymac maszyne, zwalniajgc
przycisk przesuwu (rys. 12.D) i
przycisk $limaka (rys. 12.C).

* Ustawic¢ dzwignig zmiany biegow
na zadanej pozycji (rys. 12.A).

* Rozpoczgé nowa prace.

WAZNE Zmiana biegéw z maszyna w ruchu
powoduje uszkodzenie uktadu napedowego.

6.4 ZATRZYMANIE

W celu zatrzymania maszyny,

zwolni¢ przycisk slimaka (rys. 12.C)

i przycisk przesuwu (rys. 12.D).

W celu wytgczenia maszyny nalezy

dziata¢ w nastepujacy sposob:

e Wyijac lub obrécié klucz
bezpieczenstwa (rys. 13.A).

* Przenie$¢ (rys. 13.C) na pozycje zatrzymania.

A Gdy maszyna nie jest uruchomiona,
kurek paliwa musi by¢ zawsze zamkniety.

A Po wytaczeniu silnik moze by¢
bardzo gorgcy. Nie dotykac ttumika
lub przylegajacych czesci. Istnieje
niebezpieczenstwo poparzenia.

WAZNE W razie koniecznosci oddalenia
sie od maszyny, nalezy zawsze wyjac
klucz bezpieczeristwa (rys. 13.A).

6.5 W_SKAZ()WKI DOTYCZACE
UZYTKOWANIA

* Najtatwiej jest usuwac swiezy snieg.
Przesuwacé urzadzenie po obszarach
juz oczyszczonych ze $niegu,
aby usunac resztki $niegu.

* W miare mozliwosci, nalezy zawsze wyrzucac
$nieg z wiatrem. Sprawdzi¢ odlegtos¢ i
kierunek wyrzucania strumienia $niegu.

Przy silnym wietrze obnizy¢ deflektor, tak
aby skierowa¢ wyrzucany snieg ku ziemi;
zmniejsza to niebezpieczenstwo, ze wiatr
przemiesci Snieg w niewtasciwe miejsce.
Pod koniec pracy pozostawié urzgdzenie
wtgczone przez kilka minut, aby

unikng¢ tworzenia sie lodu w dyszy.
Utrzymywacé zawsze predkosé
odpowiednig do stanu s$niegu, regulujgc
ja w sposéb umozliwiajgcy wyrzucanie
statego strumienia $niegu.

Przed zatrzymaniem silnika,

zmniejszy¢ liczbe obrotow.

6.6 WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU
UZYTKOWANIA

Dokonac czyszczenia (par. 7.4).

Klika razy poruszac wszystkimi

elementami sterowania w przod i w tyt.
Sprawdzi¢, czy ssanie jest wigczone.
Sprawdzi¢, czy nie ma poluzowanych lub
uszkodzonych czesci. W razie koniecznosci,
wymieni¢ uszkodzone czesci i dokrecié
ewentualnie obluzowane Sruby i nakretki.

A Nie nalezy przykrywac¢ maszyny,
kiedy silnik i ttumik nadal sg ciepfe.

7. KONSERWACJA

7.1 INFORMACJE OGOLNE

WAZNE Zasady bezpieczerstwa
podczas czynnosci konserwacyjnych
opisane sg w par. 2.4.

A Wszystkie czynnosci serwisowe

i konserwacyjne powinny by¢

wykonywane wowczas, gdy maszyna

jest unieruchomiona, a silnik wytaczony.
Przed rozpoczeciem jakichkolwiek

prac zwigzanych z czyszczeniem lub
konserwacjg nalezy wyjac klucz i przeczyta¢
odpowiednie instrukcje obstugi.

A Przed przystgpieniem do konserwacji
nalezy zatozy¢ odpowiednie ubranie
robocze, rekawice i okulary ochronne.

o Czestotliwosé i rodzaje czynnosci
konserwacyjnych sg przedstawione w
"Tabeli konserwacji". Niniejsza tabela
zostata opracowana w celu utatwienia
czynnosci zmierzajacych do utrzymania
wydajnosci maszyny i zapewnienia warunkow
bezpiecznego jej eksploatowania. Sg w
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niej podane najwazniejsze czynnosci oraz
czestotliwos¢ ich wykonywania. Wykonac¢
odpowiednie czynno$ci konserwacyjne,
przestrzegajac terminu przegladu.
* Stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych i akcesoriow moze mie¢
negatywny wptyw na dziatanie i
bezpieczenstwo maszyny. Producent
nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci
za uszkodzenia lub obrazenia ciata
spowodowane przez tego typu produkty.
Oryginalne czesci zamienne dostarczane
sg przez warsztaty serwisowe i
autoryzowanych dealerow.

WAZNE Wszystkie czynnosci
konserwacyjne i regulacyjne maszyny
nieopisane w niniejszej instrukcji powinny
byc wykonywane przez sprzedawce lub w
autoryzowanym Centrum Serwisowym.

7.2 UZUPELNIANIE PALIWA

W celu uzupetnienia paliwa:

Odkrecic¢ korek wlewu i wyjaé go (rys. 13.E).
Witozyc lejek (rys. 13.1).

Uzupetni¢ paliwem i wyjaé lejek (rys. 13.1).
Po zakonczeniu uzupetniania paliwem nalezy
do oporu dokreci¢ korek wlewu i wytrze¢
ewentualnie rozlane paliwo (rys. 13.E).

PoON=

UWAGA Nie napetniac zbiornika
do samego wlewu.

UWAGA Uzywac wytgcznie paliwa wskazane
w tabeli danych technicznych. Nie uzywac
innego rodzaju paliwa. MoZliwe jest uzycie paliw
ekologicznych, jak benzyna alkilowa. Skiad tej
benzyny ma mniej negatywny wptyw na ludzi i
srodowisko. Podczas jej uzycia nie odnotowano
negatywnych skutkow. W kazdym razie, w
handlu wystepujg rodzaje benzyny alkilowej, co
do ktdrych nie mozna jednoznacznie wskazac
precyzyjnych skutkow uzycia. W celu uzyskania
dodatkowych informacji, nalezy sie zapoznac z
instrukcjg i danymi producenta benzyny alkilowej.

UWAGA Paliwo jest substancja
psujaca sie i nie powinno pozostawac w
zbiorniku przez okres dfuzszy niz 30 dni.
Przed rozpoczeciem magazynowania
dfugookresowego nalezy zatadowac
do zbiornika ilos¢ paliwa umoZliwiajaca
zakoriczenie ostatniego uzycia (rozdz. 8).

7.3 KONTROLA /UZUPEENIANIE
OLEJU SILNIKOWEGO

A Przed kazdorazowym uzyciem
sprawdzic¢ poziom oleju.

UWAGA Maszyna jest dostarczana
uzytkownikowi bez oleju silnikowego.

7.3.1 Kontrola/ uzupetnianie

Procedura:

* Ustawi¢ maszyne na ptaskiej powierzchni
w celu dokonania kontroli.

* Wyczyscic obszar wokot korka (rys. 13.K).

Odkrecié, wyciagnac i oczyscic bagnet..

Wsuna¢ bagnet catkowicie, bez dokrecania.

Ponownie wyjaé bagnet.

Sprawdzi¢ poziom oleju.

Uzupetnic, jesli poziom znajduje

sie ponizej znaku “L” (rys. 15)

Opis prawidtowej procedury wymiany

znajduje sie w par. 7.3.2

A Nie przepetniac, gdyz moze to
spowodowac przegrzanie silnika.
Jesli poziom przekracza poziom “H”
(rys. 15), oprozniac, az do osiggniecia
prawidtowego poziomu.

UWAGA Aby poznac typy oleju, ktore mozna
stosowac patrz “Tabela danych technicznych”.

7.3.2 Wymiana

A Olej silnikowy moze by¢ bardzo

goracy, jesli jest usuwany bezposrednio po
wytaczeniu silnika. W zwigzku z tym, przed
usunieciem oleju nalezy pozostawic silnik na
kilka minut, umozliwiajgc jego ostygniecie.

Wymieniac olej silnikowy z czegstotliwoscig
wskazang w “Tabeli konserwacji’.
Wymieniac olej czesciej, jesli silnik
pracuje w trudnych warunkach.
Postepowac w nastepujacy sposoéb:
1. Ustawi¢ maszyne na ptaskim

i rownym podtozu.
2. Ustawi¢ pojemnik odbiorczy na
wysokosci rury spustowej.
Wyja¢ korek wlewu oleju (rys. 13.K).
Wyja¢ korek spustowy oleju (rys. 13.J).
Zebrac¢ olej do zbiornika.
Zakreci¢ korek spustowy oleju.
Wyczysci¢ ewentualne wycieki oleju.
Wilac¢ nowy olej. Aby poznac ilosci oleju,
patrz “Tabela danych technicznych”.

ONO R
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9. Po kazdym uzupetnieniu, uruchomié
silnik i pozostawi¢ go na minimalnych
obrotach przez 30 sekund.

10. Sprawdzi¢, czy nie wystepuja wycieki.

11. Wytaczy¢ silnik. Odczekaé 30 sekund
i ponownie sprawdzi¢ poziom oleju.
W razie koniecznosci, patrz réwniez
“kontrola/uzupetnienie” (par. 7.3.1).

WAZNE Przekazac olej do utylizacji
zgodnie z miejscowymi przepisami.

7.4 CZYSZCZENIE

A Czynnosci czyszczenia nalezy
wykonywac przy wytaczonym silniku.
Nigdy nie prébowac usuwac sniegu
z tunelu wyrzutowego przed:

* Zwolnieniem przycisku slimaka.

* Wytaczeniem silnika.

* Wyjeciem klucza zaptonu.

Zawsze czysci¢ maszyne po

zakonczeniu uzytkowania. W celu

wykonania czyszczenia maszyny, nalezy

wykonac¢ nastepujgace czynnosci:

e Uzyc topatki (rys. 1.1) do czyszczenia
tunelu wyrzutowego i maszyny
z pozostatosci $niegu.

¢ Wyczysci¢ silnik przy uzyciu szczotki

i/lub sprezonego powietrza.

Nie rozpylaé¢ wody bezposrednio na silnik.

¢ Po zakonczeniu czyszczenia wodg, wtgczy¢
maszyne i $limak w celu usuniecia wody,
ktéra, w przeciwnym razie, mogtaby wnikng¢
w tozyska i spowodowacé uszkodzenia.

WAZNE Nigdy nie uzywaé wody pod
wysokim cisnieniem. Moze to spowodowac
uszkodzenie czesci elektrycznych.

7.5 SWIECA ZAPLONOWA

W celu wykonania dziatan przy swiecy, nalezy
sie zwrdci¢ do Sprzedawcy lub autoryzowanego
Centrum Serwisowego. W celu wykonania
dziatan przy Swiecy nalezy sie zapoznac z tabelg
konserwacji i tabelg identyfikacyjng usterek.

7.6 GAZNIK

Gaznik jest ustawiony fabrycznie przez
producenta. Zapoznac sie z tabelg
identyfikacyjna usterek w celu sprawdzenia,
kiedy konieczne jest wykonanie

dziatan przy gazniku (rozdz. 12).

7.7 NAKRETKI | SRUBY MOCUJACE

Utrzymywacé dokrecone $ruby i
nakretki, aby sie upewnié, ze maszyna
znajduje sie zawsze w stanie gotowym
do bezpiecznej eksploatacji.
Regularnie sprawdzag, czy nakretki
mocujgce tunelu wyrzutowego

sg odpowiednio dokrecone.

7.8 WAL SLIMAKA

W celu utatwienia obrotu $limaka, zaleca sie
okresowe smarowanie dysz (rys. 16.A) watu
slimaka przy uzyciu smarownicy strzykawkowe;.
Aby nasmarowac:

— Wyjaé zawleczki i sworznie
bezpieczenstwa (rys. 16.B).

— Nasmarowac dysze (rys. 16.A) i
kilkakrotnie obréci¢ slimak na wale w
celu umozliwienia wnikniecia smaru
do wnetrza watu.

— Prawidtowo umiesci¢ sworznie
bezpieczenstwa i zawleczki. (rys. 16.B)

8. MAGAZYNOWANIE

Gdy maszyna ma by¢ przechowywana
przez okres dtuzszy niz 30 dni:

1. Oprézni¢ obwdd zasilania paliwem:
— Zamknac¢ kurek paliwa (rys. 13.B).
— Wtaczyc silnik maszyny i pozostawié
go w ruchu az do zatrzymania
na skutek braku paliwa.

2. Jesliolej w silniku nie byt wymieniany przez
ostatnie trzy miesigce, nalezy go wymienic.

3. Doktadnie wyczysci¢ catg odsniezarke.

4. Sprawdzi¢ odsniezarke pod katem
uszkodzen. W razie potrzeby,
przeprowadzi¢ niezbedne naprawy.

5. Jesli lakier jest uszkodzony, nalezy

go zabezpieczy¢ przed korozjg.

Odkryte powierzchnie metalowe

zabezpieczy¢ przed korozjg.

7. Jesli to mozliwe, przechowaé
ods$niezarke w pomieszczeniu.

°

9. SERWIS | NAPRAWA

Niniejsza instrukcja zawiera wszelkie informacje
niezbedne do postugiwania sie maszyng

i poprawnego wykonania podstawowych
czynnosci z zakresu konserwacji dokonywanych
przez samego uzytkownika. Wszystkie
czynnosci regulacyjne i konserwacyjne
nieopisane w niniejszej instrukcji powinny by¢é
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wykonane przez Panstwa sprzedawce lub w
autoryzowanym punkcie serwisowym, ktore
dysponuje wiedzg i sprzetem umozliwiajgcym
wtasciwe wykonanie czynnosci konserwacyjnych
przy zapewnieniu odpowiedniego

stopnia bezpieczenstwa maszyny.

Czynnosci wykonane przez nieodpowiednie
serwisy lub osoby niekompetentne powodujg
utrate wszystkich praw konsumenta
udzielonych gwarancji oraz zwalniaja
producenta z jakichkolwiek zobowigzan

i z odpowiedzialnosci prawne;j.

* Naprawy i serwis gwarancyjny moga

by¢ przeprowadzane jedynie przez
autoryzowane centra serwisowe.
Autoryzowane centra serwisowe korzystajg
jedynie z oryginalnych czesci zamiennych.
Czesci zamienne i oryginalne akcesoria
zostaty opracowane specjalnie do maszyn.
Nieoryginalne czesci zamienne i akcesoria
nie sg zatwierdzone przez producenta, ich
stosowanie powoduje utrate gwarancji.
Zaleca sie, aby raz w roku skontrolowaé
dziatanie maszyny w autoryzowanym
centrum serwisowym w celu jej
konserwaciji, napraw serwisowych i

kontroli urzgdzen zabezpieczajacych.

10.ZAKRES GWARANCJI

Wady produkcyjne i materiatowe sg

objete petng gwarancjg. Uzytkownik

powinien doktadnie przestrzegac instrukcji
podanych w zatgczonej dokumentaciji.
Gwarancja nie obejmuje uszkodzen
spowodowanych w wyniku:

* Niezapoznania sie uzytkownikéw

z zatgczong dokumentacja.

Niedbatosci.

Nieprawidtowego lub niedozwolonego
uzytkowania maszyny lub montazu.

Uzywania nieoryginalnych cze$ci zamiennych.
Uzywania akcesoriow niedostarczonych

lub niezatwierdzonych przez producenta..
Gwarancja nie obejmuje:

* Naturalnego zuzycia czesci eksploatacyjnych,
takich jak paski napedowe, $ruby $niezne,
reflektory, opony, sruby bezpieczenstwa i linki.
Normalnego zuzycia.

Silnikéw. Elementy te sg objete gwarancjg
producenta silnika, zawierajgca

oddzielne warunki i postanowienia.

Kupujacy podlega przepisom prawa danego
kraju. Niniejsza gwarancja w zaden sposéb
nie ogranicza praw, ktore przystugujg
kupujacemu w ramach tych przepisow.

11.TABELA CZYNNOSCI KONSERWACYJNYCH

Czynnos¢é Czestotliwos¢ Paragraf
Pierwszy Nastepnie co
raz
MASZYNA
Kontrola wszystkich mocowan - Kazdorazowo przed 7.7
rozpoczeciem uzytkowania.

Kontrole bezpieczenstwa / Przeglad - Kazdorazowo przed 6.2

urzgdzen sterowniczych rozpoczeciem uzytkowania.

Generalne czyszczenie i kontrola - Po kazdym uzyciu. 7.4

Czyszczenie strefy wyrzutu - 5 godzin / po zakoniczeniu 7.4
kazdego uzycia

Smarowanie watu napedowego - 25 godzin / po zakonczeniu o
kazdego sezonu

Smarowanie watu $limaka - 10 godzin / po zakonczeniu 7.8
kazdego sezonu

SILNIK

Czyszczenie $wiecy zaptonowe;j - 25 godzin / po zakonczeniu o
kazdego sezonu

Wymiana $wiecy zaptonowe;j - 100 godzin / po zakoriczeniu e
kazdego sezonu

Kontrola/uzupetnianie poziomu oleju silnikowego - 5 godzin / po zakoniczeniu 7.31
kazdego uzycia

*** Czynnosci, ktére muszg by¢ wykonane przez Sprzedawce lub autoryzowane Centrum Serwisowe
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Czynnos¢é Czestotliwosé Paragraf
Pierwszy Nastepnie co
raz
Wymiana oleju silnikowego 5 godzin 50 godzin / po zakonczeniu 7.3.2

kazdego sezonu

*** Czynnosci, ktére muszg by¢ wykonane przez Sprzedawce lub autoryzowane Centrum Serwisowe

12. IDENTYFIKACJA USTEREK

USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA SPOSOB USUNIECIA
1. Maszyna_ nig Niewtozony klucz zaptonu. Witozy¢ klucz zaptonu.
uruchamia sig. Brak paliwa. Napetni¢ zbiornik czystym paliwem.

Wytgczone ssanie.

Wtgczy¢ ssanie.

Niewcisnieta pompka.

Nacisna¢ pompke.

Zalany silnik.

Przed uruchomieniem odczeka¢ kilka minut.

Nie naciska¢ pompki i wytgczy¢ ssanie.

Uszkodzona $wieca zaptonowa.

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Stare paliwo

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Woda w paliwie.

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

2. Utrata mocy.

Wyrzut zbyt duzej iloci $niegu.

Zmniejszy¢ predkosc.

Korek zbiornika paliwa pokryty
lodem lub $niegiem.

Usungc 16d lub $nieg z powierzchni
na i wokot korka zbiornika.

3. Silnik obraca sig na
minimalnych obrotach
lub funkcjonuje w
sposab nieregularny

Ssanie jest wtgczone

Wytaczy¢ ssanie.

Stare paliwo

Skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Woda w paliwie.

Skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Gaznik wymaga wymiany.

Skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym

4. Nadmierne wibracje

Luzne czesci, slimak lub
wirnik uszkodzone.

Dokrec¢ wszystkie elementy mocujace.
Wymieni¢ uszkodzone czesci w
autoryzowanym centrum serwisowym.

Uchwyt nie ustawiony prawidtowo.

Upewnic¢ sig, ze uchwyt jest
zamontowany na swoim miejscu.

5. Brak lub spowolnione
wyrzucanie $niegu.

Zapchany tunel wyrzutowy.

Wyczysci¢ tunel wyrzutowy.

Slimak sie zaciat.

Usung¢ zanieczyszczenia lub
ciata obce ze $limaka.

6. Nie dziata naped.

Nieprawidtowo wyregulowany
kabel sterowania napedem.

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Jezeli po wykonaniu czynnosci opisanych powyzej, usterki nie zostang

zlikwidowane, nalezy skontaktowac¢ sig z Panstwa sprzedawca.
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12. IDENTIFIKACIA PORUCH

UPOZORNENIE!: PRED POUZITiIM STROJA S| POZORNE
PRECITAJTE TENTO NAVOD. Uschovaijte pre d'al$ie pouzitie.

1. VSEOBECNE INFORMACIE

11 AKO CITAT NAVOD

V texte navodu sa nachadzaju niektoré
mimoriadne délezité odseky, s ohladom
na bezpecnost alebo funkénost stroja;
stuperi dolezitosti je ozna¢eny symbolmi
s nasledujucim vyznamom:

POZNAMKA alebo DOLEZITA INF.
Upresriuje alebo blizsie vysvetluje niektoré uz
predtym uvedené informacie, s cielom vyhnut
sa poskodeniu stroja a spésobeniu skéd.

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo.
Nedodrzanie uvedeného varovania méze
spbsobit poranenie obsluhy alebo tretich
0s6b a/alebo Skody na majetku.

Odseky zvyraznené s ramcéekom tvorenym
+ sivymi bodkovanymi ¢iarami oznacuju
: charakteristiky volitelného prislusenstva,
. ktoré nie je sucastou vSetkych modelov
. zdokumentovanych v tomto navode.
Skontrolujte, ¢i je konkrétna charakteristika
. su¢astou pozadovaného modelu.

Vsetky vyrazy ,predny“, ,zadny“, ,pravy“, ,lavy“
su ponimané z pohladu sediacej obsluhy.

1.2 ODKAZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navode su

ocislované 1, 2, 3, atd".

Casti uvedené na obrazkoch su

oznacené pismenami A, B, C, atd'.

Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma
nasledovnu formu: ,Pozri obr. 2.C*

alebo jednoducho ,,(obr. 2.C)“.

Uvedené obrazky su len orientaéné. Skuto¢né
diely sa mozu lisit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov.
Nazov odseku ,2.1 Instruktaz“ je podnazvom
+2. Bezpe€nostné pokyny“. Odkazy na nazvy

a odseky su uvedené prostrednictvom
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skratky kap. alebo ods. a prislusného
Cisla. Priklad: ,kap. 2“ alebo ,ods. 2.1

2. BEZPECNOSTNE POKYNY

2.1 INSTRUKTAZ

A Pred pouzitim stroja si pozorne
precitajte tento navod.

A Oboznamte sa s ovlddacimi prvkami
stroja a so spravnym spésobom jeho
pouZitia. Naucte sa rychlo zastavit
motor. Neuposluchnutie upozorneni a
pokynov méZe spésobit poZiar a/alebo
vazne ubliZenie na zdravi. Uschovajte
vSetky upozornenia kvoéli pripadnému
neskorsiemu nahliadnutiu.

osoby, ktoré nie su dokonale oboznamené
s pokynmi na jeho pouzitie. Miestne zakony
mozu uréit minimalny vek uzivatela.

ak sa necitite dobre, alebo v pripade, ak
ste uzili lieky, drogy, alkohol alebo iné
latky znizujuce reflexy a pozornost.

Majte na paméti, Ze obsluha alebo uzivatel
su zodpovedni za nehody a nepredvidané
udalosti vo¢i inym osobam a ich majetku.
Zhodnotenie moznych rizik pri praci na
zvolenom teréne patri do zodpovednosti
uzivatela, ktory je tiez zodpovedny za
prijatie vSetkych dostupnych opatreni na
zabezpedlenie vlastnej bezpecénosti a tiez
bezpecénosti inych os6b, zvlast na svahoch,
nerovnom, klzkom a nestabilnom teréne.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)
* Nepouzivajte snehovu frézu,

ak nemate vhodny odev. )
Pouzivajte obuyv, ktora sa neklze

na klzkych povrchoch.

Pri kazdom pouziti, idrzbe alebo
oprave snehovej frézy pouzivajte
ochranné okuliare alebo ochranny stit.
Pri prevadzke motorovych strojov mézu
byt vymrstené cudzie telesa do o¢i.

¢ Pouzivajte chranice sluchu.

Pracovny priestor / Stroj

» Skontrolujte priestor uréeny na Cistenie
a odstrante cudzie telesa. Napr.
rohozky, sane, dosky, kable, atd'.

Pred uvedenim motora do chodu skontrolujte,
¢i vSetky ovladacie prvky, ktoré uvedu do
chodu pohyblivé ustrojenstvo, su vypnuté.

Pri Cisteni Strkovitych alebo

skalnatych povrchov nastavte vysku
ochranného krytu zavitovky.

Pred za¢atim odhadzovania snehu

pockajte, kym sa motor a stroj

prispdsobia vonkajsej teplote.

Spal'ovaci motor: palivo

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo

Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny,

Vystraha: palivo je vysoko horlavé.
Manipulujte nim opatrne!

Palivo vzdy skladujte vo vhodnych nadobach.
Palivo dopliiujte pomocou lievika
vyhradne na otvorenom priestore a

pocas tejto Cinnosti nefajcite.

Palivo doplnujte pred nastartovanim
motora. Neotvarajte uzaver palivovej
nadrze ani nedoplnuje palivo ked' je motor
nastartovany, alebo ked je este teply.

Ak palivo vytecéie, nespustajte motor,

ale vzdialte stroj z miesta, kde sa palivo
rozlialo a okamzite odstrante vSetky stopy
vyte¢eného paliva zo stroja alebo zeme.
Zaskrutkujte riadne uzaver palivovej
nédrze a nadob s palivom.

Zamedzte kontakt paliva s

oble¢enim, pokial sa tak stane, pred
spustenim motora sa prezlecte.

2.3 POCAS POUZITIA

Pracovny priestor
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Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom
vybuchu, v prostredi s horlavymi
kvapalinami, plynmi alebo prachom.

V elektrickych kontaktoch alebo pri
mechanickom treni mézu vznikat iskry,
ktoré mdzu zapalit prach alebo vypary.
Nespustajte motor v uzavretych priestoroch,
kde sa m6zu hromadit nebezpecné
vypary oxidu uholnatého. Startovanie
musi prebiehat na otvorenom a dobre
vetranom priestore! Pamatajte vzdy na
to, Zze vyfukové plyny su jedovaté!
Pracujte len pri dennom svetle alebo

pri dobrom umelom osvetleni.
Zabezpecte, aby sa v pracovhom
priestore nenachadzali osoby, deti

a zvierata. Je potrebné, aby boli deti
pod dohladom dospelej osoby.

Venujte mimoriadnu pozornost pri isteni
Strkovych prijazdovych ciest, chodnikov
a ciest a pri prejazde po nich. Davajte
pozor na skryté nebezpecenstva.

Pri pouziti stroja blizko pri ceste,
davajte pozor na premavku.



Pravidla spravania sa

* Nesmerujte otvor vyhadzovacieho Zlabu

proti vetru, alebo smerom na osoby, zvierata,

vozidla, obydlia a na akykol'vek iny objekt,

ktory by sa pdsobenim vymrstovaného snehu

alebo predmetov v iom mohol poskodit.

Nedovolte nikomu, aby stal pred strojom.

Nikdy nepouzivajte snehovu frézu v blizkosti

ohrad, automobilov, okien, sklenych

ohrad, atd. bez spravneho nastavenia

vychylovaéa vyhadzovacieho zlabu.

Nepriblizujte ruky ani nohy k ota¢ajucim

sa Castiam. Vzdy sa zdrzujte v

dostato¢nej vzdialenosti od otvoru pre

vyhadzovanie snehu. Vyhadzovaci

Zl'ab udrziavajte vzdy Cisty.

e Ak snehova fréza narazi na cudzie

predmety alebo vibruje zvlastne,

vypnite motor a vyberte kl'u¢, pockajte,

kym pohybujuce Casti sa zastavia a

prehliadnite pozorne stroj, ¢i neutrpel

Skody. Obvykle su vibracie priznakom

nejakého problému. Pred opatovnym

pouzitim stroja odstrante zistené Skody.

Pred vzdialenim sa od stroja vypnite vietky

ovladacie prvky a vyberte kl'i¢ zapalovania.

Pred vykonanim opravy, Cistenia, prehliadky,

kontrol vypnite motor, vyberte klu¢ a pockajte,

kym pohybujuce Casti sa zastavia (pokial

nie je v navode vyslovene ustanovené inak).

Odpojte kable elektrického motora. (Volitelné)

Nedotykajte sa ¢asti motora, ktoré sa pocas

pouzitia ohrievaju. Hrozi riziko popalenial!

Na klzkych povrchoch nepouzivajte stroj

pri vysokej rychlosti. Bud'te opatrni pri

pouziti spatného chodu. Pred spatnym

chodom i po€as neho sa presvedcte,

¢i v ceste nestoja Ziadne prekazky.

Ked' stroj prepravujete alebo ho

nepouzivate, vypnite zavitovku.

e Vzdy sa uistite, ze stojite stabilne a pevne
uchopte rukovat. Kracajte, ale nebezte.

Obmedzenia pouzitia

* Nepouzivajte stroj v prie€nom smere na
svahu. Pohybujte sa vzdy zhora nadol a
potom zdola nahor. Venuijte pozornost zmene
smeru na svahu. Vyhnite sa prudkym svahom.

* Nepouzivajte stroj, ked su ochranné kryty
nekompletné, alebo ked bezpeénostné
prvky nie su spravne umiestnené.

* Nevykonavajte neopravnené zasahy
do bezpecnostnych prvkov, ani
ich nevyradzuijte z ¢innosti.

* Nemente nastavenie motora, ani ho
neuvadzajte do ¢innosti na prilis vysokych
otaCkach. Ked' je motor ponechany v
¢innosti na vel'mi vysokych otackach,
zvyS8uje sa riziko ubliZzenia na zdravi.

NepretaZzujte stroj tym, Ze ho pouzivate
pri prili§ vysokej rychlosti.

Nevkladajte ruky do vyhadzovacieho
Zl'abu ani do zavitovky bez toho, aby ste
najskér vypli motor a vybrali klG¢.

2.4 UDRZBA, SKLADOVANIE
A PREPRAVA

Vykonavanie pravidelnej udrzby
a spravneho skladovania zaistuje
zachovanie bezpecnosti stroja.

A Chybné alebo opotrebované casti
musia byt nahradené a nikdy nesmu byt
opravované. PouZivajte len origindlne
nahradné diely: PouZitie neorigindlnych
a/alebo nespravne namontovanych
nahradnych dielov negativne ovplyvni
bezpecnost stroja a mézZe spésobit nehody
alebo ubliZzenie na zdravi, a zbavuje Vyrobcu
akejkol'vek povinnosti alebo zodpovednosti.

Udrzba

¢ Ak sa ma vyprazdnit nadrz, vykonajte
tuto ¢innost na otvorenom priestore
a so studenym motorom.

* Aby sa znizilo riziko vzniku poziaru,
pravidelne kontrolujte, ¢i nedochadza
k uniku oleja a/alebo paliva.

Skladovanie

 Pri uskladneni stroja v budove, v ktorej by

sa vypary paliva mohli dostat do styku s

otvorenym plamenom, iskrami alebo zdrojmi

tepla, nenechavajte palivo v nadrzi.

Pred odlozenim snehovej frézy

do uzatvoreného priestoru

nechajte motor vychladnut.

e Ked ma byt snehova fréza uskladnena
dlhsie obdobie, precitajte si navod na
pouzitie ohladom délezitych detailov.

Preprava

¢ Ak sa ma stroj prepravovat na kamiéne
alebo privese, pouzivajte pristupoveé rampy
s vhodnou odolnostou, Sirkou alebo dlzkou.

* Nalozte stroj pri vypnutom motore tak, aby
bol potlaceny vhodnym poctom oséb.

* Pocas prepravy zavrite palivovy kohutik (ak
je) a vhodne upevnite stroj k prepravovanému
prostriedku pomocou lan alebo retazi.

2.5 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia musi predstavovat
vyznamny a prioritny aspekt pouzitia

stroja, v prospech civilného obc&ianskeho
spolunazivania a prostredia, v ktorom Zijeme.
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¢ Dbajte na to, aby ste pri pouzivani
stroja nerusili vasich susedov.

e Doékladne dodrzujte miestne normy
pre likvidaciu obalov, olejov, paliva,
filtrov, opotrebovanych suc¢asti alebo
akychkol'vek latok so silnym dopadom na
zivotné prostredie; tieto odpadky nesmu
byt odhodené do bezného odpadu, ale
musia byt separované a odovzdané do
prislusnych zbernych stredisk, ktoré
zabezpedia recyklaciu materialov.

* Privyradovani stroja z prevadzky ho
nenechavajte volne v prirode, ale
obratte sa na zberné stredisko v sulade
s platnymi miestnymi predpismi.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

3.1 POPIS STROJA A URCENE POUZITIE

Tento stroj predstavuje snehov frézu.
Stroj je vybaveny odhadzovacou zavitovkou,
chranenou krytom, ktora odvadza sneh

do vyhadzovacieho Zlabu. Zavitovkou
pohybuje motor, ktory pohana aj stroj.
Riadenia stroja sa uskutocnuje

pomocou ovladacich prvkov

umiestnenych na ovladacej doske.

Obsluha je schopna riadit stroj a aktivovat hlavné
ovladacie prvky, a pritom zostat stale stat na
mieste uréenom pre riadenie, teda za strojom.

3.1.1 Urcené pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny vyhradne
na odhfhanie, odpratavanie a odhadzovanie
snehu z chodnikov, zahrad, prechodov

a inych povrchov na urovni terénu.

Snehov frézu je potrebné pouzivat

vyhradne na odstranovanie snehu.

3.1.2 Nevhodné pouzitie

Akeékolvek iné pouzitie, ako je uvedené

vyssie, méze byt nebezpecéné a mbéze

sposobit poranenie oséb a/alebo Skody

na majetku. Za nevhodné pouzitie sa

povazuje (napriklad, ale nielen):

¢ Pouzitie stroja na povrchoch nad uroviou
terénu, ako su strechy obydli, garaze,
predsiene alebo iné konstrukcie a budovy.

* Uvedenie zavitovky do ¢innosti za
pritomnosti inych prvkov ako je sneh
(napr. zemina, trava, kamienky, atd.).

¢ Tahanie alebo vle€enie nakladov

DOLEZITA INF. Nevhodné pouzitie stroja
bude mat za ndsledok zrusenie zaruky a
odmietnutie akejkolvek zodpovednosti zo strany
Vyrobcu, pricom vietky nasledky za skody alebo
za ublizenie na zdravi samotného uzZivatela
alebo tretich oséb bude zndsat uZivatel.

3.1.3 Druh uzivatelov

Tento stroj je ur€eny na pre spotrebitelov
— neprofesionalnych uzivatelov. Je
uréeny pre ,domacich majstrov*.

DOLEZITA INF. Stroj musi byt
pouzivany jedinym ¢lenom obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji si uvedené rézne symboly (obr. 4).
Ich funkciou je pripomenut obsluhe chovanie,
ktoré je potrebné dodrziavat, aby ho pouzivala
s potrebnou pozornostou a opatrnostou.
Vyznam jednotlivych symbolov:
UPOZORNENIE!

UPOZORNENIE! Pred pouzitim
stroja si precitajte navod.

NEBEZPECENSTVO! Udrzuijte ruky
a nohy v dostato¢nej vzdialenosti

od otacajucich sa ¢asti!
NEBEZPECENSTVO!
Vymrstovanie predmetov.
Nesmerujte vyhadzovaci otvor

na osoby alebo zvierata.

NEBEZPECENSTVO! Otadajlice
sa obezné koleso. Vzdy sa zdrzujte
v dostato¢nej vzdialenosti od
otvoru pre vyhadzovanie snehu.

NEBEZPECENSTVO! V
pracovnom priestore sa nesmu
nachadzat osoby, deti a zvierata.

UPOZORNENIE! Pred akoukol'vek
udrzbou alebo opravou vyberte kl'u¢
a precitajte si prislusné pokyny.
NEBEZPECENSTVO! Plati zakaz
vkladania rik do vyhadzovacieho
kanalu so zavitovkou v

pohybe. Pred odstrafiovanim
upchatia vyhadzovacieho

Zl'abu zastavte motor.

> ® NEBEZPECENSTVO! Zdrzujte
sa v dostatoCnej vzdialenosti
od teplych povrchov.
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NEBEZPECENSTVO! Motory
produkuju oxid uhol'naty.
NESTARTUJTE stroj v
uzatvorenom priestore.
NEBEZPECENSTVO! Palivo je
horlavé a vybusné. Pred doplnenim
paliva vyberte klu¢ zapal'ovania
a nechajte vychladnut motor
NEBEZPECENSTVO! Riziko
vzniku poziaru alebo vybuchu.
Nefaj¢ite, nepouzivajte otvoreny
plameni alebo zdroje vznietenia.
NEBEZPECENSTVO!
Pouzivajte chranice sluchu.

Sl

)

NEBEZPECENSTVO!
Pouzivajte ochranné okuliare.

e

DOLEZITA INF. Poskodené vystrazné
Stitky alebo vystrazné Stitky, ktoré sa
stali necitatelnymi, je potrebné vymenit.
PozZiadajte o noveé Stitky vo vasom
autorizovanom servisnom stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNY STITOK

Na identifikaénom Stitku su
uvedené tieto udaje (obr. 1):

1. Adresa vyrobcu

2. Typ stroja

3. Uroven akustického vykonu
4. Oznacenie zhody CE

5. Prevadzkové otacky motora
6. Vykon motora

7. Zdvihovy objem motora

8. Mesiac / Rok vyroby

9. Vyrobné Eislo

10. Kod vyrobku

Identifikacné udaje stroja prepiste do prislusnych
poli Stitku uvedenom na zadnej strane obalu.

DOLEZITA INF. Pouzivajte identifikacné ndzvy
uvedené na identifikacnom Stitku vyrobku.

DOLEZITA INF. Pouzivajte identifikacné ndzvy

zakaZdym ked' sa obrétite na autorizovanu dielriu.

3.4 HLAVNE CASTI

Stroj je tvoreny nizSie uvedenymi
hlavnymi komponentami (obr. 1):

Ram

Ovladacia doska

Motor

Palivova nadrz

Zastréka pre elektrické spustenie (Volitelné)
Drzadlo pre ru¢né spustenie
Vychylova¢

Vyhadzovaci zlab

Lopatka

Ochranny kryt zavitovky
Zavitovka

Vyrovnavajuce lyze
Svetlomety (volitelné)
Koleso

ZErxe—IomMmpowy

4. MONTAZ

Zo skladovacich a prepravnych dévodov

nie je stroj kompletne zmontovany priamo

vo vyrobnom zavode. Pre jeho uvedenie do
prevadzky je potrebné rozbalit jednotlivé Casti
a zmontovat ich podla nasledujucich pokynov.

A Vybalenie a dokoncenie montaze musi
byt vykonané na rovhom, pevnom povrchu,
s dostatoénym priestorom na manipulaciu
so strojom a obalom, vZdy s vyuZitim
vhodnych nastrojov. NepouZivajte stroj skor,
nez vykonate pokyny oddielu "MONTAZ".

DOLEZITA INF. Stroj je doddvany
bez motorového oleja a paliva.

41 KOMPONENTY PRE MONTAZ
V obale sa nachadzaju aj komponenty

pre montaz (obr. 3), uvedené v
zozname, v nasledujucej tabulke:

Poz. | Popis MnozZstvo
A | Ovladanie prevodovky 1
B | Fixa&né skrutky ovladania
prevodovky

C | Skrutky a matice pre 4
upevnenie rukovate

D |Drzadla riadiacej paky a 2
smerovania vychylovaca

E |Kabel pre nasmerovanie 1
vyhadzovacieho Zlabu

F |Lievik 1

G | Bezpecnostny kltucik 1

H | Vyhadzovaci Zlab 1
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4.5 MONTAZ VYHADZOVACIEHO ZLABU

1. Umiestnite klzny krdzok

K | Klzny kruzok vyhadzovacieho zlabu 10

L |Skrutky a elastické podlozky M8 x 20 6

M | LyZe pre Zlab 3
4.1.1 Rozbalenie

1. Opatrne otvorte obal a venujte pozornost
zabraneniu straty jednotlivych ¢asti.
Preditajte si dokumentaciu, ktora sa
nachédza v Skatuli, vratane tohto navodu.
Vyberte zo Skatule vSetky
nenamontované sucasti.

Vyberte snehovu frézu zo Skatule.
Skatul'u a obaly zlikvidujte v stlade

s miestnou legislativou.

4.2 MONTAZ KABLOV PRE OVLADANIE
POSUNU A ZAVITOVKY

Zahaknite oko kabla do prislusného oka (obr. 5).

POZNAMKA Kdble sti predmontované
na ovlddacej doske.

4.3 MONTAZ RUKOVATE

Rukovat je dodavana uz namontovana

na ovladaciu dosku. Skrutky pre montaz
rukovéte na stroj, skrutky pre upevnenie
ovladania prevodovky, skrutky pre upevnenie
vyhadzovacieho Zl'abu a drzadiel riadiacej
paky a paky vychylovaca su dodavané v
oddelenom baleni umiestnenom v baleni stroja.
Namontujte nasledovne:

1. Priblizte dva koncové rarky rukovate
(obr. 6.A) k podlozke (obr. 6.B).
2. Skrutky a matice vloZte do
otvorov a zablokujte ich.
4.3.1 Montaz drzadiel pak
Kazdé drzadlo zaskrutkujte na zavitovu ty¢
riadiacej paky (obr. 7.A) a na zavitovu ty¢
paky smerovania vychylovaca (obr. 7.B).
Dotiahnite fixacné matice.

4.4 MONTAZ OVLADANIA PREVODOVKY

1. Vlozte kib (obr. 8.A) ovladania prevodovky
do otvoru paky (obr. 8.B), aby ste ju
pripojili k prevodu a upevnite ju tak,

ze zasuniete zavlacku (obr. 8.C).

Priblizte vrchnu ¢ast (obr. 8.D) ovladania
prevodovky k otvoru v spodnej asti
riadiacej paky a upevnite ju tak, Ze vlozite
¢ap (obr. 8.E) a zavlacku (predmontované
na riadiacej pake) (obr. 8.F).

(obr. 9.A) a vyhadzovaci Zlab (obr. 9.B)
na prirubovy spoj (obr. 9.C).

Vlozte lyZe (obr. 9.D) pod prirubovy
spoj (obr. 9.C) tak, aby otvory lyzi sa
zhodovali s otvormi v zakladni zl'abu.
VlozZte skrutky s podlozkami do
otvorov a upevnite ich (obr. 9.E).

4.5.1 Montaz kabla pre nasmerovanie
vyhadzovacieho zlabu

Kabel pre nasmerovanie ma za ulohu
spojit vyhadzovaci Zlab s kfukou pre
nasmerovanie, ktora sa nachadza na
ovladacej doske, a tak umoznit smerovanie
Zl'abu do pozadovanej polohy.

1. Upevnite jednotku nekonecnej skrutky k
drziaku, pritom skontrolujte spravne spojenie
jednotky nekonecnej skrutky s ozubenou
¢astou vyhadzovacieho Zlabu (obr. 9.F).

2. Zasunte hranaty prierez pruzného kabla do
prislusného umiestnenia v spodnej ¢asti
zéakladni kl'uky (ak nie je predmontovany).

3. Zaskrutkujte objimku (obr. 10.B) kabla

na spodnu ¢ast kluky (obr. 10.A) (ak
nie je predmontovany).

4.5.2 Montaz kabla pre nasmerovanie
vychylovaca

Kabel pre nasmerovanie vychylova¢a ma za
ulohu spoijit vychylova¢ zl'abu s ovladacim
prvkom umiestnenym na ovladacej doske, a
tak umoznit jeho zdvihnutie / znizenie, aby
bol nasmerovany do pozadovanej polohy.

1. Zasurite ¢ap (obr. 11.B) do
koncovej asti ovladacej paky.

2. Zasunte koniec kabla pre nasmerovanie
(obr. 11.C) do ¢apu (obr. 11.B).

3. Zasunte zavlacku do éapu a
zablokujte ju (obr. 11.D).

4. Zasunte registraénu skrutku

(obr. 11.A) do umiestnenia (obr. 11.E)
a utiahnite maticu (obr. 11.A).

5. OVLADACIE PRVKY

5.1 KLUC ZAPALOVANIA

Umoziiuje zastavenie a nastartovanie
motora. KIU¢ zapal'ovania sa méze
nachadzat v dvoch polohach (obr. 13.A):
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1. Vybraty ki€ - VYP. - motor sa zastavi
a nebude ho mozné nastartovat.

2. Zasunuty ki€ - ZAP. - motor je mozné
nastartovat a uviest do ¢innosti.

DOLEZITA INF. Motor sa nenastartuje,
ak bezpecnostny kl'u¢ nebude uplne
zasunuty. U niektorych modelov je taktiez
nutné pre umoZnenie nastartovania otocit
kl'u¢om v smere hodinovych ruciciek.

5.2 PALIVOVY KOHUTIK

Otvorenie palivového kohutiku umozni
dodanie paliva (obr. 13.B).

1. v smere hodinovych ruci¢iek - otvoreny.
2. proti smeru hodinovych ruciiek - zatvoreny.

5.3 OVLADANIE PLYNU
Reguluje pocet otacok motora.

Polohy uvedené na stitku
zodpovedaju (obr. 13.C):

1. PIny plyn. Pouzivat vzdy pri spusteni
9 stroja a pocas jeho prevadzky.
2. Minimalny. Pouziva sa pocas statia,
- ked je motor dostato¢ne zahriaty.

3. Poloha zastavenia (ak je pritomna).

sTop Stroj sa okamzite zastavi.

4. Stredna poloha (ak je pritomna).
Posunutim péaky plynu smerom
k zajacovi / korytnacke je mozné
zvySit / znizit rychlost a zvolit
najvhodnejsiu rychlost vzhladom
k pracovnym potrebam (vysoky
sneh, nesuvisly terén, atd'.).

5.4 OVLADANIE SYTICA
Pouziva sa pre Startovanie motora za studena.
Ovladanie syti¢a ma dve polohy (obr. 13.D):

Vpravo - syti¢ je zapnuty
I\I (pre studeny Start).

5.5 PUMPICKA

Vlavo - syti¢ je vypnuty (bezna
prevadzka a pre teply Start).

Stlacenim gumového ovladacieho prvku
pumpicky déjde k vstreknutiu paliva do

nasavacieho zberaca, ¢im sa ulahg¢i
Startovanie motora za studena. (obr. 13.L).

5.6 DRZADLO PRE RUCNE SPUSTENIE

Umozni ruéné spustenie motora (obr. 13.H).

: 5.7 OVLADANIE ELEKTRICKEHO
: SPUSTENIA (VOLITELNE)

< Umozni elektrickeé spustenie motora
+ (obr. 14.M), ked' stroj je zapojeny do
. elektrickej siete pomocou zastréky (obr. 13.G).

5.8 OVLADANIE POSUNU

Umozni posun stroja.
1. Znizte ovladaci prvok (obr. 12.D), pokial
sa nedotkne drzadla, aby sa pohol vpred.
2. Uvolnite ovladaci prvok, aby
ste zastavili posun stroja.

5.9 OVLADANIE ZAVITOVKY

Aktivuje ota€anie zavitovky.

» Na aktivovanie otac¢ania zavitovky
znizte ovladaci prvok (obr. 12.C),

pokial sa nedotkne drzadla.

Ak je ovladaci prvok zavitovky zapnuty
samostatne, po jeho uvolneni sa
otacanie zavitovky zastavi a paka sa
automaticky vrati do pociato¢nej polohy.

5.10 RIADIACA PAKA

Stroj je vybaveny riadenim, ktory

mozno ovladat pakou (obr. 12.A):

* 5 prevodovych stupriov pre nastavenie
rychlosti posunu vpred.

* 2 prevodoveé stupne pre nastavenie
rychlosti spatného chodu.

SMEROVANIE ZLABU
A VYCHYLOVACA

5.11

Otacanie vyhadzovacieho zl'abu sa nastavuje
pomocou kl'uky, ktord umozriuje nasmerovat
vyhadzovanie snehu v pozadovanom smere.
* Pre nastavenie vyhadzovacieho

Zlabu otacajte kl'ukou (obr. 12.E) v/

proti smere/u hodinovych ruéiciek.
Horna a spodna poloha vychylovaca je
ovladana prislusnou pakou (obr. 12.B).
Pohybuijte pakou dopredu / dozadu pre
znizeni / zvy$eni vychylovaca.
¢ Paka uplne vpredu = vychylovaé dole.
¢ Paka uplne vzadu = vychylova¢ hore.
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: 5.12 VYPINAC SVETLOMETOV
(VOLITELNE)

. Pre zapnutie svetlometov zatlaéte

< dopredu vypina¢ (obr. 12.F).

. » Svetlomety zapnuté = ervena
kontrolka rozsvietena.

6. POUZITIE STROJA

A Bezpecénostné pokyny, ktoré je
potrebné dodrZiavat pri pouZiti stroja, su
popisané v kap. 2. Désledne dodrziavajte
uvedené pokyny, aby ste sa vyhli
vaznym rizikam a nebezpecenstvu.

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Pred pouzitim stroja skontrolujte pritomnost
paliva a hladinu oleja. Spésob doplfiovania

a opatentrenia pri doplfovani paliva a
dolievania (pozri ods. 7.2 a ods. 7.3).

LyZe sluzia na nastavenie vzdialenosti zavitovky
od zeme tak, aby bola zavitovka chranena.

Pred pouzitim stroja nastavte lyze

nasledovnym spésobom:

1. Uvolnite skrutky (obr. 14.A).
2. Zdvihnite / znizte lyZe (obr. 14.B).
3. Utiahnite skrutky.

6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY
Pred pokracovanim sa uistite, €i ste osvojili
obsah. Taktiez vykonajte nasledujuce
bezpecénostné kontroly a overte, i vysledky

zodpovedaju udajom uvedenym v tabulkach.

A Bezpecnostni kontroly vykonajte
pred kazdym pouZzitim.

6.2.1 Vseobecna kontrola

6.2.2 Test fungovania pojazdu a zavitovky

Cinnost Vysledok

Kolesa a zavitovka
musia zostat nehybné.

Spustit stroj (ods. 6.3)

Test fungovania pojazdu

Stlacte ovladaci prvok Kolesa posunu
posunu (obr. 12.D). snehovu frézu vpred.

Uvolnite ovladaci prvok Kolesa sa zastavia.
posunu (obr. 12.D).

Test fungovania zavitovky

Stlacte ovladaci prvok Zavitovka sa
zavitovky (obr. 12.C) zacne otacat.

Uvolnite ovladaci Zavitovka sa zastavi
prvok zavitovky .

Test fungovania zavitovky a kolies

Zavitovka sa otaca
a kolesa posunu
snehovu frézu vpred.

Drzte stlaceny ovladaci
prvok zavitovky

(obr. 12.C), stlaéte
ovladaci prvok

posunu (obr. 12.D).

Predmet Vysledok
Zariadenie karburatora Ziadny unik.
a pripojenia.
Elektrické kable. Nedotknuta

kompletna izolacia.
Ziadne mechanické
poskodenie.

Okruh oleja. Ziadny unik.

Ziadne poskodenie.

Ziadna poruchova
vibracia.
Ziadny neobvykly zvuk.

Skusobné riadenie.

A Ak sa ktorykol'vek z vysledkov
odlisuje od informécii uvedenych

v nasledujicich tabul'kach, nie je
mozné pouZivat stroj! Doruéte stroj
do servisného strediska z dévodu
vykonania potrebnych kontrol a oprav.

6.3 UVEDENIE DO CINNOSTI/
PRACOVNA CINNOST

1. Otvorte palivovy kohutik (obr. 13.B).
2. Zasunte bezpeénostny kl'i¢ a otocte
ho v smere hodinovych ruciciek,

ako je uvedené (obr. 13.A).

6.3.1 Studeny Start

1. Plyn otocte na plny (obr. 13.C).

2. Zapnite syti¢ (obr. 13.D).

3. Stlacte ovladaci prvok pumpicky (obr. 13.L)
dva alebo trikrat. Uistite sa, Ze pri stlaceni
ovladacieho prvku zakryvate prstom otvor.

4. Spustite pomocou elektrického (ods. 6.3.5)
alebo ruéného ovladania (ods. 6.3.3).

5. Vypnite syti¢ (obr. 13.D).

DOLEZITA INF. Pred prdcou so strojom
pockajte niekolko minut, aby sa olej ohrial.

6.3.2 Teply Start

1. Plyn otocte na plny (obr. 13.C).

2. Overte, Ci sytic je vypnuty (obr. 13.D).

3. Spustite pomocou elektrického alebo
ruéného ovladania (pozri d'alej).
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DOLEZITA INF. Priteplom
Starte nestlacajte pumpicku.

6.3.3 Rucné spustenie
Pre ruéné spustenie motora l'ahko zatiahnite

za rukovat(obr. 13.H) smerom von, pokial
neucitite ur€ity odpor. V tomto okamihu silou

zatiahnite a pri uvolneni rukovét doprevadzajte.

Ukon opakuijte az do spustenia motora.

POZNAMKA Nevykonajte viac ne?
3/4 pokusy, inak hrozi prehltenie motora.
V "Tabulke identifikdcie poruch" overte
moZzné priciny nenastartovania stroja.

6.3.4 Elektrické spustenie

A Uistite sa, Ci je privodné zariadenie
vybavené uzemnenim a poistkou.

< 1. Zasunite zastrcku privodného kabla
(obr. 13.G) do privodnej zasuvky 230V.
Stlacte Startovacie tlacidlo

na spustenie motora.

- 3. Po spusteni motora odpojte

: zastréku z privodnej zasuvky.

6.3.5 Pracovna ¢innost

Pri praci so strojom postupujte
nasledUJucm spésobom:
¢ Prostrednictvom prislusného ovladacieho

prvku nasmeruijte zZlab a vychylovaé (obr. 1.G).

Pre zvysSenie vzdialenosti odhadzovania

snehu nasmerujte vychylova¢ smerom nahor.
Pre zniZenie vzdialenosti odhadzovania snehu

nasmerujte vychylova¢ smerom nadol.
Nastavte prevodovy stupen v zavislosti
na trase, mnozstva snehu.

Stlacte ovladaci prvok posunu
(obr. 12.D) na aktivovanie pojazdu.

Stlacte ovladaci prvok zavitovky (obr. 12.C)
na aktivovanie ota¢ania zavitovky dopredu.

POZNAMKA Pri pouzivani stroja

vZdy majte nastaveny piny plyn.

6.3.6 Otacanie

Otacanie sa vykona nasmerovanim
stroja do pozadovaného smeru.

6.3.7 Preradenie

Preradenie sa vykona pri zastavenom stroji.
Pre preradenie postupujte
nasledujucim spésobom:

Zastavte stroj uvolnenim ovladacieho
prvku posunu (obr. 12.D) a ovladacieho
prvku zavitovky (obr. 12.C).
Premiestnite riadiacu paku do
pozadovanej polohy (obr. 12.A).
Pokracujte v praci.

DOLEZITA INF. Preradenie

pohybujuceho stroja ma za ndsledok
poskodenie prevodového systému.

6.4 ZASTAVENIE

Pre zastavenie stroja uvol'nite ovladaci
prvok zavitovky (obr. 12.C) a ovladaci
prvok posunu (obr. 12.D).

Pre vypnutie stroja pokracujte jednym

z nasledovnych spdsobov:

Vyberte alebo otoc¢te bezpecnostnym
kfu¢om (obr. 13.A).

Posunite plyn (obr. 13.C) do polohy zastavenia.

/\ Palivovy kohiitik musi byt vidy

zatvoreny, ked'’ stroj nie je v prevadzke.

A Ihned’ po vypnuti motor

mé2Ze byt horici. Nedotykajte sa
vyfuku alebo okolitych casti. Hrozi
nebezpecenstvo popalenia.

DOLEZITA INF. Vyberte vZdy bezpednostny

klu¢ (obr. 13.A), ak sa musite vzdialit od stroja.
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6.5 RADY PRE POUZITIE

Odstranenie snehu je ucinnejsie, ked' je
este Cerstvy. Znovu prejdite uz ocistené
priestory, aby ste odstranili zvy$ky snehu.
V ramci moznosti vyhadzujte sneh v
smere vetra. Skontrolujte vzdialenost a
smer prudu vyhadzovaného snehu.

Pri silnom vetre spustte vychylovaé nizsie,
aby ste smerovali odhadzovany sneh a



terén a znizili tak moznost jeho odfuknutia
vetrom do nevhodnych priestorov.
¢ Po ukonéeni pracovni ¢innosti nechajte stroj
niekolko minut v ¢innosti, aby sa zabranilo
tvorbe ladu vo vyhadzovacom usti.
Vzdy udrzujte rychlost, ktora je vhodna
pre snehové podmienky, nastavte ju tak,
aby sneh bol odhadzovany nepretrzite.
Pred zastavenim motora znizte otacky.

6.6 PO POUZITI

Vydistite ho (ods. 7.4).

Viackrat pohnite vSetkymi ovladacimi
prvkami dopredu a dozadu.
Skontrolujte, ¢i syti¢ nie je zapnuty.
Skontrolujte, €i ziadne sucasti nie su
uvolnené alebo poskodené. Ak je to
potrebné, vymerite poskodené sucasti
a utiahnite uvolnené skrutky a ¢apy.

A Nezakryvajte stroj, dokial'
je motor a vyfuk este teply.

7. UDRZBA

71 VSEOBECNE INFORMACIE

DOLEZITA INF. Bezpecnostné pokyny,
ktoré je potrebné dodrziavat poc¢as
udrzby, st popisané v ods. 2.4.

A Vsetky kontroly a ukony udrzby
musia byt vykonané pri zastavenom
stroji a vypnutom motore. Pred kazdym
Cistenim alebo udrzbou stroja vyberte
kl'u¢ a precitajte si prislusné pokyny.

A Pred vykonanim udrzby si oblecte
vhodny ochranny odev a nasad'’te si
ochranné rukavice a ochranné okuliare.

* Intervaly udrzby a jednotlivé ukony su
zhrnuté v tabul'ke ,Tabulka udrzby*. Ulohou
tabul'ky je pomoct vam pri udrziavani
ucinnosti a bezpecnosti vasho stroja. Su

v nej zhrnuté zakladné ukony s uvedenim
intervalu, s ktorym ma byt kazdy z nich
vykonany. Vykonajte prislusny ukon

podla toho, ktory z dvoch terminov ne
vykonanie udrzby nastane ako prvy.
Pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov
a prislusenstva by mohlo mat negativne
dopady na ¢innost a na bezpe¢nost stroja.
Vyrobca odmieta akukol'vek zodpovednost

v pripade ubliZzenia na zdravi os6b a 8kod na

majetku, spésobenych uvedenymi vyrobkami.
* Originalne nahradné diely su

dodavané dielfiami servisnej sluzby

a autorizovanymi predajcami.

DOLEZITA INF. Vsetky Ukony tdrzby a
nastavovania, ktoré ie su popisané v tomto
navode, musia byt vykonané vasim Predajcom
alebo Specializovanym strediskom.

7.2 DOPLNENIE PALIVA

Na doplnenie paliva:
1. Odskrutkujte uzaver palivovej
nadrze a vyberte ho (obr. 13.E).
2. Viozte lievik (obr. 13.1).
3. Doplrite palivo a vyberte lievik (obr. 13.1).
4. Po doplneni paliva riadne zaskrutkujte
uzaver palivovej nadrze a utrite
vyliaty benzin. (obr. 13.E).

POZNAMKA Nenaplriujte
palivovu nadrz aZ po okraj.

POZNAMKA PouZivajte len palivo uvedené
v tabul'ke technickych udajov. NepouZivajte
iné typy paliva. MoZno pouZit ekologické
paliva ako alkylatovy benzin. ZloZenie tohto
benzinu ma mensi dopad na ¢loveka a Zivotné
prostredie. Neboli hlasené negativne ucinky
spojené s jeho pouzitim. Napriek tomu na
trhu existuju typy alkylatového benzinu, pre
ktoré nie je mozZné uviest presné informdcie
ohladom ich pouZitia. Pre ziskanie dalsich
informacii sa odporuca precitat si pokyny a udaje
poskytnuté vyrobcom alkylatového benzinu.

POZNAMKA Palivo sa kazi a nesmie zostat
v nadrzi po dobu dlhsiu ako 30 dni. Pred
dlhodobym uskladnenim doplrite také mnoZstvo
paliva do nddrze, ktoré bude dostatocné na
dokoncenie posledného pouZitia (kap. 8).

7.3 KONTROLA /DOPLNENIE
MOTOROVEHO OLEJA

A Skontrolujte hladinu oleja
pred kazdym pouZzitim.

POZNAMKA Stroj je doddvany
pouzivatelovi bez motorového oleja.

7.3.1 Kontrola / doplnenie

Postup:
¢ Pre kontrolu postavte stroj na rovnu plochu.
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e QOgistite

okolie uzaveru (obr. 13.K).

Odskrutkujte, vytiahnite a odistite kontrolnu
mierku.
* TyCku zasunte uplne do svojej polohy
bez toho, aby ste ju zaskrutkovali.
* Opatovne vyberte tycku.
Skontrolujte hladinu oleja.
¢ Dolejte olej, ak hladina je pod
znackou “L” (obr. 15)
¢ Pre spravny postup vymeny pozri ods. 7.3.2

A Pri doplneni neprelievajte, méze to
spésobit prehriate motora. Ak hladina

prekroci uroven “H” (obr 15), odcerpajte,
kym nedosiahnete spravnu droven.

POZNAMKA Odportdany typ oleja je
uvedeny v "Tabul'ke technickych udajov".

7.3.2 Vymena

A Po vypusteni oleja bezprostredne po
vypnuti motora by olej mohol byt vel'mi
teply. Preto nechajte pred vypustenim oleja
motor na niekol'ko mindt vychladnut.

Vymente motorovy olej v intervaloch uvedenych
v "Tabul'ke udrzby". Vymente olej CastejSie, ak
motor musi pracovat za naroé¢nych podmienok.
Postupujte nasledovne:

1.
2.

Ppw

@ NG

10.
11.

Umiestnite stroj na rovny povrch.
Umiestnite zbernu nadobu

pod vypustnu trubicu.

Vyberte uzaver pre plnenie oleja (obr. 13.K).
Vyberte uzaver pre vypustanie

oleja (obr. 13.J).

Vypustite olej do nadoby.

Zaskrutkujte uzaver pre vypustanie oleja.
Ocistite pripadne uniknuty olej.

Naplnite novy olej. Pokial ide o

mnozstvo oleja, pozrite “Tabulku
technickych udajov”.

Pri kazdom doplneni, spustite motor a
nechajte ho spusteny aspon 30 sekund.
Overte, ¢i nedoslo k uniku oleja.

Vypnite motor. Poc¢kajte 30 sekund a
skontrolujte opatovne hladinu oleja.

Ak je nutné, pozrite tiez “kontrola/
doplnenie” (ods. 7.3.1).

DOLEZITA INF. Odovzdajte olej na likviddciu
v sulade s miestnymi pravnymi predpismi.

7.4 CISTENIE

A Jednotlivé ukony cistenia vykonavajte
pri vypnutom stroji. Pred odstrariovanim
snehu z vyhadzovacieho otvoru najskor:

* Uvol'neny ovladaci prvok zavitovky .
* Vypnite motor.
e Vybraty kl'i¢ zapal'ovania.

Po kazdom pouziti vzdy o istite stroj. Pri Cisteni
postupulte podla nasledovnych pokynov.
* Pouzivajte lopatku (obr. 1.1) na
Cistenie vyhadzovacieho zlabu a na
Cistenie stroja od zvyskov snehu.
* Motor vycistite kefkou a/alebo
stla¢enym vzduchom.
Priamo na motor nestriekajte vodu.
Po vyc€isteni vodou spustite stroj a zavitovku,
aby sa odstranila voda, inak by mohla
vniknut do lozisk a sposobit vznik §kod.

DOLEZITA INF. NepouZivajte
nikdy vysokotlakovu vodu. Méze
poskodit elektrické suciastky.

7.5 SVIECKA

Pre Ukony na sviecke obratte sa na Predajcu
alebo Autorizované servisné stredisko. Pre
ukony tykajuce sa svie€ky pozrite si tabulku
udrzby a tabul'ku identifikacie poruch.

7.6 KARBURATOR

Karburator je prednastaveny z vyrobného
zavodu. Pozrite si tabulku identifikacie
poruch, aby ste overili, kedy je potrebny
zasah na karburatore. (kap. 12).

7.7 FIXACNE SKRUTKY A MATICE

e Zachovaijte stav skrutiek a matic
dotiahnuty, aby ste mohli byt stale
isti bezpe€nou ¢innostou stroja.

¢ Pravidelne kontrolujte, ¢i fixaéné matice
vyhadzovacieho zl'abu su spravne utiahnuté.

7.8 HRIADEL ZAVITOVKY

Pre ulah¢enie otacania zavitovky sa odporuca
pravidelne namazat vsuvky (obr. 16.A) hriadela
zavitovky pouzitim injekénej maznice.
Pre namazanie:
— Vyberte bezpecénostné zavlacky
a ¢apy (obr. 16.B).
— Namazte vsuvky (obr. 16.A) a parkrat
otocte zavitovku na hriadeli, aby
sa umoznilo nate€enie maziva
dovnutra hriadela.
— Znova umiestnite bezpe¢nostné
¢apy a zavlacky. (obr. 16.B)
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8. SKLADOVANIE

Ked ma byt stroj skladovany po
dobu dlhsiu ako 30 dni:

1.

Vypréazdnite okruh privodu paliva.
— Zatvorte palivovy kohutik (obr. 13.B).
— Spustite motor stroja a nechajte

ho v chode, kym sa nezastavi

pre nedostatok paliva.
Vymerite olej motora, ak uz nebola
vymena vykonana v priebehu poslednych
troch predchadzajucich mesiacov.
Dékladne vygistite celu snehovu frézu.
Skontrolujte, ¢i snehova fréza
neutrpela Skody. V pripade potreby
vykonajte potrebné opravy.
V pripade poskodenia laku vykonajte opravu
nateru, aby sa zabranilo Sireniu hrdze.
Ochrante kovové povrchy
vystavené posobeniu hrdze.
Podl'a moznosti uskladnite snehovu
frézu v uzatvorenom priestore.

9. SERVISNA SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje vSetky pokyny, potrebné
pre obsluhu stroja a pre spravnu zékladnu
udrzbu, ktori méze vykonavat uzivatel. VSetky
ukony udrzby a nastavovania, ktoré nie su
popisané v tomto navode, musia byt vykonavané
vasim Predajcom alebo Specializovanym
strediskom, ktoré disponuje potrebnymi
znalostami a vybavenim, potrebnym na spravne
vykonanie uvedenych Ukonov, pri dodrzani
pbévodnej bezpecnostnej Urovne stroja.

Ukony vykonavané v neautorizovanych dielfiach
alebo ukony vykonavané nekvalifikovanym
personalom budu mat za nasledok ukonéenie
platnosti Zaruky a zruSenie akejkol'vek
povinnosti alebo zodpovednosti Vyrobcu.

11. TABULKA UDRZBY

Opravy a udrzbu v zaruke m6zu vykonavat
len autorizované servisné dielne.
Autorizované servisné dielne pouzivaju
vyhradne originalne ndhradné diely.
Originalne nahradné diely a prisluSenstvo
boli vyvinuté Specificky pre dané stroje.
Neoriginalne nahradné diely a
prisludenstvo nie su schvalené aich
pouzitie spdsobi prepadnutie zaruky.
Odporuca sa zverit stroj raz ro¢ne
autorizovanej servisnej dielni kvoli
vykonaniu udrzby, servisu a kontroly
bezpecnostnych zariadeni.

10.ZARUCNE PODMIENKY

Zaruka sa vztahuje na vSetky chyby

materialu a na vyrobné chyby. Uzivatel

musi pozorne sledovat v§etky pokyny

dodané v prilozenej dokumentacii.

Zaruka sa nevztahuje na Skody spdsobené:

e Chybajucim zoznamenim so

sprievodnou dokumentéciou.

Nepozornostou.

Nevhodnym alebo nedovolenym

pouzitim a montazou.

Pouzitim neoriginalnych nahradnych dielov.

Pouzitim prislusenstva, ktoré nebolo

dodané alebo schvéalené vyrobcom.

Tato zaruka sa nevztahuje na:

* Bezné opotrebovanie spotrebnych materialov
ako su prevodové remene, tycove vrtaky,
svetlomety, kolesa, poistné skrutky a dréty.

* Bezné opotrebovanie.

* Motory. Vztahuje sa na ne zaruka
vyrobcu motora v uvedenom rozsahu
a za uvedenych podmienok.

Kupujuci je chraneny zakonnymi predpismi

v danej krajine. Prava kupujuceho vyplyvajuce
z pravnych predpisov v danej krajine nie

su nijako obmedzené touto zarukou.

Ukon Interval Odsek
Prvykrat Nasledne
kazdych

STROJ
Kontrola vSetkych upevneni - Pred kazdym pouzitim 7.7
Bezpecénostné kontroly / Overenie - Pred kazdym pouzitim 6.2
funkénosti ovladacich prvkov
Celkové vycistenie a kontrola - Po kazdom pouziti 7.4
Cistenie vyhadzovacieho priestoru - 5 hodin / po kazdom pouziti 7.4

*** Ukony, ktoré musia byt vykonané vasim Predajcom alebo Autorizovanym servisnym strediskom.
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Ukon Interval Odsek
Prvykrat Nasledne
kazdych
Mazanie prevodového hriadela - 25 hodin / po kazdom pouziti e
Mazanie hriadel'a zavitovky - 10 hodin / po kazdom pouziti 7.8
MOTOR
Cistenie sviecky - 25 hodin / po kazdej sezéne e
Vymena sviecky - 100 hodin / po e
kazdom pouziti

Kontrola/doplnenie hladiny motorového oleja - 5 hodin / po kazdom pouziti 7.31
Vymena motorového oleja 5 hodin 50 hodin / po kazdom pouziti 7.3.2

= Jkony, ktoré musia byt vykonané vasim Predajcom alebo Autorizovanym servisnym strediskom.

12. IDENTIFIKACIA PORUCH

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

1. Nedochadza k
uvedeniu do ¢innosti

Kra¢ zapalovania nezasunuty,

Zasunite klu¢ zapal'ovania

Chyba palivo

Dolejte Cisté palivo do nadrze.

Syti¢ vypnuty. Zapnite sytic.
Pumpicka nestlacena. Stlacte pumpicku
Motor prehlteny Pred spustenim pockajte par minut.

Nestlagajte pumpicku a vypnite sytic.

Poskodena sviecka

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Stary karburator

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Voda v karburatore

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

2. Strata vykonu

Odhadzovanie prilisného
mnozstva snehu

Znizte rychlost

Uzaver palivovej nadrze zakryty
ladom alebo snehom.

Odstrarite 'ad alebo sneh nad
a okolo uzaveru nadrze.

3. Motor sa ota¢a na
minime alebo funguje
nepravidelne.

Syti¢ je zapnuty.

Vypnite syti€.

Stary karburator

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Voda v karburatore

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Treba vymenit karburator

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

4. Nadmerné vibracie

Povolené ¢asti, poskodena
zavitovka alebo obezné koleso.

Dotiahnite vSetky upevriovacie prvky.

Nechajte vymenit poskodené ¢asti v
autorizovanom servisnom stredisku.

Rukovét nie je umiestnena spravne.

Uistite sa, Ze je rukovat pripevnena
v uréenej polohe.

5. Pokles vykonu alebo
spomalenie pri
vyhadzovani snehu

Je upchaty vyhadzovaci zl'ab

Vycistite vyhadzovaci Zlab.

Je zaseknuta zavitovka.

Odstrante pripadné ulomky alebo
cudzie predmety zo zavitovky.

6. Nefunkény pojazd

Kébel ovladania spustenia pojazdu
nie je riadne nastaveny.

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vy$sie uvedenych ukonov, obratte sa na vasho Predajcu.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Spazzaneve condotto a piedi (spalatura-sgombero neve)

a) Tipo/ Modello Base: ST 526 A
¢) Numero di Serie: 23A*eSTH000001 + 99LeeSTH999999
d) Motore: a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

MD: 2006/42/EC

EMCD: 2014/30/EU

RoHs Il : 2011/65/EU - 2015/863/EU

OND: 2000/14/EC, ANNEX V - 2005/88/EC
Lgs.262/2002, ANNEX V (Italy)

4. Riferimento alle Norme armonizzate:

ISO 8437:1989+A1:1997
EN 55012:2007+A1
EN 61000-6-1:2007
EN IEC 63000:2018

g) Livello di potenza sonora misurato: 104 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito: 107 dB(A)
i) Potenza installata: 4,64 kW

n) Persona autorizzata a costituire il

FascicoloTecnico:
ascicololecnico ST, S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

telf Veneto, 01/04/202
0) Castelfranco Veneto, 01/04/2023 CEO Stiga Group

Suuese Mol

171516105/6



CS (Preklad pavodniho navodu k pouzivani)

ES - Prohlaseni o shodé

(Smérnice o Strojnich zafizenich
2006/42/ES, Priloha ll, cast A)

1. Spolec¢nost

2. Prohlasuje na vlastni odpovédnost, ze
stroj: Ruéné vedena snéhova fréza
(odhrnovani / tklid snéhu)

a) Typ / Zakladni model

c) Vyrobni ¢islo

d) spalovaci motor

3. Je ve shodé s nafizenimi smérnic:
4. Odkazy na Harmonizované normy

g) Namérena urovern akustického vykonu
h) Zaruéena aroven akustického vykonu
i) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana pro vytvoreni
Technického spisu:

o) Misto a Datum

EN (Translation of the original instruction)

EC Declaration of Conformity
(Machine Directive 2006/42/EC, Annex I,
part A)

1. The Company

2. Herby declares under its own
responsibility that the machine:
Pedestrian controlled Snow thrower
(shovelling-removing snow)

a) Type / Base Model

c) Serial number

d) Engine: petrol

3. Conforms to directive specifications:
4. Reference to harmonised Standards

g) Sound power level measured

h) Sound power level guaranteed

i) Net power installed

n) Person authorised to create the technical
Folder:

o) Place and Date

PL (Ttumaczenie instrukcji oryginalnej)

Deklaracja zgodnosci WE

(Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE,
Zatacznik Il, czesé A)

1. Spotka

2. Oswiadcza na wiasng
odpowiedzialnos¢, ze maszyna:
Odsniezarka prowadzona przez operatora
pieszego (odsniezac topata)

a) Typ / Model podstawowy

c) Numer seryjny

d) silnik o zaptonie iskrowym

3. Spetnia podstawowe wymogi
nastepujacych Dyrektyw:

4. Odniesienie do Norm zharmonizowanych
g) Zmierzony poziom mocy akustycznej

h) Gwarantowany poziom mocy akustycznej
i) Moc zainstalowana netto

n) Osoba upowazniona do zredagowania
Dokumentacji technicznej:

o) Miejscowosc¢ i data

SK (Preklad pévodného navodu na pouZzitie)

ES vyhlasenie o zhode

(Smernica o Strojnych zariadeniach
2006/42/ES, Priloha Il, cast’ A)

1. Spolo¢nost’

2. Vyhlasuje na vlastnu zodpovednost’, ze
stroj: Ruéne vedena snehova fréza
(odhiianie / odpratavanie snehu)

a) Typ / Zakladny model

c) Vyrobné ¢islo

d) spalovaci motor

3. Je v zhode s nariadeniami smernic:

4. Odkaz na Harmonizované normy

g) Namerana uroveri akustického vykonu
h) Zaruéena uroven akustického vykonu
i) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana na vytvorenie
Technického spisu:

o) Miesto a Datum
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